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дейността на банките през 1 985 година и осмата 

петилетка протече в Условията на повишените изисквания ; 

nроизтичащи от решенията на дванаnесетия конгрес на БКП ; 

на пленумите на UK на партията; от теоретическите раз

работки и практическите подходи ; развити в nокладите; 

речите и изказванията на дрУгаря Топор Живков след кон

греса ; от решенията на Националната партиина конференция 

по качеството; от новите вижпания и попхоли в наУчно

техническата nолитика; Утвърдени на Февруарския пленУм 

на UK на БКП ( 1 985 г). 

През послепната година на осмата петилетка ико

номиката ни се развиваше nри изключително трудни Усло

вия. Незапомнена по сила и по продължителност сУша 

сполетя нашата страна. СУшата наврели както на селското 

стопанство; така и на nромишлеността . По обективни и 

субективни причини се наложи да се въведат ограничения в 

нормалното nотребление на електроенергия. Продължиха па 

се Усложняват и Условията на междУнародните несоциалис

тичееки пазари . Тази обстановка оказа влияние върху 

темповете на нарастване на основните икономически 

nоказатели. Националният доход през 1 985 година нарасна 

с 1 ; 8 на сто в сравнение с 1 984 година при средногодишен 

темп за цялата осма петилетка 3 ; 7 на сто . За същия 
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nериод общественият nродУКТ нарасна с 2 , 9 на сто 

средногодишен темn за петилетката 4 ; 0 на сто. 

2 

при 

Партията проведе огромна наnравляваща и органи

заторска работа эа мобилизИране силите на работническата 

класа, на селскостопанските труженици, на наропната 

интелигенция за борба с трУдностите; за възможно 

най-добро изnълнение на набелязаните с nлановете запачи. 

В резУлтат от това, икономиката на страната, въпреки 

трудностите, се развива стабилно и динамично през цялата 

nетилетка, което е nотвърждение на жизнеността и 

действената сила на генералната аnрилска линия на БКП. 

През годините на осмата петилетка националният доход се 

Увеличи с 20 на сто, като всеки nроцент nрираст е равен 

на 224 млн. лева, което е с 29 на сто nовече от сепмата 

петилетка. Обществената производителност на трУда се 

повиши с 1 8 , 3  на сто в сравнение с 1 980 година. По

голямата част от прираста на националния доход се 

покриваше от 

През 1 984 и 

нарастване на произволителността на трупа. 

1 985 година прирастът на обществената 

nроизводителност на ТРУда е по-голям от прираста на на

ционалния nоход. 

Значително се разшириха и задълбочиха през 

петилетката външноикономическите връзки на страната. 

Темпът на нарастване на общия стокообмен на страната 

през осмата петилетка е по-висок от темпа на нарастване 

на националния доход. Успешно се осъществява линията на 

партията за все по-активно Участие в социалистическата 
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икономическа. интеграция и nрепи 

сътрУдничество и сближаване със 
основен фактор за нашето развитие . 

3 

всичко за всестранно 
Съветския съюз ; като 

Постигнатите резУлтати в икономиката през осма
та петилетка създадоха Условия за все по-пълно запово
ляване на материалните и nУховните потребности на наро
да. Реалните походи на човек от населението се Увеличиха 

с 1 9 ; 5  на сто. Това повишаване на реалните nоходи на 
населението през петилетката се дължи в по-голяма сте

пен на Увеличаването на обществените ф онпове за потре
бление ; които нараснаха с 3 1  на сто . 

Uялостната работа на банките през 1 985 гоnина 

бе насочена към активно поппомагане на стопанските орга
низации и предприятията за компенсиране изоставането от 
първите месеци и осигУряване по-добро изпълнение на 
плана за 1 985 година и осмата петилетка . Проnължи рабо-
тата по 
стил на 

Утвържnаването на 
работа в банките . 

новите nonxonи ; критерии и 
Повратно значение в това 

направление имат постановките от доклаnните записки на 
пр . Тодор Живков 11 За стила и мет·оnите на работата" и за 
решителна борба против отрицателните явления в нашия 
живот . 

За реализиране на задачите ;  които произтичат от 
тези програмни докУменти; Управителният съвет на банката 
предприе практически мерки ; за изпълнението на които 
бяха мобилизирани Усилията на банковите колективи . 
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Създадоха се nо-добри Условия за гъвкаво изnолзуване на 
кредита и лихвата за nоощряване изграждането на о бекти и 

осъществяването на мероприятия ; с които се осигУрява: 
производство на ефективна ·продукция; внедряване на нови 
технологии и Усвояване произволството на конкУрентноспо
собни изпелия аа външния и вътрешния пазар; по-рационал
но използуване на енергийно-сУровинните и внедряване на 
нови видове енергийни източници и материали; повишаване 
ефективността на инвестициите ; ограничаване произвоп
ството на стоково-материални ценности с ниско качество и 
намаляване свръхнормативните запаси; подобряване на 
валУтните резУлтати и други . Засили се комплексното бан
ково съдействие за бързо  внедряване постиженията на 
наУката и наУчно-техническия прогрес чрез по-нататъшното 
УСЪВЪРШ8НСТВУВаНе На КОНКУРСНОТО начало В о бластта на 
капиталните вложения . Продължи да се Утвърждава практи
ката аа по-пряко обвързване на заплащането на трУда на 
банковите звена и слУжители с резУлтатите от дейността 
на обслУжваните предприятия и стопански организации . 

Основните резУлтати; про блеми и заnачи от дей
ността на банките през 1985 г олина и осмата петилетка са 
обобщени в слеnващите разnели на този отчет . 
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РА З ДЕЛ I 
К РЕ Д ИТНИ ВЛОЖЕН ИЯ 

В края на 1.985 гоnина кредитните вложения 

нараснаха в сравнение с 1984 гоnина от 40 046 млн.лева 

на 42 107 млн. лева или с 2 061 млн . лева (nриложение 1 ) . 

В процент нарастването е 5� 1 на сто и е с 1�5 nУнкта поn 

среnногоnишния темn на нарастването им през цялата осма 

петилетка - 6�6 на сто. Слеnва па се отбележи� че основ

ните видове кредитни вложения в материалната сфера -

креnитите за оборотни срепетва и креnитите за капитални 

вложения нарастват nрез 1985 година спрямо 1984 година с 

621 млн.лева . или с 2�0 на СТО7 което е по-ниско- от 

приръста на обществения продУкт за същия период - 279 на 

сто (по неокончателни nанни на UCY ) . 

РесУрсите на банката са насочени главно за 

кредитиране на оборотните средства� капиталните вложения 

и населението. Най-голям е относителният nял на 

креnитите за оборотни срепетва - 39�4 на сто. Техният 

размер в края на 1985 година nостигна 16 591 млн.лева. 

Пългосрочната задлъжнялост на стопанските организации за 

капитални вложения към банката заема 33�9 на сто и 

nостигна 14 264 млн.лева. 
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И през 1985 rопина2 по решение на Министерския 

съвет; БНБ продължи па кредитира значителната по размер 

и нарастваща левова равностойност на износа на кредит по 

междУдържавни спогодби2 която преди това се покриваше от 

държавния бюпжет. Пългът по този кредит в края на 1985 

година достигна 890 млн.лева. Ако се изключи влиянието 

на дълга по този кредит от 1984 година (когато започна 

предоставянето на този нов вип дългосрочен кредит ) и 

1985 година; то ръстът на всички кредитни вложения 

края на 1985 година спрямо 1�4 година би бил 

СТО7 а не 5; 1 На СТО; т.е. с 1 ; 3  пУнкта по-малък. 

. А .  КАПИТАЛНИ ВЛОЖЕНИЯ 

1 . КонкУрсно начало и кредити за капитални 
вложения 

378 

от 

в 

на 

В съответствие с изискванията на Правилника за 

икономическия механизъм; банките насочват кредитните ре

сурси чрез прилагане на конкурсното начало. В резУлтат 

на конкурса се правеше приаритетен попбор на обектите; 

които ще се изграждат и кредитират. По такъв начин в 

плановете за строителство се включваха обекти с по-добри 

технико-икономически показатели; със стремеж па се 

доближават до челните постижения У нас и в ЧУжбина; 

обекти чрез които се решава изпълнението на решенията на 

директивните органи по стратегическите направления на 

наУчно-техническия прогрес; по разширяването на най-
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важните завоювани и Утвърждаването на нови 

nозиции на външния пазар; по съзпаването 

енергийна и сУровинна база; и npYrи. 

пазарни 

на нова 

Чрез УсъвършенствУване на критериите и изисква

нията при nровежпането на конкУрса за капитални вложе

ния ; банката насочваше крепитните вложения в зависимост 

от ефективността на инвестициите. По правило; тя препос

тавя крепити за ефективни обекти и мероприятия; чиято 

рентабилност позволява изпължаването на крепитите па 

става в срокове не по-пълги от 10 гопини . 

Пългът по крепитите за капитални вложения през 

1985 голина нарасна спрямо 1984 голина с 531 млн . лева ; 

или с 3;9 на сто. Този nрираст на крепитите за капитални 

вложения е по-нисък от нарастването на препелно възмож

ния обект на този вид крепити - основните производствени 

фонпове и капиталните вложения за невъвепени в пействие 

основни фонпове; което нарастване по неокончателни панни 

на UCY (приложение 2) е в размер на 4 544 млн.лева ; или 

6; 1 на сто. Намалява и пелът 

капитални вложения в общия 

производствени фонпове и 

на пълга по кредитите за 

размер на основните 

незавършените капитални 

вложения. Поката в края на сепмата петилетка дългът по 

крепитите съставлява 2170 на сто ; то в края на 1985 

голина той е 1872 на сто . Това отразява стремежа па се 

отговори на изискванията на икономическия механизъм за 

все по-пълна самоиздръжка . През годините на осмата 

петилетка като цяло Укрепва и се стабилизира собствената 
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тинвнсова база на nредприятията и стопанските 

организации . Относителният nял на собствените срепетва в 

общия размер на финансираните капитални вложения 

(nриложение 3) от 31;2 на сто общо за седмата петилетка 

нарасна на · 38; 1 на сто за цялата осма петилетка . 

По-високият относителен nял на собствените среnетва е 

резУлтат и от Усилията на банката па ограничава 

участието на кредита в нискорентабилни и гУбещи 

nроизволства и дейности. както и на стремежа й за 

по-nълно мобилизиране на собствените срепетва на инвес

титорите nри Финансирането на капиталните вложения. 

За сметка на Увеличаването на относителния nял 

на собствените среnетва на стопанските организации в 

общия обем на финансираните капитални вложения; относи

телният nял на банковия крепит през годините на осмата 

петилетка намалява . Така например; докато за цялата 

сеnма петилетка пелът на кредита в общия обем на финан

сираните капитални вложения възлиза на 45;2 на сто; то 

общо за осмата петилетка той е 30;7 на сто. 

Струва си па се отбележи; че въпреки общото за 

петилетката намаляване на относителния nял на банковия 

крепит в обема на Финансираните капитални вложения, 

абсолютният МУ размер през годините непрекъснато 

нараства. 

През този период обаче; по редица съображения; 

банката беше принУдена па попУска отклонения от принципа 
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на крепитиоане съобразно еФективността . В някои отрасли 

и дейности трябваше па предоставя кредит за капитални 

вложения не съобразно ефективността7 а за да бъде допъл

нен недостигът на собстsени или бюпжетни средства. 

Такива отрасли и дейности са енергетиката; черната 

металУргия7 металолеенето7 произволството на строителни 

материали и др. В резУлтат на това; че тези отрасли и 

пейности са с отрицателна или в най-добрия слУчай с 

твърде ниска рентабилност; заплъжнялостта им по крепи

тите за капитални вложения през голините на осмата пети

летка непрекъснато се увеличаваше и в края на 1985 голи

на постигна големи размери . Тъй като в посочените отрас

ли и пейности няма Условия за действително кредитиране и 

едва ли в близките години ще настъпят съществени промени 

в тяхната рентабилност7 по настояване на банката. което 

бе попкрепено от Държавната планова комисия и Минис

терството на Финансите. бе прелложено на Министерския 

съвет па се преУстанови по-нататъшното препоставяне на 

кредити за капитални вложения за тях и Финансирането на 

капиталните им вложения па става освен със собствени 

средства, само от бюджета на държавата. Това препложение 

е прието за 1986 година. 

Основен източник на ресУрси на кредити за капи

тални вложения са погашенията по nрелоставените nо-рано 

кредити. 

За 1985 година общият размер на поговорените 

погашения възлизаше на 3 585 млн.лева. Порали невъзмож-
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ност на някои стопански организации да осигУрят финансо

вата си обвръзка nрез 1 985 година� се наложи па бъдат 

отсрочени за слепващите години погасителни вноски в 

размер на 1 43 1 млн . лева. При това положение по Уточне

ните погов·ори остана да бъдат погасени крепити за 

капитални вложения в размер на 2 1 54 млн.лева. Фактичес

ки бяха погасени 1 888 млн.лева. Неизпълнение на погово

рените погашения бе попУснато от някои стопански 

организации в системите на бившите: Министерство на 

енергетиката - с около 86 млн.лева ; Министерство на 

машиностроенето с около 86 млн.лева� специалните 

nроизвопства - с около 1 53 млн.лева; и дрУги. 

Поради подобни затрУднения nри финансовото 

обвързване на nлана за капиталните вложения на някои 

инвеститори ежегодно �nрез осмата петилетка бяха 

отсрочвани част 

за капитални 

nогашения през 

млрд.лева. 

от погашенията по падежираните кредити 

вложения . Общата сУма на отсрочените 

осмата петилетка възлиза на около 4;8 

Като цяло ; в резУлтат на новите кредити и пога

шенията; nрез гопините на осмата петилетка дългът по 

кредитите за капитални вложения (приложение 4) нарасна 

от 1 2 281 млн . лева в началото на петилетката на 

1 4  264 млн . лева в края на 1 985 година; или общо с 

1 983 млн.лева . При тази кредитна задлъжнялост и като се 

имат предвип фактическите средни годишни погасителни 
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вноски nрез петилеткатар срокът за издължаване на креди

тите за капитални вложения е средно около седем години. 

С по-голяма дългосрочна задлъжнялост в края на 

1985 година са инвеститорите от -системите на бившите: 

Министерство на енергетиката - 2; 9 млрд.лева; Министер

ство на металургията - 1;6 млрд.лева; и дрУги . 

2. Незавършено строителство 

По панни на UCY (nриложение 5 )  през годините на 

осмата петилетка са изразхоnвани 40 066;3 млн.лева капи

тални вложения; което преnставлява средногодишно около 

8 013 млн.лева; като е осъществен ръст с около 30 на сто 

в сравнение със седмата петилетка. ОсигУрено беше 

предимствено развитие на стратегическите отрасли и на 

отраслите; които са носители на наУчно-техническия 

прогрес . В сферата на материалното произвоство бяха 

насочени инвестиции в размер на 28  472;6 млн.лева; което 

преnставлява 71; 1 на сто от общия размер на 

изразходваните капитални вложения в народното стопанство 

през петилетката. През осмата петилетка са въведени в 

действие основни фондове в размер на 35 558 млн . лева или 

средногодишно около 7 1 12 млн. леваJ срещу средногодишен 

размер на въведените в пействие основни фонпове през 

сепмата петилетка около 5 576 млн.лева. 

Независимо ; че през осмата петилетка са въвеж

пани в действие средногодишно с около 175 млрд. лева 



I Кредитни вложения 

повече основни фонпове в 

12 

сравнение със сепмата 

nетилетка ; налице е неблагоприятна тенпенция на 

изоставане на въвеждането на основните Фонпове спрямо 

усвоените nрез nериопа каnитални вложения. В резултат на 
. 

товаJ- незавършеното строителство от 7 407;6 млн.лева в 

началото на nетилетката постигна 10 013J2 млн.лева в 

края на 1985 гопинаJ а относителният МУ пял през 

всичките години на петилетката остава висок. 

Слепва па се отбележи; че още с годишните Уточ

нения на nлана се предвиждаше Увеличаване на незавърше

ното строителство в сравнение с Утвърдените с nетилетния 

nлан величини. Тревожно е nоложението в края на 1985 

rопина; когато относителният пял на незавършеното строи

телство възлиза на 115;3 на сто от годишния обем на 

каnиталните вложения . 

Главен носител на ежегодно Увеличаващия се раз

мер на незавършеното строителство са обектите с 

национално и особено важно значение. Така например; в 

края на 1984 година относителният пял на незавършеното 

строителство за обектите с национално и особено важно 

значение е бил 183;8 на сто от обема на капиталните 

вложения за тези обекти; а в края на 1985 година 

нараства на 193;3 на сто. Абсолютният размер на неза-

вършеното строителство за тези обекти в края на 1985 

година възлиза на около 3;6 млрп.лева и nрепставлява 

около 36 на сто от размера на незавършеното строителство 

в национален машаб; поката каnиталните вложения за тези 
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обекти nрез 1 985 година съставляват около 23 на сто от 

общия обем . През осмата nетилетка не бяха въведени в 

ексnлоатация в предвипените с петилетния план срокове 

редица крупни обекти с национално и особено важно 

значение; като V реактор на AEU " КозлодУй " ;  I I  етап на 
МПК " Г . Памяно в " ;  ру .пник "Троянов о-юг '' ; ру пник "Троянова
север " ;  11 Стан-300 " край БУргас ; модернизацията и 
реконструкцията на СХК Пимитровград . 

За останалите обекти от сферата на материалното 
nроизвоство ( извън националните ) относителният пял на 
незавършеното строителство е с по-малко отклонение от 

nървоначално приетите цифри за първите четири г одини на 
nетилетката . Главно поради извършеното nрез 1 985 година 
пренасочване на ресУрси от тези обекти за националните 
обекти; незавършеното строителство и при тях нараства и 
.постигна в края на г одината 1 06 ; 8 на сто от изразход
ваните капитални вложения . 

Опрепелено влияние върхУ нарастване пела на 
незавършеното строителство 
осмата петилетка оказват и 
сФеоа . Относителният пял на 

в страната през годините на 
о бектите в нематериалната 
незавършеното строителство 

за тях ( без жилищата ) през годините на петилетката е не
прекъснато висок и е около 1 1 775 на сто от съответните 
годишни обеми на капиталните вложения . 

Големият дял на незавършеното строителство към 
обема на инвестициите е резултат на редица фактори . Един 
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от тях е широкият фронт на строителството ; който при 

сегашната производителност не съответствУва на капа

цитетните възможности на строително-монтажните органи

зации_ . Броят на о бектите; които са в процес на строител

ство ;  все още е г олям . 

През годините на осмата петилетка липсваше и 

продължава да не съществУва икономическа заинтересова

ност и nрИНУда на строително-монтажните организации от 

цялостно завършване на о бектите и въвеждане в действие 

на мощностите . През тези г одини средната заплата в отра
_съл строителство нараства; независимо ; че размерът на 

въведените в действие основни -ф ондове от 1 982 година 
насетне не расте . 

Инвеститорите не са икономически заинтересовани 
и nринУдени па постигат възможно най-голямото отпаване 
от nоверените им основни . а и по-обшо nроизводствени 
Фондове . Все още по-лекият път за Увеличаване на фонда 
на работната им заплата; на категориите ; на индивидУ
алните заплати; си остава nътят на безмерните искания за 
капитални вложения ; често неnостатъчно ефективни ; на 
Увеличаването на заетите в nроизводството ; на трупането 
на nо-големи запаси от суровини ; материали ; незавършено 
произваnетво и готова продУкция . Главно като резУлтат от 
това; както и порапи някои обективни обстоятелства 
( например инвестициите в редица тилови по-капиталоемки 
отрасли и nейности като енергетика; металургия ; тежко 
машиностроене ; мелиорации ) от 1 98 1  гопина насетне 
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рентабилността в народното стопанство продължава па 

намалява ( приложение 6 ) . 

Сериозен фактор за Увеличаване на незавършеното 

строителство представлява липсата на етапност при строи

телството и въвеждането в действие на мощностите . Не са 

редки слУчаите 

обектите;  при 
и на Увеличение на сметните стойности на 

това най-често съпроводено с отлагане на 

въвеждането на мощностите в строя . 

Важна причина за големия размер на незавършено 
строителство е липсата на синхрон междУ Участниците в 
инвестиционния процес по вина главно на инвеститорите . 
Основните слабости се състоят в несвоевременната nостав
ка на вносното и местното оборУдване за строящите се 
обекти ; необезпечаване с проектосметни докУментации; 
забавяне монтажа на о борудването и дрУги . Все още съще
ствува лоша nоговорна пиециплина в капиталното строител
ство. На практика nоговорите за строителство се изпол
зУват главно във връзка с Уточняване на споровете ; 
възникнали по повод изплащането на попълнителните сти
МУли за препсрочно въвеждане на обектите в действие. 

СтрУва си па се спомене ;  че набъбването на 
незавършеното строителство се дължи в немалка степен и 
�на=-�н=е=п�р�е�к�ъ�с�н�а�т�о�т�о __ _  У�в�е�л�и�ч�а�в�а�н�е� �н�а��и� е�н�и�т�е. Годишният 
прираст на незавършеното строителство се формира като 
разлика междУ капиталните вложения и въведените в 
пействие основни ф ондове. Капиталните вложения са 
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естествено в текущи цени . Въвелените в действие ф ондове ; 

обаче ;  nри дългите средни срокове за строителство на 

обектите ;  се ф ормират като сУма от извършените през 

всяка година .капитални разходи в· текущите цени на 

съответната година; слепователно не отразяват върху 

цялата си сУма nочти ежегодното Увеличение на цените . 

Това налага UCY да започне па отчита и анализира отделно 

въведените фонпове и незавършеното строителство освен в 

текУЩИ;  но и в неизменни цени; за па могат компетентните 

органи па вземат по-резУлтатни решения . 
r 

За съзпаването на 

извършване на коренен поврат 
nодходящи Условия за 

в областта на капиталното 
строителство и с оглед решително намаляване на 
абсолютния размер и относителния пял на незавършеното 
строителство през деветата петилетка ше бъде 
целесъобразно па се измени начина на заплащане в 
строителството . Правилно ще бъде доходите на строително
монтажните организации па се поставят в пряка зависимост 
от въвеждането в пействие на обектите и мощностите. 
Освен това . работната заплата на ръководните капри и 
дрУгия персонал от Управлението в предприятията, 
комбинатите и стопанските обепинения-инвеститори слепва 
пряко па се свърже с равнишето и с 
рентабилността съвкУпната печалба 
производствени Фондове. включително 
капитални вложения на инвеститора . 

измененията на 
на 1 00 лева 
незавършените 
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Трябва да се nремахне nрактиката па се Удължа-
' 

ват пУскавите срокове на о бектите и па се оневиняват 
длъжностните лИца и организациите ;  виновни за неспазване 

на Утвърдените норми за времетраене на строителтсвото . 

Uелесъобразно ще бъде да се nоложат Усилия за съкраща

ване фронта на строителството на нови круnни обекти . 

3 .  Кредити за инициативи извън държавния nлан 

През 1985 г одина в изпълнение на Постановление 

� 22 и чл . 15 от Постановление � 63 на Министерския съвет 
от 1984 година и Указанията на висшите органи банките 
продължиха да насърчават и nоnпомагат с кредити 
изграждането на обекти � осъществяването на мероприятия 7 
с които бързо се внедрява високопроизводителна техника и 
нови технологии у извършва се модернизация ; реконструкция 
и обновяване на основните произв одстаени ф онпове 7  
осигУряващи повишаване на ефективносттау подобряване 
качеството на продУкцията7 рязко повишаване на 
производителността 
използУване на 

на труда; икономично и 
сУровинно-енергийните 

ефективно 
реСУРСИ; 

Увеличаване на постъпленията във валУта; намаляване на 
ръчния; физически тежкия и непривлекателен трУд . 

През 1985 г одина за финансиране на такива 
мероприятия само БНБ предостави кредити а размер на 
222 млн . левау което представлява около 9 на сто от пре-
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доставените от нея през годината кредити за капитални 

вложения . 

Пългът по кредитите за обекти и мероприятия из

вън адресно разчетените с плана ( приложение 4 )  през 1 985 

голина постигна 967 млн . лева и нарасна спрямо 1 984 

голина с 39 .. 1 на сто .. в това число дългът към БСИ 

(Минералбанк ) постигна 41 5 млн . лева . и нарасна спрямо 

1 984 година със 1 7 1 млн . лева или със 70.,1 на сто . Това 

отразява нарастването на ролята на БСИ ( Минералбанк ) за 
провеждането на стопански инициативи .  

През 1 983 - 1 985 голина с кредити от БСИ са 

въвелени в действие обЩо 843 о бекта със сметна стойност 
480 .. 9 млн . лева .. разпрепелени по отрасли .. както слепва: 

ОТРАСЪЛ Въведени в действие о бекти в млн . лева 

Промишленост и 
строителство 
Селско стопанство 

1 983 - 1 984 
броя сметна с/т 

247 1 68 .. 7 

и хранително-вкУса-
56 .. 9 ва промишленост 204 

Търговия И УСЛУГИ 43 1 5 ; 2 

Всичко : 494 240 .. 8 

1 985 
броя  сметна с/т 

1 56 1 78 .. о 

1 39 48 .. 3 
54 1 3  .. 8 

349 240 .. 1 
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Както се вижпар нап две трети от въведените в 

действие фонпове са в областта на промишлеността и стро

ителството ; като нап 50 на сто са а областта на машино

строенето - в одещия отрасъл в промишлеността . 

От внедрените · мероприятия ; съгласно проектите 

се постигат следните икономически резУлтати: 

1 983-84 г .  

1 . Допълнителна стокова 
продУкция - млн . леаа 

2 .  Допълнителна съвкУпна 
печалба - млн . леаа 

3 .  ПопълнителнИ валУтни постъп 
ления и антиимпортен ефект -
млн . вал . леаа 

435 ; 3 

1 69 7 1 

62; 7 

1 985 г .  

899 ; 5 

261 ; 2  

1 оо 7 1  

Всеки вложен леа от банката през 1 985 година за 
осъществяване на стопански инициативи носи 3 ; 75 лева 
стокова продУкция или двойно повече в сравнение с 1 984 
година и 1 ; 09 лева допълнителна съвкУпна печалба срещу 
0 ; 73 лева през 1 983- 1 984 година. Средният срок за 
откУпУване на капиталните вложения е 1 6  месеца. По 
редица обобщени показатели като рентабилност на 
nроизаодстаените фондове ;  намаляване на материалните 
разходи и дРУГИ ; мероприятията; кредитирани от БСИ; са 

-nо-добри от средните показатели по насрещните планове за 
организации в страната . 
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Сnециално внимание в кредитната дейност на БСИ 

се отделя на внедряването на нови авангардни технологии . 

Около една трета от стоnанските инициативи са свързани с 

въвеждането на нови технологии; при което около две· 

трети от стоковата продУкция е с подобрено качество ;  а 

останалата трета част - нова . 

С крепитите в областта на промишлеността се съ

действУва за модернизация ;  реконструкция и обновяване на 

редица предnриятия в страната; както и за попобрявяне на 

качеството на продукцията и за Увеличаване на валУтните 
постъпления. 

В областта на машиностроенето с кредити от  бан
ката nо-конкретно се съдействУва за решаване на слепните 
про блеми: 

- внедряване на лиценз за производство на твърдо
сnлавни прахове и твърnосплавни изпелия в МК 
" Фр . Енгелс " - Казанлък ;  което ще бъде база за 
слепващо внедряване и развитие на гъвкавите 
автоматизирани производствени системи ; 

- внедряване на лиценз в МК " Фр. Енгелс " - Казан
лък за производство на горещонавити прУжини за 
нУждите на БПЖ и тракторостроенето със същест
вен антиимпортен ефект ; 

- внедряване на нови технологии в редица предпри
ятия на СО "Респром"у  с което  се подобрява 



8 

I Коеnитни вложения 21 

качеството на. произвежданата преносна техника и 
печатни платки и се автоматизира инженерния 
трУд; като се съкращава съществено цикълът 
" разработка - внедряване " ; 

- внедряване на нови авангардни технологии за 
модернизиране nроцесите на произвоство на 
специални и неизолирани алУминиеви и алумини
ево-стоманени проводници; с което се постига 
съществен МУлтипликационен ефект и значителна 
икономия от черни метали ; 

- внедряване на нова технология за производство 
на силови трансформатори; като по този начин се 
намалява с 1 0- 1 5 на сто материалоемкостта на 
продукцията; реализира се икономия на валУта от 
внос и се занижават съществено експлоатацион
ните загУби на електроенергия ; 

- внедряване на лицензии за nроизводство на нови 
хладилни агрегати ; битови електродомакински 
уреди и др . ;  с които се постига икономия в 
потреблението на енергия . 
Б СИ оказва определено  съдействие и за внедря-

ване на нови 
комбинати . Чрез 

технологии на стопанските химически 
тях се съдействУва за произвапетвото на 

нови материали; автоматизиране на производствените 
процеси и съществено разширение на експортните ресурси : 
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- приключи модернизацията на редица nредnриятия 
от системата на ТПО " Фармахим " ; о съществявана с 
кредити от банката . В резУлтат на внедрените 
нови технологии още от  1 985 голина се nроизвеж
пат и изнасят в другите страни близо двадесет 
нови лекарствени ф орми ; междУ които капсаэал ; 
фармаэин ; циметипин ;  гентамицин; типааин и др. ; 

- в СХК " Г . Генов " - РУсе е внедрена нова техно
логия за nроизвапетво на алкидни смоли с елек
тронно Уnравление на технологични nроцеси; 
която намалява съществено потреблението на 
електроенергия и мазУТ7 подобрява качеството на 
изнасяните смоли ; 

- в СКБХ " Верила" се внедри нова технология за 
дълбочинно преработване на наличния етиленов 
окис У нас ; с което се синтезират производи за 
НУЖдите на парфюмерийната промишленост ;  като се 
постига антиимпортен ефект . 
Съществена е помощта на БСИ и за внедряването 

на нови технологии в леката промишленост ;  чрез които се 
съдействУва за подобряване на качеството ; разно образява
не на асортимента и Увеличение на експортните възможнос
ти на съответните стопански организации и предприятия . 

В областта на селското стопанство и хранително
вкУсовата промишленост също nродължават положителните 
тенпенции от препишните години за оказване на съдействие 
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на НАПС� ОАПС, АПК и пр . за въвеждане на нови авангардни 
технологии . По-конкретно) с кредити от банката се осъ-

. 

шестаи молернизацията и реконструкцията на птицеклани-
uата в гр . Левски към КПППМЯ гр . Плевен , с което значи-

телно се Увеличават експортните възможности на комбина

та . Редица нови технологии се внедряват в съдрУжие с ПЖК 

"Родопа " � гр . Тол5Ухин � като : 

- климатизирани сушилни и специализиран Участък с 
механизирана линия за  произвапетво на трайни 
колбаси ; 

- механизирани линии за  произволство на ШУнка във 
вакУУМНО фолио � разфасовано месо и пр . 
В областта на търговията и УСЛУгите се съдей

ствУва основно на предприятията в системата на Uентрал
ния кооперативен съюз эа въвеждане на нови� авангардни 
технологии эа безалкохолни напитки� като тези в 
Михайловград ;  Кюстендил� В . Търново и Пловдив � с които в 
изnълнение на Постановление � 41 на Министерския съвет 
от 1 985 година се разширява произвапетвото на напитки на 
основата на местни плодово-зеленчУкови суровини . 

4 .  Малки и средни мощности 

Малките и средните мощности са сравнително ново 
явление в нашия икономически живот� което в съответствие 
с решенията на висшите органи е стратегическа насока на 
развитието ни в слепващия период . Пет на сто от о бема на 
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каnиталните вложения в материалната сфера У нас в nерио

па 1 985-1 990 година се запелят за изграждането на малки 

и средни nредnриятия . 

На базата на nриетата Наредба за специфичните 

правила за икономическия механизъм в малките и средните 

препnриятия-и одобрен от  МеждУведомствения ексnертен 

технико-икономически съвет на Българската индУстриална 

4t стопанска асоциация списъкр Б СИ финансира изграждането 

на 300  nредnриятия по nрепконгресната nрограма . При общи 
1 

инвестиции от 370 млн . лева те слепва па осигУрят годишна 

nродукция в размер на около епин млрд . лева и да се 
откУnят средно за срок от около 1 0  месеца . 

С изграждането на тези nредnриятия също се 
решават основни проблеми за внедряването на авангардни 
технологии за nробиви в нови стратегически направления ; 
по-нататъшно Утвърждаване на специализираните в СИВ 

� производства; завоюване на нови технологични и пазарни 
позиции и пр. Над 200  от малките и средните предприятия 
се изграждат като центрове за произвоство на технологии. 

При изграждането на малки и средни предприятия 
се прилага Ускорена и опростена инвестиционна nроцедУра; 
в резУлтат на което се създават преппоставки за срочното 
им въвеждане в действие . 

През 1 985 г одина са въведени в действие 33 мал
ки и средни препприятия с о бща сметна стойност от 
31 ;5 млн. лева; като делът на СМР е около 1 6  на сто. От 
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�тези предnриятия ще се реализира доnълнителна стокова 

nродукция в размер на 1 03 � 8 млн.лева и допълнителна 

съвкУnна nечалба от 43 � 6  млн.лева� а срокът -за откУпУ

ване на капиталните вложения е 9 месеца . 

Усвояването на кредитите за изграждане на малки 

и средни мощности през 1 985 година беше затруднено. По

голямата част от причините имат о бективен характер и се 

свежпат по сравнително късното контрактУване на машините 

и съоръженията · ат внос по второ направление ;  запълнени 

контингенти за внос на машини и съоръжения от първо 

направление ; запълнени капацитети на заг отвителите на 
местните машини и съоръжения и на строително-монтажните 

организации; затруднения по енергийното о безпечаване� 
довели до неУстойчивост и частична необвръзка на мате
риалните баланси; и пр . Налице обаче са и някои причини 
от субективен характер ; особено на територията на 
гр . София ; където се изграждат 85 малки и средни 
предприятия ; а едва в края на 1 985 г одина бе въведено в 
действие само едно предприятие. 

През 1 985 година за БСИ бяха запелени и 
30 млн . вал . лева по второ направление от целевия ВалУтен 
фонд на БНБ за Ускорено внедряване на върховите 
постижения на науката и техническия прогрес . Особен 
интерес представляват насочените от БСИ валУтни кредити 
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- nроизводство на съчмено-винтови двойки с инвес
титор НПК " ЗММ" - София. С внедряването на 
новата технология ще се повиши количеството на 
металорежещите машини с първи клас точност на 
обработка ; 

- произвоство на специални електроди с инвеститор 
НПК " Заваръчна техника11 - София . Въвеждат се 
високоефективни технологии за заваряване; 
свързано с бърз ото въвеждане в промишлеността и 
строителството на нови марки стомани ; 

- произвоство на твърдосплавни бургии за печатни 
платки с инвеститор СК " Приложни системи " -
София . Продукцията е предназначена за запово
ляване на нарастващите потребности в системата 
на корnорация " Програмни nро.аУкти и системи " ;  

- nроизвоство на диамантени инстрУменти с 
инвеститор НПК по металокерамика; гр . София. 
Разширяването на произвоството на такива 
инструменти о бективно се налага от постоянно 
растящите нУжди на машиностроенето ; 
електрониката; строителството ; оптиката; 
добивната промишленост и пр . ;  

- производство на центробежно ляти и механично 
обработвани петаили с инвеститор СХК Враца . 
Внедрява се авангардна технология ; разработена 
от НПП "UЕНТРОМЕТ " ;  Враца . 
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Със съдействието на БСИ се изграждат и 1 5  стан

иии за трансплантация на ембриони . Те ще о бслУжват 

възnроизводствени nроцеси в говедовъдството и биволовъп

ството с nрилагането на съвременния биотехнологически 

метод за  трансплантация на ембриони. Прилагането на този 

метод съдействУва за бързо Увеличение на броя  на високо

nродУктивните животни; чрез рязко повишаване на гене

тическия nрогрес в съществуващите nороди животни . За 

nериод от десет години; при ежегоден план за трансплан

тация на 1 3  530 ембриона; станциите ще създадат около 

28 900 броя  високоnродУктивни животни със средна 
млечност 5 500 л/годишно при средна млечност на сега от
глежданите животни в районите на станциите 
3 636 л/годишно. 

5 .  ВалУтни кредити 

В съответствие с изискванията на Правилника за 
икономическия механизъм и Правилника за банките ; Българ
ската народна банка; Българската външнотърговска банка и 
Банката за стоnански инициативи (Минералбанк ) с пейност
та си в областа на валУтното кредитиране съдействат на 
стопанските организации за изпълние на техните насрещни 
планове ; за осигУряване внедряването на прогресивни тех
нологии и достигане на челните постижения по отношение 
на техническите nараметри и качеството на произвежданата 
nродукция ; за създаване на малки nредприятия ;  за реали-
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зиране на nопълнителен валУ-тен ефект от nейността на 

стопанските организации за страната като цяло . 

За пер�оnа 1983 - 1985 гоnина банките са 

преnоставили извънпланови валУтни креnити о бщо в размер 
·на 568; 1 млн . вал . лева . За същия период са възстановени 

от стопанските организации на банките кредити общо в 

размер на 498;2 млн . вал . лева ( приложение 7). 

За същия период Българската нароnна банка е 
преnоставила валУтни креnити в размер на 94�4 млн . вал . 
лева? а са постъпили погашения за 175;5 млн . вал . лева . 

Тези креnити са насочени прелимно за мероприятия ; осъще
ствявани от Българската асоциация за отnих и тУризъм и 
СО "МежnУнароnен автомобилен транспорт " .  

През 1985 голина са ползвани 5 ; 5  млн . вал . лева и 
са погасени 29 млн . вал . лева по  30 nоговора за валУтни 
креnити . Преnоставени са нови тринаnесет крепита в раз
мер на 11 млн . вал . лева за осъществяване на мероприятия в 
системата на машиностроенето и леката промишленост. 

През послепните три г опини на осмата петилетка 
Българската външнотърговска банка е предоставила кредити 
в размер на 260 ; 6  млн . вал . лева; като са постъпили погаш
ения за 348 ; 3  млн . вал . лева . 

За 1985 голина са ползвани 127 ; 6  млн.вал. лева и 
123 ; 2 млн. вал . лева . Препоставени са нови 

есет и пет валУтни крепити за 105;6 млн . вал . лева . 
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,Една част от тези кредити са nрепоставени за внос на 

машини и съоръжения; суровини и материали; nосредством 

.които се реализират поnълнителни валУтни срепетва или 

икономия на nланово разчетени валУтни разходи от 

намаляване и сnиране на внос. Така наnример: на СО 

"Uелулоза и хартия" е nрепоставен кредит в размер на 7 

млн.вал.лева за реконструкция на целУлозните заводи; с 

което ще се постигне спиране на внос на хромов картон и 

етикетъчна хартия; на СО "Елпром" са препоставени 745 

хил.вал.лева за внос на инстрУментална екиnировка; с 

която ще се осъществи наппланов износ на малогабаритни 

електродвигатели; на стопански организации от 

хранителната nромшленост - 2;4 млн.вал.лева за поставка 

на мазУт за nроизвапетво на оранжерийна продукция за 

износ нап плана nри nо-благоnриятни експортни цени. 

Освен това; са nредоставяни кредити за финансиране 

провеждането на реексnортни и сnецифични спелки и 

оnерации с валУтен ефект; общо за страната; както и за 

Увеличаване пеловото Участие и nоппомагане дейността на 

запграничните дрУжества с българско Участие. 

Банката за стопански инициативи през отчетния 

период е предоставила кредити общо за 213; 1 млн.вал.лева 

и е полУчила погашения в размер 

Основни крепитополУчатели през 

на 74;4 млн.вал.лева. 

този период са били 

стопанските организации от отраслите промишленост и 

строителството; които са ползвали валутни срепетва в 

размер на 132;6 млн.вал.лева. С препоставените кредити 
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се осигурява както nостигане на главните цели no наУчно

техническия nрогрес, така и осигУряване възстановяването 

им от надnланов износ, отговарящ на сложните nазарни 

изисквания,. особено за произведената нова nродукция. 

Банката за стоnански инициативи по решенията на 

. Межшведомствения ексnертно-технически съвет е 

nредоставила кредити във валУта за финансиране на малки 

и средни предприятия. Размерът на кредитите за тази цел 

nредставлява една трета от всички nредоставени от 

банката валУтни кредити. 

През 1985 година no предоставените кредити от 

Банката за стоnански инициативи (Минералбанк) са nолзу

вани 111,7 млн.вал.лева и са nогасени 51,9 млн.вал.лева. 

По-големи кредити са nредоставени на ТПО "Фармахим", ТПО 

"Булгартабак", СК "ПВМУкотекс", СО "РУен", СО "Електрон" 

И дрУГИ. 

4t В основната си част nредоставените валУтни кре-

дити се погасяват от nредвидените източници и от ефекта 

на кредитираните мероnриятия в договорения с банките 

срок. Към края на 1985 година не са nогасени кредити в 

договорения срок в размер на 11,3 млн.вал.лева, в това 

число към Българската външнотърговска банка - 7,1 млн. 

вал.лева и към Банката за стоnански инициативи - 4,2 
млн.вал.лева (nриложение 8). В проерочие по отношение на 

.. nогасяването на nредоставените от Българската външно

ска банка кредити са СО "БУлгаргеомин" в размер на 

млн.вал.лева, nорали забавяне на nлащанията от 
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СиРИЯ; и UKC - в размер на 1 млн.вал.лева; nоради 

закъсняване на износа .на nродУкцията� nрепвипена за 

nогасяване на кредита. Стоnанските организации� които не 

са изnълнили поговорните си задължения към Банката за 

стопански инициативи са ТПО "Фармахим" - 496 хил.вал.ле-

ва; ПТО "Пирин11 
- 500 хил.вал.лева и дрУги. 

Към Българската народна банка с Решение � 34 

на Бюрото на Министерския съвет от 1985 година бе 

съзпапен ВалУтен фонд за насърчаване внедряването на 

наУчно-технически постижения. За да могат ефективно да 

се приложат повишените критерии за кредитиране от 

ВалУтнИя фонд� с решение на Правителството към банката 

се създаде и фУнкционира Специализиран експертен 

технико-икономически съвет (СЕТИС). Това позволи да се 

разшири програмата на банката за финансиране на 

мероприятия; свързани с бързото внедряване в народното 

стопанство на най-новите световни постижения на науката 

и техниката. Като правило; от ВалУтния фонд се предос

тавят кредити за внедряване на авангардни постижения; 

характерни с решаването на стратегически стопански 

запачи за Ускоряване на интензивното развитие . на 

народното стопанство. 

В изпълнение на задачите; произтичащи от реше

за създаване на ВалУтния фонд и по конкретни пре

на висшите органи; след съответно решение на 

; nрез 1985 година от ВалУтния фонд се предоставиха 

на обща стойност 174; 4 млн.вал.лева; от които 
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1985 година трябваше па се ползУват 99 млн . вал . ле-

Пва от крепитите са предоставени эа осъществяване 

на мероприятия в системата на машиностроенето; един кре

DИТ е предоставен за итензифициране на производството на 

mo "Фармахим" и един - на БСИ { Минералбанк) за 

ресУрсното осигуряване изграждането на малки и средни 

мощности ( nриложение 9) . 

По-конкретно; на бившето Министерство на маши

ностроенето бе nрепоставен кредит в размер на 100 

млн . вал . лева за осъществяване на nартийната и държавната 

стратегия за интензивното развитие на отрасъл 

машиностроене чрез внос и въвеждане в действие на машини 

и съоръжения на световно ниво . 

За nопnомагане изпълнението на 

Комисията на Политбюро на UK на БКП и 

Утвърдената от 

от Бюрото на 

Министерския съвет Програма за Ускорено развитие на 

4t химико-фармацефтичната; микробиологичната; nарфюмерийно

козметичната и етерично-маслената nромишленост; nриета с 

Постановление � 15 на Министерския съвет от 1984 година; 

на ТПО "Фармахим" бе предоставен кредит от ВалУтния фонд 

в размер 31 ; 4 млн . вал. лева за поставка на машини и 

съоръжения от второ наnравление. 

За изnълнението на отделни запачи; поставени с 

Постановление � 58 на Министерския съвет от 1983 година; 

на НПО "Технология на металите" бе nрепоставен крепит в 

на 13 млн . вал . лева за внос на машини и съоръже-
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ния; необходими за обектите; nУскови nрез 1985 и 1986 

година. 

По nрепложен�е на БИСА; в съответствие с указа

нията на Министерския съвет и на Пържааната планова 

к омисия; след решение на СЕТИС ; бе предоставена валУта 

на БСИ ( Минералбанк) в размер на 3 0  млн . вал . лева . 

Банката за стопански инициативи предостави тези валУтни 

средства за кредитиране изграждането на малки и средни 

предnриятия и мощности; свързани с насърчаването на 

въ·рховите постижения на наУчнотехническия nрогрес У нас ; 

които по  своя характер отговарят на изискванията за 

кредитиране от ВалУтния фонд . 

Съгласно сключените договори; средствата от 

кредитите слеnва да се изnолзУват през г одините 1985 и 

1986 7 а погасяването им па се осъществи през периоnа 

1986-1989 г одини. Ето защо; тежестта през 1985 г одина 

папна върху Усвояването на кредитите. 

Несъмнено; сключването на търговски договори за 

извънпланова nоставка на машини ; съоръжения и оборУдване 

эа 99 млн . вал. лева съзnава огромн о  напрежение за 

" Jkредитополучателите и външнотърговските организации . 

Щсвен това; кредитът на бившето Министерство на 

строенето се преnоставяше в оперативен порядък;  

в процеса на ползУването се Уточняват и 

ицират конкретните обекти за внос . При тези 
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.обективни обстоятелства е налице неУсвояването на част 

от кредитите . 

Банката съвместно с крепитоnолУчателите полага 

усилия за nреопаляване на забавянето nри nолзването на 

кредитите . Сключват се анекси към поговорите ; които 

обхващат ползването и погасяването; като се отразява 

новата стрУктура на стопанското Управление. 

Б .  ОБОРОТНИ СРЕдСТВА 

1 .  Креnити за оборотни среnетва 

Един от важните фактори за осигУряване на 

качествено нов растеж в икономиката е не само относител

ното намаляване на разхола на материални ресУрси в 

nроцеса на произвоството; но и относителното намаляване 

на натрУпването на материални ресУрси като запаси ; 

готови па бъдат въвлечени 

nроизвоството и обращението . 

Живков съвършено сnравелливо 

на слеnващ етап в 

Неведнъж nрУгарят Топор 

е критикУвал банката и 

дрУгите компетентни органи за това; че твърде голяма 

. част от фонда за натрУпване У нас се използУва за 

на оборотни фондове . Съгласно статистическия 

на СИВ през 1 984 година в нашата страна около 50 

от фонnа за натрУпване е бил използУван за 

на оборотните фондове . За сравнение ще 

; че в Унгария съответният пял е бил около 7 на 

ГПР - около 1 4  на сто; в ЧССР - около 1 6  на сто . 
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В приложение 1 О са приведени основните данни за 

nроизв,адствените материални оборотни фондове и эа банко

вите КРеnити за оборотни средства .  Струва си да се отбе-

лежи, че се разnолага само с данни в 

съответната гопина . От таблицата 

текУЩИ цени на 

се . вижда, 

фондове·, 

че 

без Производствените материални оборотни 
J 
каnиталните вложения за невъведени в действие основни 
о 
'фондове и неnлададаващите трайни насаждения и 

.. лесонасаждения нарастват средногодишно през осмата 

• 

nетилетка с 8,1 на сто . Този темn (по текущи цени ) е 

. ·-:. около 2 nъти nо-голям от темnа на прираста на 

, . .  - обществения nродУКТ У нас nрез годините на осмата 

. nетилетка (по съnоставими цени ) .  макар че nрирастът на 

;. . nроизвостаените материални оборотни Фондове конкретно 
' . 

nрез 1985 година е nо-малък - 6,2 на сто, съпоставен с 

ЧУвствително nо-бавния растеж на обществения продУкт 
. nрез 1985 година, ТОй е относително nо-голям от 

средногодишния за nетилетката. 

•• 
Остатъците на банковите кредити за оборотни 

� 
• средства нарастват средногодишно nрез осмата nетилетка и 
� $ 

�� nо-сnециално през 1985 година по-бавно от производ-
,_;.t. 

· ·'· ствените материални оборотни фондове. Така, техният раз-, 

.,мер на 31 . 12.  1985 година достигна 16 591 млн. лева и 

сnрямо 31 . 1 2 . 1984 година се Увеличи само с 90 млн.лева 
< 

и�ис О,5 на сто, nри средногодишен темn на нарастване 
през осмата петилетка - 7,1 на сто. Въпреки наличието на 

ежегоаен абсолютен nрираст на дълга по креnитите за або-
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срепства .  относителният пял на крепитите за J 

gроuотни срепетва в nроизводствените материални о боротни 

tондове от 66 . 3  на сто nрез 1 980 г одина намалява на 63 .5  
през 1 985 г одина . Това отразява стремежа на бан

ката да влияе в посока на ограничаване на бързото 
нарастване на производствените материални оборотни 
_ фонпове . Въnреки това., обаче., може да се оцени., че тези 
мерки на банката на фона на общия икономически климат в 

страната не са Успели да nреодолеят силните тенденции за 

, , . - труnане на запаси . 

Фактическите остатъци на кредитите за оборотни 
средства общо и по видове  nрез годините на осмата nети

летка са посочени в nриложение 1 1 . Таблицата е разрабо

тена по действУващи . цени и в нея не са отразени настъпи
лите изменения от nрехвърлянето на някои грУпи основни 
средства в о боротни средства по решение на компетентни 
органи ; като например предметите със стойност от 40 до 
1 00 лева; пребните продуктивни и еприте продУктивни и 
работни животни от основните етапа., както и от Увели
ченията на цените на епро и дребно ., особено през 1 98 1 _, 
1 982 и 1 985 години . Тези изменения в състава на оборот
ните средства в значителна степен Увеличават остатъците 

крепитите за оборотни средства през отделните г одини 
петилетката . 

По основния банков кредит кредитът по 

тива на о боротните средства_,  включително кредита по 

ПУването _, ползУван от изкУпвателните и изкУпвателно-
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nреработвателните организации; който препставлява 86 на 
:_ сто от  о бщия размер на ползуваните кредити; през 1 985 

· ::  голина се отчита намаление спрямо 1 984 г одина от 
354 млн .лева . НеУсвояване на разчетените с nлана за 1 985 

г одина кредити по норматива на о боротните срепетва в 

по-г олям размер е допуснато от стоnанските организации 

от системата на : бившето Министерство на nроизвоството и 

търговията с nотребителски стоки - 21 4 ; 9 млн . лева ; 

бившето Министерство на машиностроенето - 1 61 млн . лева ; 

Националния аграрно-промишлен съюз - 28; 7 млн . лева и пр . 

Крепитите за оборотни срепетва с наказателен 

лихвен процент в края на 1 985 голина в сравнение с тези 

от 1 984 година са Увеличени със 1 60 млн . лева - 45 ; 5  на 
сто . Нараснал е в сравнение с 1 984 г одина и делът на 
тези кредити към общата сУма на ползУваните кредити от 
2; 1 на сто на 3; 1 на сто . Това се о бУславя от засил
ването на банковия контрол и предприетите мерки в изпъл
нение на Пългосрочната програма за подобряване на качес
твото ; както и Мерките на банката от 1 985 година; 
произтичащи от доклапната записка на дрУгаря Тодор 
Живков и решенията на Политбюро на UК на БКП за реши-

- телна борба срещУ отрицателните явления в нашия жив от . С 

Lнаказателен лихвен процент се крепитираха разкритите при 
авия контрол и неликаипирани в срок некачествени ; 

нестанпартни и некомплектни стоково-материални 

ценности ; както и отклонените о боротни средства .  



, на една хроническа слабост на пgоизвопството .у нас -

голямата неритмичност и по-специално щурмовщината . при 

която значителни о беми от продукцията о бикновено се 
ПРОизвеждат и експедират nрез последните дни на отчетния 

nериод . в случая - в края на г одината . 

2 .  Ефективност на о боротните средства 

8 приложение 1 2  са приведени данни за о браща

емостта на онази част от оборотните средства на предnри

ятията, която се разчита · с  държавния план , така нарече

ните нормируеми оборотни средства .  Характерно за данните 

от това nриложение е ,  че те са разработени на съnостави
ма база от гледна точка на извършените изменения на 
цените на едро и дребно , както и от гледна точка на пре
хвърлянето на някои грУnи о сновни средства в о боротни 
средства по решение на комnетентни органи . МеждУ другото 
трябва да се отбележи, че понасто�щем не се извършва 
наблюдение и не се пУбликУват данни за материалните 
оборотни фондове отделно по текущи и по съnоставими 
цени, а влиянието от изменението на цените на едро и 
пребно може да бъде твърде съществено за нарастването на 
оборотните ф ондов е . 



При отсъствието на статистическа отчетност по 
въnрос;  банката наnрави еднократно изследване; nри 
се У станови слепнато . През 1 984 година по текущи 

нормируемите о боротни средства са били nо-големи от 
�1 980 г одина с около 6 200 млн . лева ( 4 1 ; 3  на сто прираст 
за· първите четири г одини на петилетката ) .  Увеличението 
на тези оборотни срепетва от регламентирани изменения на 

• 

цените на едро и дребно за същия nериод възлиза най-мал-

tt ко на около 2 300 млн . лева; или само от Увеличение на 
цените произтичат 1 5; 1  пУнкта от прираста на о боротните 

средства .  Отделно ; от прехвърлянето на някои категории 

основни срепетва към оборотни средства Увеличението на 
- ·  

оборотните средства за същия период е около 1 1 00 млн . 

лева ( около 7 ; 2 nУнкта от прираста по текущи цени ) . Или 

чистото Увеличение на оборотните средства на .съnоставима 
база е около 2 800 млн . лева ( прираст 1 9 ; 0  на сто за 
четирите години ) .  

чь 

От данните в nриложението е видно ; че о бшо за 
наропнато стопанство през 1 985 гопина се отчита 
Ускорение на о бращаемостта на нормирУемите оборотни 
средства .  както спрямо базисната 1 980  година ( с  0 . 53 
дни ) .  така и сnрямо всяка от годините на осмата 
nетилетка . Спрямо отчета за  преnхопната година на 
nрактика няма изменение . Спрямо разчета за 1 985 година . 

- обаче . има забавяне от 3 . 24 пни . 



Главните поичини за забавената о бращаемост са, 
страна непостатъчното изпълнение на о бемните 

от редица стопански организации, преди всичко 

системата на НАПС , бившите Министерство на �ъншната 

авия , Министерство на енергетиката и дрУги , а от 
Увеличението на о боротните средства, nо

натрУnване на свръхнормативни запаси от стоково

ериални ценности . 

Банката осъществи редица мерки за възпействие в 
- _ _  областта на оборотните средства ,  а именно : 

- прилагаше по-високи лихвени проценти, по макси
малния - 1 5  на сто , и преустановяваше 
кредитирането на образуваните свръхнормативни 
запаси като кредитът,  съответствуващ на тези  
запаси, се  издължаваше от собствените средства 
на стопанските организации ; 

- създаде възможност по кредитите за о боротни 
средства в отделни отрасли и пейности с г оляма 
специфика, като селско стопанство ,  изкУпУване , 
вътрешна търговия , материално-техническо 
снабдяване и дрУги, лихвените nроценти па се 
определят съобразно конкретните условия и 
задачи ; 

- прилагаше привилегирован лихвен процент по кре

питите на стопанските организации-производители 

на търсени от населението нови, модни , луксоз-



ни_, дребносерийни_, единични висококачествен� 
изпелия _, както и эа извършване на УСЛУГИ эа 
населението .  
Въnреки nредприетите мерки и стремежа на 
чрез кредита и лихвата па съдействУва за 

използУване на о боротните средтва_,  редица 
и стоnански организации отчитат голямо заба-

обращаемостта на нормирУемИте о боротни среnетва 
на свръхнормативни запаси . Отчетните nанни в 

1 985 голина сочат_, че най-голямо забавяне на 

обращаемостта на нормируемите о боротни среnетва сnрямо 

разчета по nлана за г олината са nоnУснали : 

- стоnанските организации от системата на НАПС : 
окръжните аграрно-nромишлени съюзи - 55 _, 1 nни_, 
ПСО " Винnром" - 20 _, 9  дни; ПСО " Българско nив о "  
- 1 1 _, 9 дНИ; ПСО " Българска захар " - 9 � 9 nни_, 
ПСО " БУлгарnлоn " - 8 � 7 nни ; 

- стоnанските организации от системата на бившето 
Министерство на енергетиката : СМЕК " Бобов пол •' 
- 1 4 _, 7  пни � СМЕК "Марбас " Пимитровrрап - 9 ., 2 
nни� СЕК " РУсе " - 7 ;  1 nни ; 

- стопанските организации от систмата на бившето 
Министерство на металургията : СМОК " Осогов о '' -
1 3 � 6  nни _, СМК "Л . Брежнев •• - 1 1  _, 1 nни � СМК 
"Ленин " - 1 0 _, 2  дни ; 



- стоnанските организации от системата на бившето 
Министерство на машиностроенето : ПСО " ИЗОТ "  -
9 ., 3 дНИ ., ПСО " Приборостроене И автоматизация '* -
6 ,.  7 дНИ ., НПТО " Балканкар •в - 5� 2 дНИ ., ПСО " ЗММ" 
- .5 .. 1 liHИ ; 

- стоnанските организации от системата на бившето 
Министерство на химическата nромишленост : СХК 
" Свилоза" ·  Свищов - 1 0  дни., СХК Стара Заг ора -
6., 5 дни., СХК Видин - 4., 7 дни и дрУги . 
От инф ормацията на UCY за свръхнормативните 

запаси от някои материали по nланови грУnи и сnецифика

ции към 3 1  декември 1 985 година е вилно .. че все още в 
отделни стоnански организации и nредnриятия има 

значителни свръхнормативни количества .. наnример : 
-

- по nланова грУnа " Стомана едросортова нап 30 мм 

о.бикновено качеств о " - о бщ свръхнорматив 9 348 
тона . По-големи наличности са натрУnани в ек 
"Тежко машиностроене " - Рапомир - 450 тона за 
1 73 дни .. СО " Енергоремонт" - 420 тона за 1 48 
.ани .. СК "МеталУрrремонт " - 235 тона за 85 пни ; 

- по nланова грУnа "Лагери търкалящи се " - о бщ 
свръхнорматив 42 850 хил . лева . По-големи 
наличности са натрупани в СО " ЗММ" - за 
3 248 хил . лева или за 1 95 дни., НПТО " Балканкар " 
- 6 983 хил . лева за 1 25 пни .. СМК "Л . Брежнев ,. -
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2 858 хил . лева эа 631 дНИ; С:МК "Марица-Изток " -

1 899 хил . лева эа 1 57 дни . 
- по nланова груnа " Агрегати)' възли)' детайЛи и 

резервни части эа товарни автомобили" - общ 
свръхнорматив 93 423 хил . лева . · По-големи 
наличности са натрУnани в СО  " Автомобилен 
трансnорт о• - 35 209 хил . лева за 1 58 дни , ОАПС , 
Ямбол - 9 1 7 хил . лева эа 253 дни, АПК "Пръстър 11 , 
Силистра - 803 хил . лева за 423 дни и други . 
Същевременно , няма достатъчни количества и са 

nоп норматива о бщо за народното стопанство запасите в 
слепните планови груnи : '1 стомана дребносортов"а до 1 99 мм 

обикновено качество "  - 7 882 _ тона ;· " радиатори - ЧУГУ
нени" - 9 935 кв . м . ; " ламарина покалаена - бяло тенеке" 
- 4 1 96 тона, " цимент - натУра" - 4 544 тона ; '1 киселина 
сярна-монохипрат " - 8 621 тона; " силови кабели с алУми
ниеви жила" - 1 25 хил . метра_, " влакна nамучни - омаганен 
ПамУК "  - 5 73 1  ТОНа И дРУГИ . 

Основната nричина эа неnостатъчно ефективното 
използУване на о боротните срепетва в стопанските органи
зации и предприятията_, както вече се спомена по повод 
незавършените каnитални вложения _, е липсата на силна 
материална заинтересованост и принУда У ръководствата на 
предприятията па се nроизвежда повече , с по-високи 
потребителски качества,  по-разнообразна и по-качествена 
продукция с относително по-малки запаси от суровини и 
материали , незавършено nроизводство и готова продУкция . 



па се признае; че досегашният икономически кли
това е и в дрУги о бласти_. тласка ръковод-

3 . Контрол и възпействие за качество 

В съответствие с постановката ;  че  подобряването 

на качеството на произвежданата продУкция е един от 

основните Ф?ктори эа интензивен растеж в икономиката и в 
изпълнение на Пългосрочната програма_. УТвърдена от 
Националната партийна конференция ( 1 984 г . ) ; БНБ раз
работи и Утвърди Указания и мерки; които по същество са 
насочени към създаване на Условия банките д� кредитират 
заnаси от материали; само ако те са качествени и осигУ
ряват висококачествена работа и продУкция . Препвижда се 
nри Установяване на некачествени суровини _. материали _. 
готова продУкция и стоки.. банките да препписват на 
nредприятията конкретни срокове ..  но не по-дълги от три 

месеца за отстраняване на причините эа производство на 

,некачествена продукция и на съответните запаси _. эа 

ане на поставените некачествени стоково-мате

за продажба или обезценка и дрУги 
се мерки за ликвидиране на нередовните запаси . 

;C ,f  J i  



срок банките олихвяват част от крепитите эа 

оротни срепетва в размер на стойността на тези заnаси 
максималния лихвен процент - 1 5  на сто . При неизПЪлне

мерките и неотетраняване на причините ; банките 
. 

т кредита - си за  о боротни средства; покриваш 
от некачествени материали; готова продукция или 
търговията . Издължаването на креnитите става за 

съзnапения ? но все още неразпрепелен поход на 
което nряко намалява резУлтативно-ос

татъчния ф онд " Работна заплата " .  

Същевременно ?  банката съзпале попълнителни въз-
предnриятията и стоnанските организации па 

nлащанията за поставени им сур овини ? материали; 
готова продУкция и стоки; неотговарящи на изискванията 
за качество . 

Разработени бяха съвместни Указания и бяха 
nредприети мерки за засилване взаимодействието междУ 
пържааните контролни органи по качеството и банковите 
клонове в страната . 

През 1 985 година банковите клонове извършиха 
планови проверки; проверки по сигнали от Районните 

стандартизация ; метрология и контрол по 

проверки извършвани по сигнали на гражланите 

критични материали и пУбликации в среnетвата за 

ва информация . Броят на извършените през годината 

верки обхвана 94 на сто от общия брой на кредити-
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nредnриятия и стоnански организаиии У нас . Резул
от въздействието на банката за подобряване 

на стоково-материалните ценности са посочени 
1 3 . 

При банковите nроверки са разкрити некачестве-

срокове · за отстраняване на nричините за 
нарУшения ; банките са крепитирали с 

Максимален лихвен лроцент запаси на стойност около 
41 0 млн . лева . Част от кредитите за о боротни средства; 
съответствУваща на неуредените по Установения ред в 
nредnисаните срокове заnаси от некачествени; негодни ; 
' 

нестандартни и некомnлектни стоково-материални ценности 
· в размер на около 94 млн . лева е издължена от средствата 

на предnриятията и стопанските организации . 

Според nанните { приложение 1 4 ) ;  с 
разполага БНБ ; причините . велеnетвие на 

=ма�т�е�р�и�ал�н�ит�е=---�ц�е�н�н�ос�т�и�--�с�а категоризирани 

които 
които 
като 

· ;  некачествени . негодни . нестанnартни и некомплектни и за 
отстраняването на които са предnриети банкови мерки за 

- �  
. ·въздействие ; могат да се грУпират най-о бщо както слеnва : 

� -

1 . Получени от потребителите материали р стоки и 

без сертификати за качество или дрУги докУменти; 

овяващи качеството в размер на около 1 8 1 млн . лева .  

големи наличности са Установени в :  ПСО " Търговска 
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база " "  РУ се - 1 2  1 26 хил . лева ; ПСО " Търг овия на епр о " "  

РУсе - 1 0  621 хил . лева ; Обепинено зърнено-фУражно преп

приятие " Пловпив - 9 1 30 хип . лева ; Текстилен комбинат 

" Марица " "  Пловпив - 5 223 хил . Jiева ; АПК . в  БУргаски окръг 

- 1 1  433 хил . лева и ПРУГИ . 

2 .  Неправилно съ хранявана пр опукция з а  около 

1 1 3  млн . лева . По-г олеми налично сти са разкрити в :  потре

бителните к о операции към ОКС " Пловпив - 7 977 хил . лева -

лошо съхранявани ризи " бел ь о " платов е ; СХК " Свил о за " " 

. Свищов 3 266 хил . лева ; · АПК в Хасков ски о кръг -

4 576 хил . лева ; АПК в Търг овишки окръг - 6 385 хил . лева "  

и ПРУГИ . При пр оверките е констатирано " че и в репица 

ПРУГИ аграрно-промишлени комплекси неправилно се 

съхраняват торове и препарати - на открито в разпУкани 

nолиетиленови тор би " коет о  в опи по з аг у би . 

3 .  Пр оизв епена · некачеств ена и нестанпартна 

nр опукция за около 84 млн . лев а . По-г олеми налично сти са 

разкрити в :  СМК " Л . Брежнев " "  Кремиковци - метали на 

стойно ст 1 5  002 хил . лева "  порапи лошо технологично 

съ сто яние на агрегатите в nр о катните станов е "  чести 

р е зУлтат на нео безпечен о ст от - ре з ервни части и 

Нарушения на технологичния пр оцес ; КЕМ " К . ЛУканов " "  

в ен - 946 хил . лева - 88 бр о я  мотокари за 

22 хил . лев а  и 4 бр о я  електр о кари за 24 хил . лева "  порапи 

Фекти в отпелните петайли ; СК " Тежко машино стро ене " "  

- 8 095 хил . лев а "  отчетена г отова nропУ кция " 

не е била напълно завършена и о комплектована ; СМК 
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- 3 1 37 хил . лева - произведени 
стомани ; КМ "Рекорд"  - 6 367 хил . лева -

�·�����чествени материали; , въ зли и петайпи мост 
двигателни противотежести; рапиатори., 

- �  

}� � ... 
J ......; 

корозирали мостове и други ; Обепинени зав оди · за 

заnаметяващи Устройства; Пловдив - 3 937 хил . лева -

nечатни платки; които не отговарят на качествените 

параметри . 

4 .  Стоково-материални ценности с изтекъл срок 

на голност за 1 6  480 хил . лева; от които 8 077 хил . лева в 

Завода за печатни платки ;  РУсе . 

5 .  Рекламирани поставени некачествени стоково
материални ценно сти - 6 026 хил . лева; в т . ч .  в Завод за 
изчислителна техника; София - 2 3 1 5 хил . лева и дрУги . 

6 .  Некомплектовани стоково-материални ценности 
- 4 91 4 хил . лева .,  в т . ч .  в попелението на СО " Винпром1' ,  
РУсе - 1 6 1 5 хил . лева, Комбинат "Млечна промишленост " ;  
РУсе - 1 039 хил . лева и дрУги . 

В .  КРЕПИТИ ЗА НАСЕЛЕНИЕТО 

Крепитите за  жилища на населението и 
социалистическите организации и крепитите на населението 

НУЖдИ , Предоставени ОТ ПСК ( приложение 1 5 )  
· нарастват през 1 985 голина спрямо 1 984 година с 1 4 , 2  на 
сто и в края на 1 985 голина са в размер на 3 525 

. лева . От тях , крепитите на населението за строеж и 
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;nокУnка на жилища постигат 2 430 млн . лева и спрямо 1 984 
нарастват с 1 5 7 0  на сто ;  малко nоп средногодишния 

на нарастването им за годините на о смата nетилетка 

- 1 5 _, 1 на сто . 

Средният срок за издължаване на крепитите эа 

строеж и покУnка на жилища nрез 1 985 година е 9 г одини и 
77 дНИ; като в сравнение с 1 984 година възвръщаемостта 
им е Ускорена със 1 25 пни . Това Ускорени·е се дължи на 

nроявеното желание от страна на редица отделни граждани 

в края на 1 985 година nреnсрочно и напълно па издължават 
свои кредити за жилища . 

Относително бързото нарастване на дълга по кре

дитите на населението за жилища може да се о бясни с 
няколко фактора . От тях най-съществения е ;  че от 
0 1 . 0 1 . 1 984 година; по Постановление � 32 на Министерския 
съвет от 1 983 година гDажданите . КУПУВащи държавни 
жилища . полУчават заеми от дСК в размер до 1 2  О О О  лева и 
поплащат със собствени средства разликата до цената на 
жилището t без да имат задължението па внасят до 30 на 

, сто от стойността на жилището като първоначална вноска . 
1 984 година пек е разрешила нови кредити за 

държавни жилища в размер на 1 22 млн . лева; то 
г одина са разрешени кредити за 21 1 млн . лева 

эа 7 ООО броя жилища повече от 1 984 година ) .  О блекчиха 
Условията - Увеличи се максималният размер ( от 1 2  на 
хил . лева ) ;  Удължи се срокът за погасяване на 

те ; предвиди се при определени Условия опрощаване 
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· .. эа сметка на nържавата на част от задълженията по 
}федИТИ., ПОЛУЧаВанИ ОТ ДСК., за ПОКУПКа И СТрО еЖ На 

. жилища за някои категории граждани и главно на млади 

новобрачни семейства .  За многопетните семейства също са 
nреnвипени о блекчени Условия за ползУване на креnитите . 

Разрешените при о блекчени Условия кредити без наличие на 
жилишно-спестовен влог представляват в края на 1 985 

година 65 на сто от общата сума на крепитите за жилища . 

Дългът по креnитите на населението за теКУШИ 
нУжпи nостигна в края на 1 985 година 865 млн . лева и 
спрямо края на 1 984 година нараства с 1 5 . 0  на сто при 
среDногоnишен темn за гопините на осмата петилетка -

1 2 . 6  на сто . Абсолютният прираст е в рамките на 
разчетеното по баланса на паричните походи и разходи на 
населението . С Постановление � 66 на Министерския съвет 
от 1 983 година размерът на креnитите на млади 
новобрачни семейства се Увеличи от 4 ООО  на 5 О О О  лева . 
Въведе се и по тези кредити възможност за  опрощаване за 
сметка на nържавата на част от задълженията . През 1 985 
rопина на младите новобрачни семейства са nредоставени 

. �  1 1  на сто от общия брой на креnитите за текущи нУжди nри 
�э на сто за 1 984 го.аина . От общата сума на креnитите 

1 985 rо.аина тези кредити са 28 на сто при 1 6  на сто 
1 984 година . Около 92 на сто от ползуваните nрез 1 985 

кредити за текущи нУжди са за сметка на събраните 
вип кредити през същата година . 
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РА ЗДЕ Л I I 
К Р Е Д И Т НИ Р Е С У Р С И  

Развитието на кредитните ресУрси през осмата 
летилетка се вижда от панните в приложение 1 6 .  

А .  СРЕдСТВА НА НАСЕЛЕНИЕТО 

През отчетната година се наблюпава нарастване 

на срепетвата на населението с 1 565 млн . лева ( прило
жение 1 7 ) ;  или 8 ; 6 на сто ; което е с 0 ; 4  ПУнкта повече 

. от срепногопишния темп на нарастването им през осмата 
nетилетка ( 8 ; 2  на сто ) .  Поради особената важност на про- . 

блемите ; свързани с пропорцията " стоки-пари " ;  по-голямо 
. внимание изисква анализът на нарастването на срепетвата 
на населението . При това ще бъдат разгледани срепетвата 
на населението само в левове ;  т . е .  без минималната сУма 
на валУтните влогове на гражданите в БНБ . 

Неизразхопваните парични срепетва на население

- то ( свободните МУ парични походи ) ;  които се състоят от 
масата на парите в обращение и от спестяванията на насе
лението в пек ( остатъците в пек по влоговете ; както и по 

озитните сметки главно за леки коли ) възлязоха на 31  
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През годините на осмата петилетка� въпреки 
лошите климатични Условия през 1 983 и 1 985 голина и 

неблагоприятната междУнаропна конюнктУра; в резУлтат на 

навременните и палновидни мерки; nредnриети от висшите 

органи и на самоотвержения ТРУд на народа; в основни 

линии бяха изпълнени запачите в областта на повишаване 

на жизненото равнище� поставени от Пеанапесетия конгрес 

на БКП . 

През nериопа 1 9S 1 - 1 985 . г оnина реалните nоходи 

на човек от населението нараснаха с 1 9 ; 5  на сто 1 • През 

1 985 година средната работна заплата nостигна 2 550 лева 

nри 2 1 85 лева nрез 1 980 година . Обществените фонnове за 

nотребление на човек от населението от 659 лева през 
1 980 година нараснаха на 864 лева през 1 985 гоnина . 
Поnобри се снабдяването на населението с по-разнообразни 
и по-качествени стоки . Увеличи се и се разнообрази 
номенклатурата на битовите УСЛУГИ . 

Едновременно . с  постигнатите положителни 
резУлтати ; nрез изминалия петгодишен nериод се очертаха 
и някои nроблеми nри реализирането на .Пекемврийската 

. програма; по епна или друга причина бяха nропУснати 
редица ВЪЗМОЖНОСТИ за ОСИГУРЯВаНе На ЦЯЛОСТНОТО 

1 Панните за 1 985 година са по nредварителния отчет на 
UCY 
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- изnълнение на социално-икономическата nрограма; nриета 
· от Дванапесетия конгрес на партията . 

Тези nроблеми и nропУснати възможности папаха 
· отражение и nри степента на nостигане на разчетената с 

първ оначалния петилетен план балансираност междУ па

ричните похопи2 и разходи на населението . Тази балан

сираност намира най-синтезиран израз в о бема и пина
миката на показателя свободни ( неизразходвани ) nарични 
срепетва на населението . 

С първ оначалния nетилетен план бе разчетена 

тенпенция на постепенно намаляване от година в година на 
ръста на свободните парични средства;  или което е все 
едно и също - на nовишване на стеnента на реализация на 
nаричните походи на населението .  О бщо за 1 98 1  - 1 985 го
дина . в nетилетния план беше разчетено нереализираните 
nарични срепетва на населението па нараснат с 2 287 
млн . лева . С г одишните Уточнения на nлана тази сУма бе 
Увеличена на 4 567 �1н . лева . Фактически неизразхопвани
те срепетва на населението нараснаха с 6 235 млн . лева . 

Пинамиката на неизразхопваните парични срепетва 
на населението общо и по отделни елементи се вижда от 

2 Под " парични походи на населението "  навеякъпе в 
материала се разбират паричните походи без задължи
телните и доброволни плащания ; например плашанията за 
данъци ; такси ; глоби ; членски внос ;  лихви и погашения 
по кредитите и т . н .  
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nриложение 1 8 .  Обшо за четирите години на петилетката е 

характерна тенденция на нарастване на масата на парите в 

обращение ежегодно с около 270-320 млн . лева и на сред

ствата по влвговите и деnозитни сметки на населението в 

пек с около 600-700 млн : лева . 

1 . Пари в обращение 

Изтеклата 1 985 година беше особена от гледна 

точка на развитието на свободните парични средства на 

населението ( приложение 1 8 ) .  За пръв път след 1 980 

година през 1 985 година като цяло бяха изтеглени пари от 

обращение . Особено развитие на паричното . обращение имаше 

през цялата . 1 985 година . В началото на годината и почти 

по края на месец ноември необичайно се Увеличиха парите 

в обращение ( от 01 . 01 до 30 . 1 1 . 1 985 година емисията на 

налични пари възлезе на 643 , 6  млн . лева, което е с 261 , 2  

млн . лева повече , отколкото през същия период на 1 984 

година ) . През месец декември 1 985 година настъпи рязък 

обрат . Най-напред в София, а след това и в останалите 

райони на страната, поради слухове за парична реформа, 

се забеляза масов стремеж на гражданите па внасят 

налични пари в пек . Ежедневно по влоговите сметки на 

гражданите постъпваха няколко пъти повече налични пари. 

отколкото са постъпвашите сУми при нормални Условия . В 

резултат на това, само през месец декември 1 985 година. 

остатъкът по влоговете нарасна с 1 344 млн . лева. срещу 

209 млн . лева през декември 1 984 година .  Чистият прираст 
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ло влоговете; осъществен през месец декември 1 985 
rопина; е лва пъти nо-голям от този;  о съществен през 

nървите единапесет месеца на г одината . 

Големите nостъnления по влоговите сметки на 

гражданите в края на г одината nоведоха по рязко намаля

ване на парите в о бращение . На 3 1 . 1 2 . 1 985 голина масата 

на паоите в обращение възлезе на 2 641 . 9  млн . лева . което 

е с 673 . 4  млн . лева по-малко о т  3 1 . 1 2 . 1 984 г опина . С пла
новия баланс на nаричните походи и разхаnи на населе
нието беше разчетено nрез 1 985 гопина масата на парите в � 

обращение па се Увеличи с 3 1 0 млн . лева .  През 1 985 голина 

беше осъществен с 983 ; 4  млн . лева nо-благоnриятен еми
сионен резУлтат в сравнение с разчетения с плана и с 
990 )1 7 млн . лева nо-благоnриятен емисионен резУлтат в 
сравнение с осъществения през 1 984 г одина . 

2 .  Сnестявания в дСК 

В края на 1 985 г опина остатъците по влоговете 
на населението в ПСК постигнаха сУмата 1 5  552 млн .лева 
( nриложение 1 9 ) . Сnрямо края на 1 984 гопина те нараснаха 
с 2 0 1 1 млн . лева ( вкл . 1 53 млн . лева капитализирана лих-

1 985 година най-голям nрираст ( nриложение 20 ) 
· бе реализиран по сnестовните влогове - 1 443 млн . лева; 

влогове - 1 60 млн . лева; разnла

влогове - 1 56 млн . лева и жилищно-сnестовните 

ове - 97 млн . лева . _ По местоживеене на вложителите 
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реализираният nрираст се разпределя ; както слепва :  в 

грапов ете - 74; 2 на сто и в селата - 25; 8  на сто . 

През годините на осмата nетилетка влоговете на 

населението нараснаха с 5 259 млн . лева ( вкл .  672 млн . 

лева начислена лихва ) .  Беэ лихвите бе реализиран nрираст 
в размер на 4 587 �н . лева . 

Влоговите сметки на гражданите постигнаха 

1 0  799 хил . броя ; като само преэ  годините на петилетката 

се увеличиха с 1 275 хил . броя . По стрУКТУра те са 

формирани : спестовни влогове - 6 ; 5 млн . броя на сума 

1 1  062 млн . лева� петски влогове - 2 ; 5 млн . броя на сума 

1 956 млн . лева; разплащателни влогове - 1 ; 3 млн . броя на 
сума 385 млн . лева и жилищно-спестовни - 560 хил . броя на 
СУМа 2 1 33 млн . лева . През петилетката броят на влоговете 
нарасна с 3 на сто � а на СУМИТе - с 8 ; 6 на сто . 

През г одините на осмата nетилетка средният раз
мер на . влог на една влогова сметка нарасна от 1 1 07 лева 
на 1 440 лева; а средният размер на влог на епно лице от 
населението � съответно от 1 1 63 лева на 1 739 лева . 

В резултат на провелената разяснителна и 

Ка работа ОТ ДСК С УСКОрен Темn през О СМаТа 

nродължават па се Увеличават броят и 

по разплащателните влогове . Тези влогове 

ценно време на гражданите и о блекчават 

-WIL�Iar eтo на редица стоки и УСЛУГИ . На 3 1 . 1 2 . 1 985 

разnлащателните влогове о бхващат 45� 2  на сто ( при 



I I  Креnитни ресурси 57 

34 ; 4 на сто в края на 1 984 гоnина ) от броя  на 
памакинствата в страната . Увеличен е броят на плащаните 
чрез разплащателен влог УСЛУГИ . На 3 1 . 1 2 . 1 985 г одина те 
са 2 394 032 броя  и в сравнение с 1 984 гоnина са се 

увеличили с · 653 б 1 2 броя  или с 38 на сто . _  По безкасов 

начин заплащат запълженията си 259 252 абонати за 
електроенергия ; 284 239 - за рапио и телевизори ; 275 450 
- за телефон; 372 745 - за различни nанъци ;  такси и 

11РУГИ . 

В края на 1 985 гоnина нап 240 хил . работници и 
слУжители от 1 97 nреnприятия в 25 окръга nолУчават 
цялата си заплата не в брой о т  касовите слУжби ; къnето 
работят; а чрез разnлащателен влог . 1 27 9 1 2 ПУШИ nолзУ
ват чекове за nлащане на стоки и УСЛУГИ . 

Големият интерес на населението па внася налич
ните си nари в пек в края на 1 985 г одина nоведе до 
нарастване и на среnетвата на населението в nек в деnо
зити ; които се състоят преди всичко от депозити эа 
nокУпка на леки автомобили . Спрямо края на 1 984 година 
те се Увеличиха със · 1 7 ; 9  на сто ; което е с 4 ; 4 пУнкта 
nовече от средногодишния темп на нарастването им nрез 
годините на осмата петилетка ( 1 3 ; 5  на сто ) .  По-продължи
телното задържане на среnетва на населението във вноски 

на леки автомобили се дължи главно на о бето

че задоволяването с тях все още е твърде 

етатъчно и се влоши през послеnните години . 
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Както nоказват nосочените · данни : nрез 1 985 
година се наблюдаваха динамични nроцеси в комnонентите 

на свободните nарични . средства на населението .  Тази 
·пинамика на изменение на масата на nарите в о бр�ение и 

на о статъците по сметките на населението в дСК се заклю
чаваше главно  и nреди всичко в nромяна на Формата 
(налична или безналична ) на съхраняване на неизразходва
ните nарични срепетва на населението .  но не и в · нама
ление на общата сУма на тези средства .  

пек nоложи Усилия за системата като цяло и по 
окръжни спестовни каси за подобряване и Усъвършен
ствУване на банковото обслУжване . ГЛавното внимание беше 
насочено към развитието и разширяването no обхват и 
съдържание на фУнкциите no организираната сnестовност �  
безкасовите nлащания и кредитирането на  гражданите в 
национална валУта� за превръщането й по ф орма и 
съдържание в банка на населението .  В тази насока през 
1 985 година и осмата nетилетка се извърши слепнато : 

- эа доближаване УслУгите до местоработата и 
местоживеенето на гражданите само през осмата петилетка 
бяха разкрити нови 1 2  районни клонове ;  1 3 1 филиала и 41 7 
nредставителства .  От всичко 281 селищни системи в 
страната само в 25 все още не са разкрити собствени 
поделения на пек за комплексно банково обслУжване . 
Извършена бе и необходимата работа за реконструкция и 
модернизация на съществуващия сграпен ф онд ;  
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- эа интензификация на ТРУда на слУжителите � 
за Ускоряване и nовишаване качеството на обслУж

ването на клиентите; бяха внедрени четири nроекта за 
електронна обработка на информацията по : . nодсистема 
»Влогове " като в 1 5  nопеления на пек; в столицата и 
гр . Пловпив - чрез терминали за обслужване в режим 

"реално  време " ; а в останалите клонове бяха внедрени 822 

микроnроцесорни системи �� изот 1 005 С "  и "ИЗОТ 1 025 С " ; 

nопсистема " Разnлащателни влогове "  - в 1 48 nоделения ; с 
. което са о бхванати 94 на сто от  разnлащателните влогове ; 

nопсистема " Заеми за текущи нУжпи " - в 1 1 2 nопеления с 
· обхват 82 на сто от заемите ;  попсистема " Заеми за строеж 

и nокУnка на жилища" - в 49 попеления с обхват 83 на сто 

от тези заеми . Благопарение на електронизацията на 
пейностите бе повишена nроизводителността на трУпа - nри 
микропроцесорните системи с около 25-30 на сто ; при 
електронната обработка · в  ТИИU - с  около 35-40 на . сто и 
nри работа с терминали - с около 60-65 на сто . В резУл
тат на това се nовиши точността на операциите ; гарантира 
се по-голяма сигурност по оnазване паричните срепетва на 
гражданите; намалиха се оnашките преп гишетата пори в 
наи-натоварените часове ; 

- въвепоха се нови nрогресивни ф орми на органи
спестовност ; чрез които се постига значителна 

икономия на лично и о бществено време . Както бе спомена

края на 1 985 г олина разплащателните влогове за 
касови плащания на стоки и УСЛУГИ nостигнаха 1 263 



I I  Кредитни ресУоси 60 

хил .  броя .,  · : 1 28 хил . граждани ползУват чековете като 

nлатежно средство .,  нап 240 хил . работници и слУжители от 

1 97 предприятия и Учреждения в 25 окръга п олучават 

работната си заплата чрез разплащателен влог в ПСК . Чрез 

безкасовите разплащания на населението се реализира 

ефект за народното сто�анство от : икономия на работно 

време и подобряване на трудовата пиециплина ( само през 

1 985 голина са извършени б 500 хил . безкасови плащания .. 

в резУлтат на което се разчита; че са икономисани около 

1 630 хил . човекопни ) ;  намаляване на инкасаторски .. 
касиерски и друг nерсонал ; о блекчаване на налично
паричното о бращение ( само nрез 1 985 голина безкасовите 
обороти по разплащателните влогове напвишават 2 

млрд . лева ) ; 

- попобри се системата за кредитиране на граж
паните за стореж и покУпка на жилища; за  текУщи и дрУги 
НУждИ - намалени бяха по брой и бяха Унифицирани докУ
ментите .. които ПСК използУва за разрешаване на заемите; 
разширен бе териториалният и препметният о бхват на 
кредитите . При кредитирането ; особено внимание беше 
отделено на социалните проблеми : предимство на млепите и 
многопетните семейства.. жителите на селищни системи от 
�V-ти и V-ти фУнкционален тип ; граничните райони и 

о-Сакарския край ; на работещите на обекти с 

национално значение ; на кредитирането на 

организации по ф онд " Жилищно 
оителство "  за строеж на жилища за работниците и 
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слУжителите със собствени 

организираха срещи с ОНС 
сили; и пр- . Системно се 

за Уточняване броя  на 

крепитираните жилища; · за осигУреността с терени за 

строеж ;  строителни материали и техника . В резУлтат 

кредитните лимити през послепните г одини напълно · се 

усвояваха . През петилетката с кредит от пек са 

постро ени и закУпени 1 59 7 8 хил . жилища; 

- работното време в клоновете на пек е 

съобразено със свободното време на трудещите се . Осигу
рено е неnрекъснато обслУжване nрез целия работен ден 
във всички 
ничните nни 
nромени в 

nоnеления ; както и дежУрства в 
в окръжните грапове . Отnелни 

работното време се наложиха 
ограниченията в електроснабдяването ; 

преnпраз
временни 

поради 

- действУва сигнална система за регистриране; 
nроверка и вземане на мерки при слУчаите на конфликти в 
nроцеса на обслужването ; по повод пУбликациите в среп
етвата за масова информация и т . н .  Бяха организирани 
обществени приемни в Хасков о ;  В . Търново ;  РУсе и Плевен . 
Това даде възможност па се полУчи непосредствена инфор
мация за о бективна оценка за нивото на обслужването и 

: nоведението на нормативната база на пек в практиката . 
; През 1 985 година броят на жалбите ; в т . ч .  на основател-

е ;  намаля . 

СъществУват ;  о баче ;  все още пропУски в банково
обслУжване на населението ; велепетвие на неспазване 
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· изискванията на вътрешната нормативна база; 
ТРУдовата дисциплина; както и на 

. .  не.аостатъчна квалификация и възпитание на каприте .  Във 
тези слабости се предприемат системно 

. .  икономически и дисциплинарни мерки : търси се персонална 

отговорност от виновните плъжностни лица; в т . ч .  и по 
лравилата за организация на работната заnлата; за 

наложените санкции се информират всички трУдови 

колективи . 

3 .  Причини за непостатъчната балансираност междУ 
паричните походи и разхоли на населението 

По-главните nричини са слепните . 

Първо ;  това е неизпълнението на постановките на 
директивните органи за осигУряване изпреварващо 
нарастване на стоковия пред покУпателния Фонд . 

С nървоначалния петилетен план общо за осмата 
· петилетка бе nрепвипено ( приложение 2 1 ) стоковият фонд 

с 25 )1 4  на сто ; а покУпателният ф онд - с 1 9 )1 3  
т . е .  изпреварване с 6 )1 1 пУнкта . Средногодишно 

стоковият ф онд да нараства с 4 ; 6 на сто ; 
покУпателният - с 3 )1 6 на сто ; или средногодишното 
nреварване на стоковия пред покУпателния фонд трябваше 
бъде един пУнкт . 



Според г одишните Уточнения на плана се предвиди 

•v���· огодишен ръст на стоковия фонд с 4 ; 9 на сто ; а на 
. _  ... .... ,�nателния ф онд - с 5 ;  5 на _сто . 

Фактически; по отчет nрез  годините на осмата 
; стоковият ф онд е нараствал средногодишно с 

на сто ; а nокУпателният ф онд - с 5 ; 3 на сто . 

За 1 985 година; в сравнение с 1 984 година; пър

воначалният петилетен план nрепвиждаше изпреварване на 

ръста на стоковия фонд в сравнение с ръста на покУnа
. телния фонд с 1 ; 3 ПУнкта . С годишните Уточнения на плана 
· бе разчетено ръстът на стоковия ф онд па изостава от 

nокУnателния фонд с 0 ; 3  nУнкта; както факти
полУчи и по отчет . 

Абсолютната сУма на стоковия ф онд nрез петилет
е 402 млн . лева nо-малка от разчетената по nети

план и с 1 089 млн . лева по-малка от годишните 
Уточнения на плана . За 1 985 година отчетеният стоков 

със 1 92 млн . лева по-нисък от разчетения с Уто
гопишен план и с 87 млн . лева повече от препви
по първ оначалния петилетен план . Във връзка 

с това nрез периода 1 98 1 - 1 985 година населението 
за покУпка на стоки само с 1 2  млн .лева nовече 
по nървоначалния петилетен план; но с 997 

. лева nо-малко от препвиденото по г одишните Уточнения 
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През 1 985 г одина на населението бяха nродалени 
за 1 3  5 1 4 млн . лева - с 643 млн . лева ( с 5 ; 0 на сто ) 

nовече от 1 984 година . · През четвъртото тримесечие на 
1 985 година стокоо боротът за населението нарасна с 9 � 6  

на сто ; а nрез м . пекември - с 1 2; 9  на сто . 8 резултат на 
изпълнението на nриетите комnенсационни nрограми;  през 

второто полугодие и особено nрез послепното тримесечие 
на г одината бяха постигнати определени резУлтати за 
преодоляване на изоставането в осигуряване на стоките за 

вътрешния пазар ; което от своя  страна се отрази 

положително на ръста на nродажбите на населението . 

Разбира се ; големият ръст в края на годината отразява и 
реакцията на населението на слУховете за парична 

реформа . 

През _ 1 985 година БНБ засили въздействието си с 
чисто икономически средства за Увеличаване на стокообо
рота за населението . По инициатива на БНБ бяха 
разработени и Утвърдени съгласувано с бившето 
Министерство за производство и търговия с потребителски 
стоки попълнителни мерки . Те предвижпат банката да връща 
като целеви премии част от лихвата на· онези търговски 
организации; които реализират най-малко с един пУнкт по
галям ръст на пропажбите на стоки за населението в 

със същия период на преnходната година . 

се прилагат и съответни икономически 

липса на прираст . По оперативни панни на 
rv���� 7 за осъществен по-голям прираст на стокооборота 



I I  Кредитни ресурси 65 

эа населението nрез 1 985 година стиМУли n олучиха 1 66 

търговски nреnnриятия на обща сУма 3 822 ; 7 хил . левар а 

за лиnса на nрираст бяха санкционирани 87 nрепnриятия 
със сУмата 823 ; 0 хил . лева . Най-голям брой nрепnриятия -

1 1  са санкционирани в грап София за 429 ; 5  хил . лева . 

Второ ; през всички гоnини на петилетката; неза

висимо от nостигнатите Успехи в заповоляване търсенето 

на населението на стоки и УСЛУГИ; се наблюлаваше несъот

ветствие межnУ нараствgщите изисквания на населението за 

качество . асортимент и стрУктУра на стоките и възмож

ностите на nооизвапителите за тяхното Уnовлетворяване . 
Налице е тенпенция на Увеличено и неУдовлетворено 
nотребителско търсене на редица стоки с КУЛТУрно-битово 
nредназначение; притежаващи високи технически параметри 

. и възможности . В същото време налице е спапане на nела 
• на nродУкцията на машиностроенето ; особено на електрони

и дрУги отрасли; носители на техническия прогрес в 
о бщия о бем на произведените стоки за  вътрешния 

Усnоредно с незаповоленото потребителско търсе
за редица стоки ; производствените препприятия продъл

nа произвеждат; а търговските организации па КУПУ

тях различни видове  облекла; трикотажни изnелия ; 

; мебели и електродомакински Уреди ; които по каче-

не отг оварят на порасналите естетически изисквания 
българския потребител и залежават в търговската 
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Трето �  nрез годините на осмата петилетка не бе 

осигурено изпълнението на nредвипената с първоначалния 

петилетен план и с г одишните Уточнения nрограма за 

строителство на жилища ( приложение 22 ) и на тази основа 

не бяха nредоставени на населението за покУnка 

разчетените с плана нови жилища . 

Независимо о баче от неизnълнението на nрограма

та за жилищното строителство през осмата петилетка; 

населението е изразходвало за покУnка на жилища о бщо със 

1 07 млн . лева nовече от разчета по петгодишния план и 
само с 1 9  млн . лева по-малко от  уточненията по г одишния 
nлан . Това показва; че достигнатият ръст на разходите на 
населението за покуnка на жилища идва от нарастването на 
цената на едно жилище . 

По предварителни данни от последното nреброява
не на населението и жилищния Фонд в края на 1 985 г одина . 
броят на домакинствата -У нас е по-голям от броя на жили
шата ( без вилите и къщите за почивка ) с около 1 42 хил . 
броя .  което означава . че най-малко 420 хиляди граждани У 

нямат самостоятелно жилище . 

Панните показват също така значително изостава

на нашата страна от някои братски социалистически 

ани по полезната площ в жилищата на един грапеки 

ел . 
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Анализът на данните за  СТРУКТУрата на новоnо

стро ените жилища по брой на стаите У нас и в дрУгите 

социалистически страни за nериопа 1 980-1 984 година 

( nриложение 23 ) nоказва; че У нас само 9 ; 1 на сто от 

новоnостроените жилища са с 4 и nовече стаи ; докато този 

nроцент за дрУгите страни е както следва : ГПР - 23 ; 8  на 
СТО ; УНР - 55 ; 8  на СТО ; ЧССР - 73 ; 0  на сто И т . н .  

СъществУват проблеми и по  отношение на действУ
вашата nонастоящем система за разnределение на жилищата . 

По-голяма част от жилищата се разпределят чрез народните 

съвети . Вярно е ;  че това разnределение от гледна точка 

на социалната сnраведливост дава nредимство жилища да 
nолУчават семейства с доказана жилищна нУжда . Но е вярно 
също така; че жилищната нУжда се базира в голяма степен 
на сУбективна оценка; което дава възможност за сериозни 
деформации . Жилището - това основно благо . се разпределя 
и nолУчава без пряка връзка с трУда на отделния 

... .гражданин . 

Във връзка с това стои и въnросът ;  че чрез дСК 
на основата на натрУпаните лихвочисла се разпределят 

[�==��������� · За цялата осма петилетка чрез 
от дСК са пропапени на гражданите У 

общо 9 800 жилища или 2 7 9 на сто от новоnостро-
В същото време броят на жилищно

влогове в дСК в края на 1 985 година е близо 
които в София 1 35 ООО . При този темn на про-
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лаване на жилища на основата на лихвочислата и тира
жиоането на заемите,  титУлярите на жилищно-спестовните 

влогов е  на 31 декември 1 985 голина ше полУчат жилища 

след около 280 години . а тези о т  гgад СоФия - сл-ед пове

че от 480 години . Или иначе казано ? гражданите вложили 

своите парични доходи в nек нямат гаранция ; че след 

определен непродължителен срок ;  със сnестените си пари 
ше могат да си кУпят жилище . 

Ето защо ; още пgез деветата nетилетка следва да 

се nотърси възможност . както за увеличаване обема на 

жилищното стgоителство .  в т . ч .  Увеличаване на броя на 

стаите в отделното жилище . така и за nо�тясно свързване 

на неизразходваните средства на населението .  които неза
висимо от отделни деФормации и отклонения са фоgмирани в 
основната си част от трудови доходи на социалистическите 
трУженици У нас . с nолУчаването на ново жилище . 

Четвърто ; не беше изnълнено партийното изис
кване за nовишаване ефективността на инвестиционния nро
цес ; за съкращаване сроковете на строителство и въвежда
не 8 действие на основните ф ондове  и за рязко съкраща
ване на незавъошеното строителство :  в сФерата на матеои
алното производство до 80 на сто . а в нематериалната 

· сфера - до 70 на сто . 

Неизпълнението на разчетите за въвеждане 8 

и свързаното с това нарастване на незавършеното 
строителство ;  при дрУги равни условия ; влияе неблагопри-
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fiTHO на nропорцията " пари-стоки " .  От елна страна .. това 
означава.. че невъведените в срок  мощности не дават 

· разчетения nродУКТ, в това число пряко или косвено  - и 
.• . за стоковия Фона .  От друга страна ... с nлатените заплати_, 

както  на заетите nряко в инвестиционния процес_, така и 
на заетите в nроизвапетвото на машини и съоръжения.. на 
материали.. вложени в незавършеното строителство .. се 
увеличава покУnателният ф онд.. среЩУ който реално  в 
обращение не постъпва стоков еквивалент . Това в оди по 
нарастване на нереализираните парични среnетва на 
населението . 

Пето .. както вече беше nосочено _, о сновен и 
главен nроблем в балансираността междУ nаричните походи 
и разхапи на населението беше непостатъчния ръст на 
стоковия фонд .. в сравнение с ръста на покУnателния ф онп . 
Фактът обаче _,  че стоковият фонд изоставаше от покУnател
ния ф онд_, не бива да nрикрива ..  че опрепелени проблеми 
съшествУват и в nокУnателния Фонп и по-точно . че похо
аите на населението * в т . ч .  основният източник на похопи 
- работната заnлата . все оше в непостатъчна степен се 
обвързва с количеството и качеството на вложения трУn .  

По предварителния отчет на UCY за баланса на 
ичните похопи и разхапи на населението _, nрез периоnа 

паричните похопи на населението 
nокУnателният МУ ф онn ) възлязоха на 80 679 млн . лева .. в 
. ч .  населението полУчи само от работна заплата 50 903 
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млн . лева3 . В сравнение с 1 980  г олина nаричните походи на 

населението от работна заnлата нараснаха с 1 9; 4  на сто 

( срепногопишно � 3 ; 6 на сто ) . -

Проблемите на работната заnлата като о сновен 

източник на похопи на населението заслУжават по-голямо 

внимание и анализ .  

През осмата петилетка Фондът на работната 

заnлата на заетите в материалното производство нарасна 

средногодишно с 3 . 3  на сто . а само эа 1 985 гопина в 
сравнение с 1 984 г одина - с 2 . 0 на сто . По-голямо 
нарастване на ф онда на работната заплата от средното эа 
страната е отчетено в неселекастопанските отрасли : 
средно за годините на осмата петилетка - 4 ; 0 на сто ; а 
за 1 985 година в сравнение с 1 984 гопина - 3 ; 9 на сто . 
По отношение на отрасъл селско стопанство темповете на 
нарастване са съответно : средногодишно за петилетката -

1 . 3 на сто , а за 1 985 година в сравнение с 1 984 година 
индексът на изменението е 96 . 2  на сто . Подробни данни по 
тези показатели се съдържат в приложение 24 . 

Общо за отраслите на материалното производство 
най-голямо нарастване на ф онпа на работната заплата в 

със срепногодишния темп на нарастване и в 
с останалите гопини на петилетката бе отчетено 

· За 1 982 и 1 983 г одина данните за селското стопанство 
· са за действително изплатеният; а не за начисленият 

фонд работна заплата 
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nрез 1 98 1  г олина ( с  6 ; 9 на  сто ) . Част от това нарастване 

е реализирано без необходимата връзка с растежа на 
произволителността на ТРУда ( от регламентирано Увеличе
ние на заnлатите в железолътния транспорт и в дрУги 

отрасли и пейности - 47; 5  млн . лева; от покрит nреразхоп 

на фона " Работна заnлата" по У становения с икономическия 

механизъм ред - 1 1 7 ; 9  млн . лева;  от Увеличение на базис

ния похоп за потребление поради nромяна в икономическия 

механизъм с около 60 млн . лева ) .  

Сnоред действуващия икономически механизъм 

нарастването на фонда на работната заплата се поставя в 
nряка зависимост от нарастването на обшия доход . Панните 

на nриложение 25 за индекса на нарастване на общия поход 

и на фонд " Работна заплата" за 1 98 1 - 1 985 г одина в пред
nриятията и организациите от неселекастоnанските отрас
ЛИ ; които прилагат Правилника за икономическия механи-
зъм; nоказват благоприятно съотношение междУ нарастване

общия доход и на ф онда на работната заnлата . 
състоянието на нарастването на фонnа на 

работната заплата и в организациите от отрасъл селско 
стоnанство видно от nанните в nриложение 26 . 

Независимо от всичко изложено ; nрез отделните 
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През петте гопини на осмата петилетка репиuа 

препnриятия и дрУги стоnански организации доnУснаха nре

разхоп на Фонд " Работна заnлата" .  който бе nокриван по 
Qеда . Установен с икономическия механизъм . По този 

начин ; no  линия на nреразхода на ф онд " Работна заnлата" 

общо за петте г одини на осмата nетилетка се отчита 
оnределен растеж на ф онд "Раб отна заnлата'� ; срещу който 

няма съответен растеж на nроизводителността на трУда; в 

размер о бщо на 1 820 ; 2 млн . лева ( вкл . ПОО ) ;  в т . ч .  за 
отрасъл селско стоnанство - 1 30 1 7 8  млн . лева ( вкл . ПОО ) 

и за неселекастопанските отрасли - 5 1 8 7 4  млн .лева ( вкл . 
DOO ) ;  ( nриложение 27 ) .  Този nреразход; както общо за 
nетте години на петилетката; така и за  всяка година 
поотделно ;  е Увеличавал съответно ф онда · на работната 
заплата . 

Панните в nриложение 28 nоказват ; че отчетеният 
rmegaэxoд на Фонд " Работна заплата" nрез годините на 
осмата петилетка е нарестнал в сравнение с преразхода 
през шестата петилетка с 1 035 . 2  млн . лева . а спрямо 

;седмата nетилетка - с 625 . 2  млн . лева . Прави впечатление , 
че особено рязко е Увеличението на nреразхода в стопан-
�����====�����==�-=====��==��� - около 

в сравнение с nреразхода за шестата петилетка . 
да се има nредвид о баче , че nреразходът на фонд 

отна заплата" nрез  годините на отделните петилетки 
бъде nриведен на съпоставима база, поради 
на различни икономически механизми . Силно 
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. влияние за Увеличаване на nреразхода nрез о смата пети

летка оказаха асобено неблагоприятните природо-клима

тични Условия през 1 �83 и 1 985 г одина . Само за тези две 

гопини в отрасъл селско стопанство бе отчетен общ 
nреразхоп на фонд " Работна заплата" в размер на 929 .. 5 
млн . лева .  

Както се вижда .. през 1 985 г одина отделни nреп

nриятия.. комбинати и стопански организации от неселеко
стопанските отраел� са доnУснали преразхоп на резУлта
тиано-остатъчен ф онп "Работна заnлата" о бщо в размер на 

21 4 млн . лева . По-значителен nреразхоп отчитат стопан

ските организации от системите на бившите отраслови 
министерства на : енергетиката - 51 .. 8 млн . лева ; мета
лургията - 1 09 _. 3 млн . лева ;  строителството и селищното 
Устройство - 1 5 _. 7  млн . лева и на НАПС ( хранително-вкУсова 

· nромишленост ) - 1 1  .. 2 млн . лева . Размерът на nреразхапа и 
източниците за неговото nокриване по бившите отраслови 

ства и ведомства са посочени в nриложение 29 . 

Известно е .. че nоради затрУпнения в електросна
о и неблагоnриятните природо-климатични Условия 

1 985 година с отделни решения Министерският съвет 
.. че преразхапът на ф онд " Работна заплата " в 

организации в размер о бщо на 1 69 млн . 
е допУснат по обективни причини ( приложение 30 ) .  

Панни за Установеното с насрещния план и 
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обществената производителност на трУда {на база чиста 

продукция ) и средната работна заплата по бившите 

министерства и велометва са nосочени в приложение 3 1  . 

Макар; че о бщо за неселекастоnанските отрасли е 

спазено оnрепеленото с насрещния nлан съотношение; то 

това съотношение особено силно е нарУшено за системите 

на енергетиката и металУргията; където нарастването по 

отчет на средната работна заплата значително изпреварва 

предвиденото и с nлана изпреварващо нарастване на 

средната работна заплата по  отношение нарастването на 

обществената производителност на трУ па ·. 

При разглеждане и приемане на отчетите и балан

сите на ОАПС и дрУгите селскостопански организации; 
Uентралната балансова комисия към НАПС Уточни източници
те за покриване на преразхода на резУлтатиано-остатъчния 

заплата" за 1 985 година в размер на 666 ., 2  
следва : 

... от средствата на фонд " Резервен " 
на селскостопанските организации 1 1 6 ; 2  млн . 

от други техни ф онпове 2 1 ., 3  млн . 

заемообразно от ф онпове на други 
селскостоnански организации 25; 3  млн . лева 

фонnовете ОАПС и 
остоnанеката акалемия 59 ., 9  млн . лева 

от банков кредит за работната заnлата 
nрираста на г отовата продУкция и 
авършеното nроизводство 22 ; 8  млн . лева 
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- заемообразно от фонповете на НАПС 

- от целевия ф онд на Министерството 
на финансите 

- от банков кредит за nреразхоп на ФРЗ 

75 

5 1 ; 0  млн . лева 

354 ; 5 млн . лева 

Най-голям nреразхоп на резУлтатиано-остатъчен 

фонд " Работна заnлата" са отчели селско стоnанските орга
низации от системата на слепните ОАПС : Толбухин - 58 ; 9  
млн . лева ;  Плевен - 54� 7  млн . лева ; Враца - 45� 9  млн . лева ; 
Варна - 37� 8 млн . лева . 

Среnната работна заплата в отраслите на 
материалното произвапетво ( включително селското стоnан
ство } нарасна о бщо за nеgиопа 1 98 1 - 1 985 гопина със 1 7 . 3  
на сто ( сgеnногоnишно с. 3 :3  на  сто ) .  През 1 985 rопина 
срепната работна заплата нарасна с 2 . 5  на сто . 

През годините на о смата nетилетка средната 
работна заплата в отgаслите на материалното ппоизвоство . 
без селското стопанство �  нарасна със 1 7 ; 2  на сто 
( средногопишно с 3 , 2 на сто ) ,  а среnната работна заплата 
само в селското стопанство нарасна с 1 6 ; 0  на сто 
( средногодишно с 3 7 0 на сто ) . Независимо от постигнатото 
нарастване на средната работна заплата в селското 

· • стопанство 7 тя е nо-ниска в сравнение със средната 
работна заплата в неселекастопанските отрасли на 

·. материалното произвоство . . 
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Струва си ла се отбележи; че среnногоnишното 

нарастване на реалната средна работна заплата на заетите 

в нароnнато стопанство съответно е по-малко с 0 29 пУнкта 

от наDастването на номиналната им заплата . nорали Увели
чението в цените на nреоно в държавната и коопеuативната 

търговия на стоките и УСЛУгите и при продажбата на 

жилища . В nодкреnа на това ще nосочим; че за 1 985 г одина 

общият индекс на цените · на дребно на държавната и 
кооnеративна търговия { nри база 1 980 година - на 1 00 )  е 
1 04 ; 8 .  Като се има nредвид; че той отчита изменението 

само на цените на дребно на едни и същи неизменни стоки; 

може да се предполага; че индексът на цените на дребно 

би бил nо-висок ;  ако отчиташе и nромените в цените nри 
nопмяна само или nредимно на наименованията на редица от 
nотребителските стоки; които УчаствУват в Удовлетворява
не на нарастващите nотребности на населението . 

Разбира се ; nри дрУги равни Условия . эа даден 
период . чрез nовишаване цените на дDебно видимо се nодо
брява балансирано�тта междУ паричните доходи и разходи 
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Ако се обобщи ; може па се каже; че  главната 

nретенция към нарастването на средната работна заnлата 

nрез периопа 1 98 1 - 1 985 голина е не,  че нарастването е 

голямо по абослютния си размер . rлавният nро блем е в 

това . че СРеЩУ сnоменатото нарастване 

работна заnлата няма постатъчно високо 

обществената nроизв одителност на трУпа 

национален похоп на заето лице в 

на средната 

нарастване на 

{ nроизведен 

материалното 

nроиэв оnство ) за nетилетката 1 8 . 4  на сто 

{соепноrоnишно с 3 . 4  на сто ) . 

8 резУлтат на това ,  ръстът на nроизвеления 

национален похоп е с 5 ; 5 nУнкта nо-нисък от  разчета по 

nървоначалния nетилетен . nлан и с 4 , 0 nУнкта nо-нисък от 

галишните УТочнения на nлана . Произвапетвото на всеки 

лев национален noxon nрез г олините на осмата nетилетка, 

на зает в наропнато стоnанство е стрУвало 0 , 42 1  лева 

фонд работна заnлата, вместо разчетените 0 ; 408 лева по 

nърво_началния nетилетен план и 0 , 41 7 лева no r оnишните 

Уточнения на плана . 

В сравнение с 1 980  rопина , през 1 985 г опина 

произвапетвото на всеки лев похоп 

лице в опнато стопанство са платени само с 0 , 005 лева 

фонп работна заплата. 

проиэвопителност на труда , обобщено казано .  се  nължи 
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висшите органи : на сравнително изостаналото равнище на 
констрУкциите и технологиите в матеgиалното ngоиэвод
ств о . Поgапи това У нас разходите на �есУрси в натУра 
сУровини . материали3 горива и енергия . на трУn . стеnента 
на изnолзУване на оборудването .  и т . н  . . като правило са 
значително по-неблагоприятни . отколкото са У нашите 
главни конкУренти на световните nазари . Поради това . все 

оше от  елиница ресурси в натУра У нас се nроизвеждат с 
около 20-30 на сто nо-малко крайни nродУкти . отколкото 
биха могли па се произведат и се ngоизвеждат в по-на
nредналите в това отношение страни . Проблем е и това. че 
значителна част 
nотребителски 
gаэно образие . в 

от продУкта все още е с nо-ниски 
качеств?. с nо-малка стеnен на 
сравнение със световните nостижения . По 

същество .  това е една от основните икономически причини 
эа изоставането на ръста на стоковия пред покУпателния 
фонд . эа непълното заповоляване на населението по 
количество и качество със стоки и УСЛУГИ . 

Текущо през г олината нарастаането на ф онда 
работната заплата и на средната работна заплата 
съпоставя с нарастването на чистата продукция . Подробни 
панни в това отношение общо за страната и по бивши 
министерства и ведомства са nосочени в nриложение 32 . 

Както беше вече 
омичееки механизъм 

; съгласно действУващия 
на ф онда 

заплата се поставя в nряка зависимост от нараства
о на реализирания общ n o x o n . Но докато обществената 
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nроизводителност на трУда; Установена на база о бщ доход 
( эа неселскостоnанските отрасли ) през 1 985 година 
нарастаа сnрямо 1 984 голина с 6 ; 1 на сто ( nриложение 

33 ) ;  то о бществената nроизводителност на трУда на база 
ЧИСТа ПРОПУКЦИЯ 
( nриложение 32 ) . 

заnлата нараства 

расте эа същия 
За този nериод 
С 3 ; 9 на СТО ; 

nериод с 4 на сто 
ф онпът на работната 
а средната работна 

заnлата с 3 ; 7 на сто . При съnоставяне на панните за 
растежа на фонда на работната заnлата; съответно на 
средната работна заnлата; с нарастването на о бществената 
nроизводителност на трУда; е налице епин изпреварващ 

растеж на обществената nроизводителност на ТРУда по 
отношение растежа на средната работна заnлата . Панните 
nоказват ; че nо-голям е изnреварващият растеж на 
обществената nроизводителност на труда на база о бщ поход 
- с 2; 6 nУнкта; а nо-малък - на база чиста лродУкция - с 

0 ; 5  nУнкта . Различието · в  изnреварването се дължи на 
обхвата и състава на чистата nродукция и на общия noxon . 

В о бщия доход се включват всички видове дотации и не се 
включва данъкът върху о борота; докато в чистата 
продУкция не се включват дотациите ; но се включва 
данъкът върхУ оборота . 

петилетка нарасна Фонпът на работната заnлата на заетите 
в извънпроизводствената сФера - с 27 . 1  на сто ( срепноrо

дишно с 4 . 9  на сто ) .  а през 1 985 голина в сравнение с 

1 984 година нарастването е значително - 7 . 8  на сто . Част 
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от това нарастване се дължи на изпълнението на решения 
эа увеличаване на заплатите на заетите в о бразованието и 
здравеопазването � както и на някои други категории 
СЛУЖИТеЛИ . 

Условията� които се съзпапаха с Уточненията в 
механизма с Постановление � 73 на Министерския съвет от 

1 985 година и nо-специално изискването по-nълно па се 

приложи nринципът за резУлтативност и остатъчност на 
фонда на работната заnлата� трябва па папат своите 

резУлтати през 1 986 година . Естествено � по-nряко 
свързване на доходите с резУлтатите слепва в една или 
дрУга стеnен па се търси и по отношение на nовечето 
дРУГИ видове  доходи на населението . 

Шесто ; наDастването на о бтествените Фонпове за 
nотребление nDeэ осмата nетилетка се nрепвиждаше па бъпе 
в съответствие с растежа на наuионалния поход; като nри 
изnолзУването на тези ф онпове слепваше па се пържи 
сметка за 
nанните в 

икономическата и социалната ефективност . 
nриложение 34 показват ; че nри разчетен сред-

нагодишен темп на нарастване на о бществените ф онпове за 
nотребление с nървоначалния петилетен план с 3 7 6  на сто ; 
фактически по отчет тези фонпове през осмата петилетка 
са нараствали срепноrопишно с 6 ; 0 на сто ; т . е .  с 2 ; 4 
ПУнкта по-високо . Анализът на стрУКТУрата на о бще
ствените ф онпове  за потребление показва; че най-зна

еа нараснали разходите .от тези ф онпове за 
изплашане на пенсии ; помаши и о безщетения ;  но реализи-
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раното абсолютн� и срепногопишно нарастване по тези пера 
е по-ниско или е в рамките на разчетеното по първо
началния петилетен план и по годишните Уточнения . 

Значителна част от обществените ф онпове за 
потребление чрез сложния nреразпределителен механизъм се 

разходват за издръжка на здравеоnазването ; о бразова

нието ; nросветата и КУЛТУрата . Очевидно тези разхоли е 
трябвало да растат по-бърз о  от предвижланията по пети

летния nлан . Не във всеки слУчай е била постигната 

обаче ; необходимата икономическа и социална ефективност 
от тези разходи; която да се изрази в крайна сметка и в 
съответно нарастване на националния доход . Във връзка с 
това си струва па се спомене; че разхолите по държавния 
бюджет за четирите години на осмата nетилетка ( в  текущи 
цени ) са нараствали средногодишно със 7 ;  1 на сто ;  а 
националният поход с 3 ; 7 на сто ( на съпоставима база ) .  

Струва си па се отбележи ; че нарастването на 
бюджетните разхапи би било още по-голямо ; ако в тези 
разхоли се отрази и онази част; която на nрактика 
11 временно 11 е била заместена с банков крепит . В някои 
стратегически 
( енергетика, 

тилови отрасли на нашата 
металУргия ) ежегодно по 

икономика 
плана се 

осъществяват в значителни размери разходи за инвестиции . 
Поради ниската или отрицателна рентабилност на тези 
отрасли ( по известни причини ) би слепвало капиталните им 
вложения па се осъществяват със средства от държавата . 
На практика обаче , както вече бе споменато ; елна голяма 
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част ат тях, nорали това; че Министерството на финансите 

не беше в състояние да осигурява необходимите бюджетни 

средства ;  трябваше да се nокриват с банков кредит . За 

тоэи кредит още в момента на предоставянето МУ е 

известно ; че няма откъде да се върне ,  о св ен от бюпжета 
на държавата . Порали това; ежегодно  се отлагат и 

nогашения по nрепоставени по-рано эа  тези отрасли 
банкови кредити . 

Както вече се посочи , наnример , за системата на 
бившето Министерство на енергетиката; дейността на което 
има отрицателна рентабилност , натрУпаният дълг по 
кредитите эа капитални вложения от 1 639 млн . лева в края 
на 1 980 г олина нарасна на 2 904 млн . лева в края на 1 985 
година . Ежегодно се отсрочват nогашения по банковите 
кредити в енергетиката . През 1 985 голина отсрочените 
nогашения възлизат на 752 млн . лева . Аналогично ,  само за 
три стопански организации към бившето Министерство на 
металУргията ( СММК "Горубсо " ,  СММК " Средногорие " и СМК 
"Ленин " ) дългът по капиталните вложения общо от 489 
млн . лева в края на 1 980 година се е Увеличил на 921 
млн . лева в края на 1 985 г опина . Само през 1 985 година 
отложените погашения по креnитите за каnитални вложения 

комбинати възлизат на 1 41 млн . лева . 

Сепмо , пряко влияние за недостигане стеnента на 

на Условията на междУнаропните nазари . 

отворения характер на нашата икономика, стабил-



I I Кредитни ресУрси 83 

ността на нашите валУтни баланси е от  решаващо значение 
эа състоянието на nроnорцията " стоки-пари " .  Въnреки зна
чителните Усnехи в стабилизирането на нашите валУтни 

баланси и nодобряването на валУтното салдо на страната, 
панните от nриложение 35 nоказват . че nрез осмата 

nетилетка . само nоради неблагоnриятното изменение на 
цените по  вноса и износа , нашата страна е трябвало да 

изнесе поnълнително nродукция эа  nовече от 7 
млрд . вал .лева . Ако се nриеме; че nреките и косвените ( в 
материалите; в машините ) разходи за работна заnлата са 

около 20 на сто от себестойността; то за тази поnълни

телно изнесена nропУкция е nлатена и е останала в стоа

ната работна заплата nоне за около 1 t 5  млрд . лева . И ТУК 
свежда до  nовишаване качеството и 

конкУрентносnособността на нашите изпелия на междУ
наропните nазари, свежпане до миниМУм на износа на не
рентабилни стоки , намаляване на дотациите ,  сnиране на 

nродУкция ; която не отговаря на изискванията 
на ЧУждестранните кУnУвачи ; о сигУряване изnълнението на 
валутните запачи от  всички стопански организации . 

Неизnълнението от редица стопански огранизации 
валУтните запачи влияе в посока на Увеличение на 
тните задължения ; а за изплащането на лихвите по 

ания дълг , страната е принУдена па изнася безвъз-
най-добрите стоки, за производството на които 

У нас остава платеният ф онд '• Работна заплата" ,  
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срещу който се оказва; че няма достатъчно стоки в 
о бращение . 

Осмо ; стрУва си да се отбележи; че  nряко влия

ние за  влошаване на nроnорцията между nарите и стоките 

имат и всички онези негативни явления в нашия стоnански 

и о бществен живот . за които се говори в доклапната 

заnиска на дрУгаря Топор Живков и решението на Политбюро 

на UK на БКП " За решителна борба с отриуателните явления 
в нашия жив от " . 

Поради лоша nървична и счетоводна отчетност в 
селското стоnанство �  строителството ; в търговията и 
общественото хранене; в сферата на УСЛУгите и 
страничната пейност се създават Условия ; от  една страна; 
да се nолУчават походи nоп ф ормата на работна заnлата� 
без действително па е вложен трУд; и от друга страна; па 
се nрисвояват сУровини; материали и готова nродУкция � 
които се реализират било чрез продажба на частно � било 
за заповоляване на лични нУжди . 

И в единия ;  и в другия случай тези явления 
водят до нарУшаване на nланираната проnорция междУ 
nарите и стоките . Когато nрисвоените сУровини ; материали 
и готова продукция се реализират " на частно " �  те nряко 
осигуряват необоснавано Увеличаване на доходите;  освен 
че в о бщественото nредnриятие; което е ограбено е налице 
загУба . Когато пряко се nотребяват ;  се икономисват 
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nарични походи; които биха се изразхопвали за покУпката 
на тези стоки . 

В заключение по проблема за  балансирането на 
nарите и стоките; може па се наnрави изводът;  че като 
цяло nрез г одините на осмата nетилетка; независимо от 
сложната междунаропна обстановка и тежките nриродо
климатични особености... бяха nостигнати редица nоложит
елни резултати в по-нататъшното подобряване на 
балансирането .  

Успоредно с това ... както в резултат на о бектив
ните трудности... така също и в резУлтат на някои проnус
нати възможности и сУбективни слабости ... съществУваха и 
nроблеми в балансирането междУ nаричните походи и разхо
пи на населението ... което поведе и по nо-бързо от 
разчетеното нарастване на сво бодните ( нереализирани ) 
nарични срепетва на населението . Както беше вече 
nосочено ... нарастването на сво бодните nарични срепетва на 
населението е резУлтат главно на изоставането ... вместо 
разчетеното изnреварване на нарастването на стоковите 
фонпове  в сравнение с нарастването на покУnателния фонп 
на населението .  

Б .  ПРИВЛЕЧЕНИ ОТ ЧУЖБИНА РЕСУРСИ 

Развитието на привлечените от ЧУжбина ресурси 
nрез първите четири гопини на осмата nетилетка се осъще
ствяваше в съответствие с валУтните баланси на страната 



I I  Креnитни ресурси 86 

със средногодишен темп на нарастване 3 ; 3  на сто 

( nриложение 1 6 ) . 8 края на 1 985 година сnрямо края на 

1 984 година nривлечените средства от  ЧУжбина нарастват 

значително nо-бързо  - с  1 6 ; 5  на . сто и достигат 5 1 1 5 
млн . лева . докато в края на 1 985 г одина nривлечените 

средства по nърво наnравление намаляват . то тези по . 

втоgо наnравление се Увеличават с 41 . 3  на сто . 

Г олемият ръст на привлечените средства по второ 

налравление се nължи главно на крУnната сУма целеви 
кредити за финансиране попълнителния внос на зърно ; на 
дрУгите поnълнителни кредити; които трябваше па се оси
ГУРЯТ за nокриване на пасива no  платежния баланс поради 
трудностите през 1 985 г одина, на разширяването дейността 

на БСИ ( Минералбанк ) ,  както и на осигУрените във втората 
nоловина на г одината три големи средносрочни финансови 
кредити при изгодни за страната Условия . 

Състоянието на привлечените срепетва отразява 
· по-общо развитието на междУнароnните ни платежни и кре
дитни отношения , които са в о сновата на дейността на 
Българската външнотърговска банка; поради което е 
необходимо па се разглепат ·по-nоnробно тези отношения . 

1 . МеждУнароnни платежни и кредитни отношения 

В резултат на планомерното и стабилно развитие 
на икономиката на нашата страна, задълбочаващото се 

· Участие в социалистическата икономическа интеграция и 
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разширяващите се търговско-икономически връзки с 
несоциалистичееките страни; външнотърговският стокоо бмен 
пре з  о смата nетилетка като цяло нарастваше с високи 
темnове . Преэ 1 985 година разплащанията от стоков 

характер се Увеличиха с 62у 9 на сто в сравнение с 1 980 
година; с което nревишиха nовече от  3 nъти темповете на 
растеж на националния доход . Тоэи ръст се дължеше nреди 
всичко на Ускореното разширяване на стокообмена със 
социалистическите страни - 7 1  на сто . .  Стокоо бменът с 
несоциалистичееките страни нарасна с 42 на сто . Преэ 
осмата nетилетка като цяло бе реализирано активно 
външнотърговско салдо в конвертирУема валУтау което за 
nървите четири години напхвърли един млрп . вал . лева . 

\ 
Активното салпо в несоuиалистическа валута за 
nетилетката като цяло има голямо икономическо и 
nолитическо значение за Укоеnва�е позициите на страната 
на межnУнаоопните валУтни и крепитни nазари . 

През 1 985 година о бшият о бем на разплащаниятау 
осъществявани чрез Българската външнотърговска банка на
расна с 1 0 7 1  на сто и постигна 48 1 07 млн . вал . лева . Пла
щанията от стоков характер нараснаха от 26 332 млн . 
вал . лева nреэ 1 984 година на 28 460 млн . вал . лева през 
1 985 г одинау или с 8 7 1 на сто ;  а тези по кредитните 
операции от  1 4  533 млн . вал . лева на 1 6  975 млн . вал . лева 
или 1 6 ; 8  на сто . 

Г олемият ръст на кредитните операции през 1 985 
година бе свързан препи всичко с временните трУnности 
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през  годината� повели по необходимостта от поnълнителен 

внос на зърнени храни; г орива� фУражи и други . Поез 1 985 
г одина велепетвие nревишението на nлащанията по вноса 

над �остъпленията от износа * бе реализирано о бшо nасивно 
салло по стокоо бмена в раамер на 960 мЛн . вал . лева . от 

които 682 млн . вал . лева в социалистическа валУта и 278 
млн . вал . лева в несоциалистическа валУта . 

Във връзка с nреодоляване на съзпалите се обек
тивни затрУднения ;  както и за  използване на междУнарод
ната конюнктУра; БВБ своевременно nоппомогна редица 
стопански организации и заводи с краткосрочни валУтни 
кредити за временен недостиг на валУтни срепетва эа внос 

на суровини� поокомnлектовка;  резервни части и 
високоnроизводителна техника . През годината бяха 
отnУснати 360 броя кредити ; чиято обща сума възлезе на 
8 1 4 ; 5 млн . вал . лева; или в nовече с 3 1 8 � 2  млн . вал . лева в 
сравнение с 1 984 г одина . Най-много кредити бяха 
nредоставени на бившето Министерство на химическата 
nромишленост - 434 млн . вал . лева; на UC на НАПС - 91 
млн . вал . лева ;  на бившето Министерство на машиностроенето 
- 84 млн . вал . лева; на бившето Министерство на 
производството и търговията с потребителски стоки - 83 
млн . вал . лева и дрУги . 

Подобрено бе качеството на банковото о бслужване 
и разплащанията междУ външнотърговските_ и стопански 
организации; вследствие на което бяха о св ободени 

кредитни ресУрси; а о бращаемостта на нормируемите 
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о боротни срепетва за о�расъл външна търговия е свепена 

на 1 1 ; 7 пни . 

През 1 985 гопина стопанските организации реали-
зиuаха положително валУтно салдо в несоциалистическа 

валУта в размер на 1 41 млн . вал . лева (nриложение 36 ) .  
което е с 209 . 2  млн . вал . лева nо-побра от оnределеното с 
плана t  н о  е с 446 . 1  млн . вал . лева по-неблагоnриятно от 
1 984 г одина . 

2 .  ВалУтно-кредитни отношения със страните-членки 
на СИВ 

Под ръкавопетвота на братските коМУнистически и 
работнически nартии Усилията на страните-членки на СИВ 
nрез изминалата година бяха насочени към nо-нататъшно 
реализиране на Комплексната nрограма и Усnешното изnъл
нение на решенията на Иконамическото съвещание на най
високо равнщие от юни 1 984 година эа задълбочаване и 
Ускоряване на в заимното сътрудничество и социалисти
ческата икономическа интеграция на основата на Ускорена 

зификация и овладяване на върховите постижения на 
ката; техниката и nроизводството в най-важните наnра-

, 
на наУчно-техническия nрогрес . В точка 1 на 
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В nроцеса на задълбочаване на сътрУдничеството ; 
сnециализацията и кооnерирането на страните-членки на 
СИВ нараства ролята на в заимните им външноикономически и 
валУтно-финансови отношения. На .тази основа nроl!Ьлжиха 
ла се развиват и разширяват оnерациите на МеждУнаропната 

банка эа икономическо сътрупничество ( МБИС ) в превопни 

рубли .  Обемът на разплащанията в nревопни рубли през 
1985 ·гопина чрез МБИС нарасна с 1 3 . 0  на сто и постигна 
325 млрn . nр . рУбли . като взаимните разпляшания по  стоко

обмена в преводни рубли се У величиха със 7 . 7  на сто и 
постигнаха 21 1 млрд . пр . рУ бли . 

За създаване на благоnриятни Условия . за 
разширяване и задълбочаване на външноикономическите 
отношения междУ страните-членки на СИВ съществена роля 
�граят коеnитите .  nреnоставяни от МБИС . на Упълномоще
ните банки на братските страни . През 1 985 година те пос
тигнаха 1 5  .. 3 млрд . nр . рубли" с което бяха задоволени 
икономически обоснованите nотребности на страните от 
заемни средства .  

Разплащанията на НР България в социалистическа 
стоков характер нараснаха от 1 9  956 млн . вал . 
1 984 г одина на 2 1  362 �qн . вал . лева" като само 

търговията се Увеличи с 5 " 4  на сто и достигна 

.. 3 на сто от о бщия ни стокоо бмен . Обемът на кредитните 

ации на БВБ в социалистическа валУта от 9 636 млн . 
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8ал . лева през 1 984 гопина достигна 1 2  1 38 млн . вал . лева 

през 1 985 година, или съответно нарасна с 26 на сто . 

Преп вид забавянето по обективни причини на 

nриключването на преговорите със СССР за полУчаването на 

договорения междУправителствен кредит за покриване на 

пасивното салдо на нашата страна към СССР на 0 1 . 01 . 1 985 

година, БВБ срещна изключителни трУдности при осигУря

ване на непрекъснатост на разплащанията в превопни 

рубли . В течение на годината БВБ ползУва от МБИС кратко

срочен кредит по 6 месеца не сУма 606, 5  млн . вал . лева и 

нов срочен кредит по 2 години в размер на 433 , 6  

млн . вал . лева . Заплъжнялостта на страната към МБИС по 

ползувани през предишни периопи срочни кредити възлезе 

на 0 1 . 0 1 . 1 986 гопина на 822.6 млн . вал . лева . За 

осигУряване на разпЛащанията бе ползуван препоставеният 

ни лимит от разплащателен кредит при МБИС в размер на 

409 , 4  млн . вал . лева, като на 0 1 . 0 1 . 1 986 гопина 

заплъжнялостта на страната към МБИС по  разплащателния 

кредит беше 1 06 млн . вал . лева .  

В съответствие с попписаната на 09 . 08 . 1 985 

гопина междУправителствена спогопба междУ НР България и 

СССР на нашата страна бе препоставен кредит в размер на 

._ 520 млн . вал . лева за покриване на пасивното салдо по раз

плащанията в превопни рУбли . Пасивното салдо на НР Бъл

гария от разплащанията в превопни рубли със страните

членки на СИВ с натрупване от 1 964 гопина по 01 . 01 . 1 986 
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голина ое 604 ; 2 хил . вал .лева; а до 0 1 . 0 1 . 1 985 г одина -

384; 9  хил . вал .лева ( nриложение 37 ) .  

Оо-нататъшно оаэвитие nолучиха кредитните в за
имоотношения с МеждУнаропната инвестиционна банка (МИБ } .  
През  1 985 година с нея бяха попnисани три нови сnогодби 

и четири допълнения към стари сnогодби эа nрепоставяне 

на дългосрочни инвестиционни кредити на сУма 80 ; 8  млн . 

вал . лева; в т . ч .  и в конвертирУема валУта; nрепназначени 

эа разширението ;  реконструкцията и модернизацията на 
НПСК na роботостроене " Беро е " ; Ст . Заг ора;  СК по  телфе
ростроене " Подем" ; Габрово ; ЗММ; Асеновград ; Комбинат за 

мотокари " Рекорд " " Пловдив ; КПП " В . Коларов " "  Варна; НПК 

эа антибиотици" ·Разграл и АкУМУлаторния завад "Методи 
Шатаров " ;  Пазарджик . 

Общите задължения на страната в социалистическа 
31 декември 1 985 голина възлязоха на 2 21 9 .3 

-междуправителствени 
кредити-

- М Б И С -

- М И Б -

1 205 " 6 млн . вал . лева 

- пасивни салда по клиринги - 1 ; 8 млн . вал . лева 

Общите вземания на страната в социалистическа 
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вал . лева .  От тях nо-голямата част е по междУnравител
ствени кредити - 353 7 7 млн . вал . лева . 

3 . ВалУтно-кредитни отношения с развитите 
каnиталистически страни · 

През 1 985 година търговските и валУтно
кредитните отношения с несоциалистичееките страни 
nротичаха в Условията на сложна междУнародна nолитическа 

и икономическа обстановка - забавяне темnовете на 
икономическото развитие на каnиталистическите страни; 
нарастване нестабилността и наnрежението на 
междУнаропните валУтни nазари ; задълбочаване на външната 
заплъжиялост на развиващите се страни; изостряне на 
военно-nолитическото nоложение в отделни райони в света . 

В т . 2  на nриложение 44 са nривелени някои основни 
резултати и nроблеми на развитието nрез 1 985 г олина на 
несоциалистичееките страни . Penиua каnиталистически 
банки съзлаваха nречки от различен характер nри 
осъществяването на разплащанията по износа и вноса . 
Изnълнението на ексnортните nоговори от българските 
външнотърговски организации беше съпроводено с 
Усложнения ; nоради оnитите на редица банки за  о бвързване 
откриването на акредитиви среЩУ гаранции за побра 
изпълнение : значителното забавяне на откриването на тези 
акредитиви и преиздаването на наши гаранции) както и 
nорали неоснователните искания за продължаване срока на 

тяхната валидност . Това изискваше бърз о  реагиране от 
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страна на БВБ nред външнотърговските организации; с цел 
nрепотвратяване nлащането на поnълнителни комисиони . При 
разnлащанията ло вноса nрез отчетната г одина бяха налице 
не малко случаи на отказ от страна на чУждестранни 
кореслонленти па открият акредитивите ло nрепоставените 
ни кредитни линии; nopanи което се налагаше па се 
извършва плащане в брой или па се nреоткриват акредитиви 
в дрУги банки ; и дрУги . Запази се дискриминационното 
третиране на банките на социалистическите страни по 
преплаганите кредити . 

Като цяло ;  стокообменът с развитите каnи
талистически страни се Увеличи през 1 985 голина с 1 1 ; 7 
на сто с използването и на· nо-разнообразни ф орми на 
икономическо сътрУдничество като nромишленото 
коопериране;  о бмен на лицензии; съвместно Участие на 
трети nазари и nреди всичко за  сметка на вноса - ръст 
21 ; 2  на сто ;  докато плащанията по износа се Увеличиха 

с 2 ; 3 на сто . 

Българската външнотърговска банка положи макси
Усилия за Умелото изnолзуване на изменящата се 

на междУнаропните пазари за намаляване на 
проценти и Увеличаване срока на финансиране; 

о ло новопоговорените ; така и ло съществУващите кре
линии . През цялата 1 985 г одина беше обезпечено 

финансиране на вноса . През годината БВБ осигУри 

развити несоциалистичееки страни nолзУването на 

ортни кредити за обезnечаване на плащанията по вноса 
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на метали; химикали и дрУги nолУфабрикати . Бяха 

организирани три среднасрочни финансови кредита; ръково
дени от английска; яnонска и заnалногерманска банки nри 

ИЗГОдНИ Эа страната УСЛОВИЯ . 

Обемът на полУчените кредити в несоциалистичес

ка валУта nрез 1 985 г одина постигна 2 743 млн . вал . лева 

срещу 2 361 млн . вал . лева nрез 1 984 година или отбеляза 

ръст в размер на 1 6 .  2 на сто . Общият размер на запъл
женията на страната в несоциалистическа валута на края 

на 1 985 rопина постиrна 4 1 1 9 а 7  млн .щат . долара 
(nриложение 38 ) . 

Пелът на краткосрочните финансови кредити ( т .  
нар . " rорещи " nари ) в · СТРУКТУрата на о бщите запължени.я 
на страната бе намален от 1 0  на сто на 7 ; 35 на сто . 

В резУлтат на стремежа па се  изnолзУва 
конюнктУрата на междУнародните пазари ; БВБ рационално 
маневрираше с валУтните ресУрси на страната за  най
ефективно извършване на всички разnлащания с чУжбина; 

значителна икономия от  лихви Е 

несоциалистическа валУта и допълнителен валУтен ефект от 

ане рентабилността на банковите операции . 

4 .  ВалУтно-кредитни отношения с развиващите се 
стоани 

Усnешно се развиваше взаимноизгодното търгов

-икономическо и наУчно-техническо сътрУдничество с 
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развиващите се страни . Общият стокообмен междУ нашата 
страна и тази грУnа страни nрез 1 985 г олина сnрямо 1 984 
r опина се Увеличи с 1 0  на сто и nостигна 3 1 �0 
млн . вал . лева . 

Активна беше дейността на БВБ по Установяване 
на тесни контакти с голяма част от банките на 
развиващите се страни . Бяха попг отвени и nопписани 
банково-технически сnоразУмения в изnълнение на 
nравителствени; кредитни; бартерни и дрУги спогодби . На 
основа на внимателни проучвания и попбор БВБ разшири 
кореспондентските си отношения и делови контакти с банки 
от развиващите се страни за повишаване на ефективността 
на разnлащанията; свързани със стокообмена и дрУгите 
ф орми на в заимно сътрУдничество . 

Важна област на разширяване сътрудничеството с 
развивашите се страни е nредоставянето на nравителствени 
кредити . Към 3 1  декември 1 985 година НР България е 
nредоставила кредити на 25 развиващи се страни на обша 
сума 2 344 . 4 млн . в ап .  ·лева . От тях са използвани 1 492 
млн . вал . лева · или 63 . 6  на сто и nогасени 430 . 3  
млн . вал . лева . На 31 . 1 2 . 1 985 голина вземанията на 

по правителствените крепити са за 1 06 1  757 

, ( приложение 39 ) .  Само през 1 985 г одина бяха Усвоени нови 
381 ; 2 млн . вал . лева . Погасени бяха 1 32 млн . вал . лева 
сnрямо 83; 6 млн . вал . лева през 1 984 г одина . Нови кредити 

бяха препоставени на Никарагуа и Сирия на о бща сума 1 30 
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млн . вал . лева . В изnълнение решенията на висшите органи 
бяха отсрочени в земания по кредитите; nрепоставени на 

Замбия_, Мали и Никарагуа на сУма 1 5 "  2 млн . вал . лева . 

Благодарение на тясното взаимопействие с Минис

терството на търговията и Министерствот-о на финансите 

бяха осигурени погашения на значителни СУМИ и У свояване 

на салпата в наша полза по бартерните споразУмения и 
сметки •tпогашения " чрез поставка на важни за народното 
стоnанство  сУровини; материали и готови изпелия . 

Въпреки усложнената междУнаропна политическа и 

икономическа обстановка и изключителното стечение през 
1 985 г одина на неблагоnриятни природно-климатични и 
сУбективни фактори; БВБ Успя па о сигУри необходимите 
срепетва за плащанията по вноса . 

В .  СРЕПСТВА НА ФИНАНСОВАТА СИСТЕМА И НА БАНКИТЕ 

Прави впечатление по-бързото нарастване на 
средствата на Финансовата система в сравнение с общото 
наDастване на всички и на отделните видове кредитни 
�есурси . За 1 985 година спрямо 1 984 година общо кредит
ните ресУрси растат с 5 .,  1 на сто nри средногодишен темп 
на нарастване през осмата петилетка 6 ; 6 на сто ( nри
ложение 1 6 ) . За същия период_, средствата на Финансовата 
система ( nриложение 40 ) нарастват с 22 . 7  на сто при 
средногодишен темn - 9 . 0 -на сто . През 1 985 година сnрямо 
1 984 година . nо-специално соепетвата на бюджета . на-
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растват с 35 . 9  на  сто nри среnногоnишен темn - 8 . 4  на 

сто . 
� 

Изисква поnълнително изясняване о бстоятелство
то ; че през трУдната 1 985 гоnина деnозитите на Държавния 
застрахователен инститУт са nораснали с 9 , 1 на сто . 
Логично би било па се очаква nрез 1 985 година; за  да се 
nокрият загУбите в селското стоnанство от nродължи
телната СУШа; както и на всички стоnански организации ; 
порали нередовно снабдяване с енергия и в ода; средствата 
на Държавния застрахователен инститУт чУвствително да 
намалеят; което не е станало . 

Същевременно ;  nорали трудностите през 1 985 
горина; среnетвата на стопанските организации ( nриложе
ние 41 ) намаляват спрямо 1 984 гоnина . а среnногоnишният 
темп на разстежа им през осмата nетилетка е 2 . 8  на сто . 
От друга страна; и nрез 1 985 година банката положи 

-

Усилия да осигури изnълнение на указанията за по-nобра 
мобилизиране на среnетвата на стоnанските организации за 
финансиране на дейността им; nреди да се nреnоставя 
кредит . 

Соеnетвата на банките почти не  нарастват (ръст 

0 . 7  на сто поез 1 985 гоnина сnрямо 1 984 голина и сред

ногодишен темn през осмата nетилетка - 1 . 2 на сто ) . На 

nрактика .  това не  nозволява па се  осигУояват нормалните 

эа всяка банкова система разхаnи и натрУnвания на резео

еи и nровизии . Средствата само на БНБ nори намаляват с 
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22 млн .лева, което се дължи nрели всичка на nрилагането 

на р ешението на Министерския съвет nолагащите се отчи

сления от  nечалбата за ф онповете на БНБ от 1 984 голина 

съшо па се внасят в бюпжета ; · свръх осемпесетnроцентния 

данък върху nечалбата . ТУк в ресурсите на банките не са 

включени само срепетвата на стратегическия резервен 

валутен фонд; с който се разnореждат висшите директивни 

органи . 

Известно е ,  че Министерството на финансите nри 
абосноваване на nрепложението си nред nравителството БНБ 
па nокрива с кредит вместо бюпжета левовата равностой
ност на реализирания износ на крепит по междУдържавни 
сnогодби; изтъкваше като главен мотив недостигът на 
среnетва на държавния бюпжет . Както се вижда; о баче, от  
nосочените nо-горе nанни; не  се е налагало в земането на 
такова решение . Ако това се свърже и с о бстоятелството ; 
че редица държави не са в състояние па погасяват редовно 
задълженията си по отпУснатите от нашата страна прави
телствени кредити, слеnователно няма източници за 
погасяване на банковите кредити , правилно ще бъnе след 
1 986 гоnина БНБ па не преnоставя такива левови кредити . 
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ДЯЛО В О  У ЧА С ТИЕ В С Ъ ВМЕ С ТНИ 

П РЕ ДП Р ИЯТИЯ 

8 изпълнение на Указанията за Утвърждаване и 
разширяване дейността на банката и като съдружник на 
стопанските организации; през 1 985 голина nродължи 
работата по изграждане и експлоатиране на съвместни 
nреnnриятия междУ окръжните банки и редица стопански 
органиэаuии . В края на 1 985 гоnина ФУнкuионират 37 
такива съвместни nредnриятия ? разпрепеЛени по отрасли на 
материалното произвапетво както слепва : машиностроителна 
и металообработваща промишленост - 1 1  nредnриятия ; 
химическа и каучукова промишленост - 8 7  хранителна - 1 1 7  
търговия - 4 ;  строителство - 1 и дрУги отрасли - 2 
nредnриятия . В резУлтат на предnриетите от окръжните 
банки и партньорите им мерки; nрез г одината настъnи 
поnабрение в работата на съвместните предприятия ; главно 
в постигане на технико-икономическите nоказатели от 
изградените вече предnриятия . През 1 985 година бяха 
Усвоени нови каnитални вложения за 63 2 1 5 хил . лева . 
ПолУчената от окръжните банки nечалба от експлоатацията 
възлезе на 3 1 20 хил . лева . Въвеnоха се в пълна или 
частична експлоатаuия сеnем предприятия : Хотел-ресторант 
"БалкаН 11 7 Габрово ;  Uex за обработка на едролистен тютюн 
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с .  Ясен; Плевенско ; Машиностроителен завод за селскосто
nански машини; llУлово ;  разширение на uex эа естествено 
nенливи вина със стУдова станция гр . Търговище ; Uex за 
прясно  и кисело мляко - I етаn; Випин ; разширение и 
реконструкция на месопреработвателния цех към ПЖК 
11Р одопа " ; ТолбУхин и Uex за nроизвапетво на сл811олед 
"БожУр " към СКППС "Marypa" JP  С офия . 

Едновременно с постигнатите nоложителни резул
тати nри изграждането и ексnлоатацията на съвместните 
nредnриятия ; доnУснаха се и слабости . Така; изпълнението 
на годишната задача за Усв ояване на каnиталните вложения 
обша за всички обекти е 77 ; 4  на сто . Основните nричини 

за неУсв ояване на каnитаните вложения са трУдностите; 
свързани с ресурсното о безnечаване на обектите; nро
ектански ; инвеститорски и строителни неудачи; организа
ционни слабости в строителните организации; както и 
неnостатъчна активност на Управителните съвети на съв
местните nредnриятия ; включително и на представителите 
на окръжните банки . 

Поради неУсвояване на капиталните вложения на 
nУскови о бекти не беше изпълнен изцяло планът въвеж
nане в пействие на основните ф ондове . При план 
53 503 хил . лева бяха въведени в nействие основни ф онпове 
за 50 1 04 хил . лева . Неизпълнението идва главно от 
Завода за високоговорители " Г . Николов " ;  Благо евград ; 
Завода за  механични конструкции; Благоевград ; О беnине
ните зав оди за ППТО7 РУсе и Зав ода за  автомобилни филтри 
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с . Ов чарово , ТолбУхинско . Преэ  г одината се срещаха и 

трУдности nри ексnлоатацията на новоизграпените вече 

nрепnриятия - главно в усвояване на новите мощности, от 

ресУрсен характер , в електроснабдяването и други . 

Ръководството на банката слепи отблизо работата 

на окръжните банки като съдружници на nредприятията . 

През 1 985 г олина Уnравите_лният съв ет на Българската 
наропна банка разгледа дейността на окръжните банки no 
съвместните nрепnриятия и набеляза nрактически мерки эа 
nодо бряването й 7  эа спазване на комплексните ПУскови 
nрограми, за постигане на технико-икономическите nока
затели, за превръщане на тези препnриятия в образец на 
ефективност и висока КУЛТУРа на nроиэвопството и обс
лУжването . 



РА З ДЕ Л I V  
К ИБ Е Р НЕ ТИЗА ЦИЯ НА БА Н КО В ИТЕ 

ДЕ ЙНО С ТИ 

През отчетния nериод nродължава Усnешно изnъл

нението на Утвърдената Веломствена nрограма за електро
низация на банковата nейност . 

Към 3 1  nекември 1 985 голина бяха изпълнени 
слеnните nо-съществени запачи : 

А .  БЪЛГдРСКА НАРОПНА БАНКА 

1 . Материално-техническа база : 

- завърши изграждането на електронно-изчисли
телните центрове във всички окръжни банки на основата 
изцяло на бъЛгарска електронна техника ; . 

- в 25 окръжни банки; в това число и за София -
град, електронно-изчислителната техника е в действие ; 

- в 2 окръжни банки се извършва монтаж на nос
тавената техника ; 

- необходимата техника за свързване на окръж

ните банкови електронно-изчислителни центрове с Кибер-
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нетичния център в София , т . е . эа изграждане на мрежа тиn 
1' эв еэпа " , също е поставена на окръжните банки - по пва 

броя  синхронни апаnтери и синхронни модеми . С Киберне
тичния център в С офия вече са - свързани 9 окръжни банки . 

2 .  Проектно и програмно о сиГУDяване 

На окръжните банкови електронно-изчислителни 
центрове е препоставен разработеният У нас станпартен 
софтУер , необходим за работата на МУИС " ИЗОТ " 1 0 1 6С nоп 
уnравлението на ПОСР 8-Б като СВК-8 1 , паващ възможност 
за он-лайн о бхващане на информацията ; СЕТОР - эа Уnра
вление на база панни ; транслатори за Кобол и РПГ-2, и 
дрУги . На окръжните банки е препоставен nриложен софтуер 
эа двата основни nроекта " Банкова икономическа инфор
мация 11 и , . Разnлащания междУ социалистическите nреп
nриятия и банково счетоводство " ,  разработени от сnе
циалисти на Кибернетичния център в София . Послепният 
nроект е разработен в три варианта, които могат па 
работят и смесено : в режим на грУnова о бработка с пва 
вида обхващане - оф-лайн и он-лайн, и в режим на работа 
11 реално време " . 

Всички ф орми на банковата икономическа инфор
мация на окръжно и национално ниво се обработват на 

електронно-изчислителни машини, а от 1 9  окръжни банки 

информацията се получава в С офия автоматизирано по  теле

коМУникационни канали напълно готова за включване в 
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обработките; чрез които с е  nроверяват и обобщават 
ф ормите в национален разрез . 

През о тчетния nериоп беше внедрена автоматизи
рана обработка на банковата информация в още шест 

окръжни банки с всичките им районни банкови клонове ;  
така че  до  момента десет окръжни банки са наnълно 
автоматизирани . 

Седем окръжни банки с о бщо 25 клона извършват 
автоматизирано квитирането на разnлащанията междУ об
слУжваните от тях социалистически организации чрез теле
коМУникации с електронно-изчислителната машина в София . 

През тази период бе разработена и осъществена 
телекоМУникационната връзка междУ МУИС • •изот " 1 0 1 бС на 
окръжната банка в Сливен и ЕИМ ЮНИВАК в С офия ; с което 
бе nоложена основата на изграждане на елинната банкова 
мрежа за  nредаване на панни . 

Елновременно със завършването на електронизи
рането на банките на окръжно ниво заnочна изграждането 
на електронизирана система на банката на национално 
ниво . Това е крайнИят етап на основната _запача no елек
тронизация на Българската народна банка; който ще Улесни 
вземането на своевременни и ефективни Управленски ре
шения ; ще Ускори разплащанията междУ социалистическите 
организации за цялата страна; ще създаде Условия за  
подобряване качеството на банковата икономическа работа 
и обслужването .  
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За Българската външнотърговска банка и Банката 
эа стопански инициативи се разшири състава на иэпол-

. 

эУваната техника; эа na се въведе децентрализирано 
обхващане в реално време на информацията; съставяне на 
първични докУменти с операционни бележки; Уведомления; 
nисма; авиза и други . 

Разработена е система за автоматично шифриране 

и дешифриране на телексите . 

Разработена е информационна система за нУждите 

на отдела no арбитражните и деnозитните оnерации . 

Във връзка с nровеждането на XX I I I  сесия на 
Генералната конференция на ЮНЕСКО в С офия за осигУряване 
на качествено обслужване на делегатите ; беше разработен 
в много кратки срокове . nро ект и програми за електрони
зация на 35 виnа валутни операции с граждани . Редовната 
експлоатация на nроекта ( бяха обслужени около . 4 ООО 
клиенти ) nоказа; че високите изисквания бяха изпълнени и 
банковото обслУжване Участниците и гостите на Гене-

ралната конференция ЮНЕСКО извърши на нивото на 
междУнароnните изисквания . Преnстои тази система na бъде 
внедрена цялостно при съответните операции на БВБ . 



I V  КИБЕРНЕТИЗАЦИЯ НА БАНКОВИТЕ ЛЕйНОСТИ 1 07 

За Банката за  стоnански инициативи бе  разрабо

тена падсистема за икономическата информация по инвес
тиционния nроцес . 

В .  ПЪРЖАБНА СПЕСТОВНА КАСА 

Продължи nо-нататъшното електронизиране на пей

настите на Пържаената сnестовна каса и на nърво място на 
основната nопсистема за автоматизираната о бработка на 
влоговете на населението . 

Проектите и nрограмите са разработени и nопсис
темата е внедрена във всички клонов е  и филиали на те
риторията на София и в лва клона в Пловдив . Общият брой 
на сметките,. по които се обслужват гражданите в реално 

време,. е около 1 ,. 2 милиона . 

Подсистемите " Разnлащателни влогове �� .. " Заеми эа 
текУши нУжди " и " Заеми эа nокУnка и стро еж на жилища" са 
внедрени във в сички окръжни сnестовни каси . 

Попсистема 11 Заеми эа текУши нУжди '1 эа грал 
София беше разработена и внедрена в режим на работа 

"реално време '' за 1 60 ООО сметки по отношение месечните 

nогасителни вноски и в режим на " запитваща система" 

nолУчаване на всякаква . информация за състоянието на 

сметките .  

По nопсистема 11 Разплащателни влогове "  за  грал 
София беше разработен и внедрен първия етап от модер-
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низирането и усъвършенствуването й - режим на работа 
11р еално време" sa актуализиране на месечните вноски no 
сnисъчна ф орма . 

За всички nоnсистеми на ПСК на територията на 
rрап София беше внеnрено и n олзУването н� микрофишове? 
съдържащи архивна информация аа възникналите nвижения по 
отделните сметки . 



РА З ДЕ Л  V 
П Р И Х О ЛИ , РА ЗХ О ДИ И ПЕЧА Л БА 

НА БА Н КИТЕ 

Отчетните схеми эа образУването и разпреде
лението на похода на Българската наропна банка; Бъл
гарската външнотърговска банка; Банката за стопански 
инициативи ( Минералбанк ) и Пържаената сnестовна каса эа 
1 985 голина са разработени в съответствие с действУващия 
банков икономически механизъм; nриет от Министерския 
съв ет с Постановление Н! 9 от 5 април 1 983 година . 

От анализа на панните на обобщените г одишни 
баланси и схеми за о бразУване и разпределение доходите 
на банките ;  могат па се направят следните изводи : 

А .  ПРИХОди 

През 1 985 година БНБ ; БВБ ; БСИ и ПСК са 
реализирали общо nриходи за 2 093 420 хил . лева; в това 
число : 

БНБ 1 340 538 хил . лева 

БВБ 339 895 хил . лева 

БСИ 33 526 хил . лева 
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nек 379 461 хил . лева 

При ф ормирането на nриходите на банките наи-го
лям е относителният пял на nриходите� полУчени от лихви 
по  nрепоставен11 кредити на социалистическите органи_заuии 
и на населението .  За 1 985 голина относителният дял на 
приходите от лихви е 88� 5 на сто . 

1 . От приходите на БНБ в размер на 
1 340 538 хил . лева най-голям nял заемат лихвите -

1 3 1 6 026 хил . лева или 98 ,. 2  на сто 8 това число : 

по креnитите за оборотни средства 698 933 хил . лева 

no креnитите за каnитални вложения 6 1 1 472 хил . лева 

Анализът показва ... че nрез 1 985 гопина в срав
нение с 1 984 година са nолУчени в nовече лихви по кре
nитите за оборотни средства в размер на 1 1 3 895 хил . лева 
и по крепитите за каnитални вложения в размер на 
23 535 хил . лева . Това се дължи главно на Увеличения 
размер на кредитите за о боротни среnетва и капитални 
вложения . както и на Увеличения размео на просрочените 
кредити за о боротни срепетва и капитални вложения . 
велеnетвие повишената взискателност на банката по 
качеството на крепитираните запаси и по спазването на 
сроковете за въвеждане в пействие на обектите . 

2 .  От прихопите на БВБ ... които са в размер на 
339 895 хил . лева най-голям пял .. 58 ... 5 на сто ,. заемат пос-
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тъnленията от комисионни от валУтни оnерации в размер на 

1 98 781 хил . лева . 

На второ място са постъnленията от лихви в р�з
мер на 1 35 275 хил . лева или 39; 8  но сто . 

8 сравнение с 1 984 г олина nрихолите на БВБ са 
нараснали със 7 1  840 хил . лева .  Прирастът е nрели всичко 
за сметка на полУчените в nовече комисионни от nродажба 
на валУта и от лихви no креnитите эа оборотни средства .  

3 .  Прихолите на БСИ са о бщо 33 526 хил . лева; в 
това число от лихви 24 452 хил . лева и от дрУги nос
тъпления ( комисионни; курсови разлики и други приходи ) -

9 074 хил . лева . Получените лихви ;  които препставяват 
72; 9  на сто от всички прихаnи са както слепва :  

по кредити за о боротни средства - 6 200 хил . лева 

по кредити за каnитални вложения - 1 8  252 хил . лева 

8 сравнение с 1 984 година nриходите на БСИ са 
нараснали с индекс 1 65 на сто ; което се дължи главно на 
разрастването на дейността на банката през 1 985 година . 

4 .  От приходите на пек Е размер на 
379 461 хил . лева; най-голям дял заемат лихвите 
375 221 хил . лева или 98 ; 9 на сто ; в това число : 

от БНБ за преnоставените евоболни 
среnетва -

от Министерство на финансите -

266 558 хил . лева 

8 956 хил . лева 
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Останалите лихви са главно от  кредитната пей

ност на ПСК - ОТ ПредОСТаВеНИ кредИТИ За ПОКУПКа И стро

еж на жилиша 46 734 хил . лева; от заеми эа текущи нУжди 
4 1  1 08 хил . лева и дРУГИ - 1 1  6 1 5 хил . лева . В сравнение с 
1 984 година nриходите на пек за  1 985 година са нараснали 
с 8 .. 1 на сто . 

Б .  РАЗХОдИ 

Общата сУма на разходите .. nлатени от БНБ .. БВБ .. 
БСИ и пек .. nрез 1 985 година е 725 5 1 1 хил . лева .. в това 
число : 

от БНБ - 472 230 хил . лева 

от БВБ - 22 598 хил . лева 

от БСИ - 1 6  078 хил . лева 

от пек - 21 4 605 хил . лева 

В сравнение с 1 984 г одина разхопите са 
Увеличени със 74 1 34 хил . лева или с 1 1 . 4 на сто . СтрУва 
си па се спомене . че разходите на банките са в рамките 
на определяните всяка г опина разхапи с решение на 
МИнистерския съв ет { без Фонда на работната заплата ) .  

Общата сума на разходите.. платени през 1 985 
може па се разпели на три о сновни грУnи : 

} апминистративно-управленски 
разходи - 93 524 хил . лева; 
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в това число : 

- фонд " Работна заnлата" с ПОО - 58 656 хил . лева 

- амортизационни отчисления - 9 561 хил . лева 

- апминистративни разхапи - 25 307 хил . лева 

б )  платени лихви - 602 0 1 6 хил . лева 

в )  дрУги разходи - 29 971 хил . лева 

1 . От разходите на БНБ в размер на 
472 230 хил . лева ;  най-голям е относителният пял на 
nлатените лихви - 399 076 хил . лева или 84; 5 на сто от 
всички разходи . Сnрямо nлатените лихви nрез 1 984 година; 
налице е ръст с 1 1  на сто . По своя състав nлатените 
лихви се грУnират в две големи ГРУПИ . В nървата се 
включват платените лихви по свободните средства на nек; 
ПЗИ и БСИ - 268 903 хил . лева . Размерът на тези лихви 
спрямо отчета за 1 984 г одина е Увеличен с 
1 5  1 26 хил . лева . Във втората груnа са включени платените 
лихви по разnлащателните ;  ф ондовите и дРУГИ сметки на 
социалистически организации; които са в размер на 
1 30 1 73 хил . лева . Спрямо 1 984 гоnина те са в повече с 
24 359 хил . лева . 

Платените през 1 985 година от окръжните банки 
. лихви за преnоставените им от Uентралното управление на 
банката централизирани кредитни ресУрси са в размер на 
478 476 хил . лева . 
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2 .  От о бщият размер на разхолите на БВБ -

22 598 хил . лева най-голям nял заемат разходите эа 
изnлатени лихви в размер на 1 7  1 92 хил . лева или 76 ; 1 на 
сто от всички раэхоnи . В сравнение с 1 984 r оnина те са 
увеличени с 2 341 хил . лева . 

3 .  От разхолите на БСИ в размер на 
1 6  078 хил . лева 62; 6 на сто nредставляват платените 
лихви ;  което в абсолютна цифра nрави 1 0  060 хил . лева; в 
това число : 

платени лихви по получени кредити от 
БНБ - 3 235 хил . лева 

платени лихви по кредити от чУждестранни 
коресnонденти - 6 625 хил . лева 

по разплащателни и дрУги сметки на 
социалистически организации - 200 хил . лева . 

4 .  От разходите на ПСК в размер на 
21 4 605 хил . лева най-голям пял заемат платените лихви -
1 75 688 хил . лева; в това число : 

nлатени лихви по спестовни влог е -

no разплащателни ; текущи и 
фонnови сметки -

1 56 . 0 1 1 хил . 

1 7  1 хил . 

Окръжните клонове на nек са заплатили лихви на 
алното Управление за ползувани кредитни ресурси по 

чети с Uентралното Управление - 258 503 хил . лева . 
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в сравнение с 1 984 година nек е изплатила 8 

nовече лихви за 1 1  726 хил .. лева . 

5 .  Преэ 1 985 голина БНБ ; БВБ ; Б СИ и nек са 
изnлатили апминистративно-Уnравленски разхапи без фонп 
" Работна заnлата" в размер на 34 869 хил . леваfr като е 
реализирана икономия от 4 1 89 хил . лева . В сравнение с 
1 984 голина апминистративно-уnравленските разхапи са 
нараснали със 7 982 хил . лева или 29 ; 7  на сто ;  което е в 
резУлтат главно  на разширявашата се електронизация на 
банковата система; както и на лромените на някои цени и 

тарифи .  

В .  ПЕЧАЛБА НА БАНКИТЕ 

През 1 985 гопина БНБ . БВБ . БСИ и дСК са 
реализирали о бщо балансова nечалба в размер на 
1 367 909 хил . лева nри планов разчет 1 200 038 хил . лева 
или разчетът е изпълнен на 1 1 4 на сто като е реализирана 
в повече балансова печалба 1 67 871 хил . лева . В сравнение 
с 1 984 голина е реализирана в nовече балансова печалба 
за 1 83 1 77 хил . лева . 

Реализираната печалба от банките през о смата 
nетилетка по години е както слепва : 

1 98 1  г одина - 1 1 62 9 1 6 хил . лева 

1 982 г одина - 1 1 03 587 хил . лева 
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1 983 голина - 1 1 78 ООО хил . лева 

1 984 голина - 1 1 84 732 хил . лева 

1 985 голина - 1 367 909 хил . лева 

Всичко эа nетилетката : 5 997 1 44 хил . лева 

За 1 985 голина балансовата печалба на банките 

без пълния размер на наказателната част от лихвите е в 

размер на 1 1 33 373 хил . леваJ а о благаемата nечалба -

1 355 937 хил . лева . 

Съгласно Утвърдените с Постановление � 9 от 5 
арnил 1 983 голина на Министерския съвет нормативи эа 
· регУлиране стопанската пейност на банките ;  същите са 

нечиелили и внесли в прихоп на бюпжета панък - върху 
nечалбата 1 0 1 5 323 хил :лева при разчет по насрещния 
nлан 906 627 хил . лева което nрави nреизпълнение с 1 2  на 
сто . По банки изnълнението е както слепва : 

разчет по 
nлана 
хил . лева 

390 

1 22 070 

8 1 1 7 

1 41 050 

отчет 
хил . лева 

685 43 1 

1 74 3 1 6 

9 596 

1 45 980 

изпълнение 
в nроцент 

1 07 ; 9  

1 42 .., 8 

1 1 8 ... 2 

1 03 ... 5 
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В о бшия размер на реализ ираната балансова 
1 367 909 хил . лева е включена печалбата от 

nредприятия - 3 1 20 хил . лева и печалбата от 
в банкови инститУти � 8 400 хил . лева . 

В изnълнение на Протокол .111! 8 

,mондовете на БНБ '' Кредитиgане 

1.08 638 хил . лева . " Стоnански риск 11 

на Ми-

в лев ове " 
1 6  1 54 хил . лева & 

·�Развитие на материално-техническата база на банката" -

41 562 хил . лева .  с а  внесени поnълнително в nрихоп на 
аържавния бюпжет . Общият размер е 1 66 354 хил . лева . При 

внесените в бюпжета отчисления от 

За сметка на nреизnълнението на вноските в 
нап разчетените с nлана; със съгласие на 

финансите; БНБ е заnлатила 50 ООО хил . лева 
nокриване nреизnълнението на каnиталните вложения на 

реактор на AEU КозлодУй за 1 985 година . 

При nланирани средства за отчисляване похода 
банките по ф онп " СБКМ" ; от който се финансира 

nрограма на банковите колективи; 
хил . лева; са отчислени 5 356 хил . лева или планът е 
ен 1 02 )' 4  на сто . 
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На о снование чл . 1 9 r. ал . б  от Наредбата за 
специфични nравила за Управление на банките ; отчис
ленията за фонд 11 Работна заnлата11 по ред 24 на отчетната 
схема, които са в размер на 60 279 хил . лева се о благат 
с нормативна вноска за регУлиране нарастването на сред
ната брУтна работна заплата спрямо предхопната година по 
скала Утвърдена от Министерския съвет . Нормативната 
вноска за регУлиране нарастването на средната брУтна 
работна заnлата на банките за 1 985 година възлиза на 
1 623 хил . лева . 

След извършената регУлация на средната брутна 
работна заплата., резУлrативно-остатъчния . Фонд " Работна 
заплата" - ред 26 от отчетната схема е 58 657 хил . лева 
при разчет по плана 59 6 1 0 хил . лева или изпълнение 98 ., 4  
на сто . 

Състоянието на реализирания резултатиано-оста
тъчен ф онд 11 Работна заплата" за 1 985 година е както 
следва : 

- разходи за работна заплата., 
включително начисленията за поо 
съгласно плановата схема на банките - 54 245 хил . 

- резУлтатиано-остатъчен ф онд " Работна 
заплата" по nлановата схема; вкл . 
начисленията за поо - 59 6 1 0 хил . лева 

- положителна разлика междУ 
резУлтатиано-остатъчния ф он.а " Работна 
заnлата" и планираните разходи 
за работна заплата - 5 365 хил . лева 
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- резУлтатиано-остатъчен фонд " Работна 
заnлата" ;  включително начисленията эа 
поо по отчетната схема на банките - 58 657 хил . лева 

- начислен ф онд "Работна заnлата" п о  
отчетната схема; включително поо - 49 431 хил . лева 

- nоложителна разлика междУ резУлтатиано
о статъчния ф она "Работна заплата" и 
начисления ф онд "Работна заплата" ;  
каята е максимален nредел эа г одишна 
материална стиМУлиране за образУване 
на г адишната инпивиnУална работна 
заnлата на слУжителите ат банките - 9 226 хил . лева . 

От nосочените панни се Установява; че за 1 985 
rопина банките са реализирали ф онд 11 Работна заплата" эа 
годишното формиране на индивидУалната работна заnлата на 
банковите слУжители в размер на 9 226 хил . леваJI което е 
1 8 , 7  на сто от начисления фонд " Работна заnлата" .  

Положителната разлика no банки се разnрелеля 
както слепва : 

БНБ - 4 580 хил . лева 

БВБ - 454 хил . лева 

БСИ -

пек - 4 1 92 хил . лева 

Всичко : 9 226 хил . лева 

Панните по отчетните схеми за образУване и 
раапределение на доходите на БНБ ; 686 7 Б СИ и ПСК по 
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отчета за 1 985 година nоказват�  че са nостигнати добри 

резУлтати в Укреnването на стоnанската сметка на 
банките, nреизnълнени са разчетените с nлана вноски в 
държавния бюдЖет, засили се · отговорността и 
заинтересоваността на банките за реализиране на 
приходите и за намаляване на разходите и на тази основа 

за ф ормиране на резУлтатиено-остатъчен ф онд " Работна 

заплата" . 



Р А З ДЕ Л  V I  
КА Д Р И И К ВА ЛИ ФИКА ЦИ Я  

Настъпилите изменения в числения състав на ка
дрите в банковата система nрез 1 985 г одина в сравнение с 
1 984 година се виждат в приложение 42 . 

През 1 985 година спрямо 1 984 година се отчита 
минимално Увеличение с 23 дУШИ на състава в Uентралното 
Уnравление на банкатау което е в резултат на назначава
нето на подходящи кадри на вакантни места . 

Във възрастовата стрУктУра се забелязва обно
вление; което е nредимно в резУлтат на nривличането nрез 
1 985 година на 55 млади сnециалисти с висше о браз ование . 
Подмладява се nостеnенно и част от ръководния състав в 
Uентралното управление на банката и в районните банкови 
клонове .  

Най-голямо текУчество .  има в Софийската граnека 
банка; където за 1 985 година са напУснали 36 инспектори; 
20 счетоводители и 1 6  касиери или общо 72 дУши . 
Текучество се забелязва и при операторите от Киберне
тичния uентър . 

Относителният nял на каnрите с труnов стаж до 5 
години общо за системата на банката през 1 985 година 
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сnрямо 1 984 година бележи намаление с 1 795 бройки ; 
което е аа сметка на каприте с трУдов стаж от 6 до 20 
ГОдИНИ И Над 20 Г ОдИНИ - о бщо УВеличение С 1 9 1 7 дУШИ . 

Разnределението на каприте в банковата система 

аа 1 985 година no nартийна nринадлежно ст е nоказано в 
nриложение 43 . Прави вnечатление nо-нататъшното Увели

чение на nартийното ядро ; както и nо-чУвствителното Уве
личение на рроя  на членовете на ПКМС . 

В съответствие с изискванията на партийните 
докУменти е разработена временна наредба аа  въвеждане на 
конкУрсното начало в банковата система., както и вътрешни 
правила за работа с резервните капри в - банковата сис
тема . Тяхното nрилагане ще започне в еднага след Утвър
ждаването ·· На о бщия liOKYMeHT ПО КОНКУРСНОТО начало ., КОйТО 
се разработва от Комитета no трУда и социално пело . 

През г одините на осмата петилетка повишаването 
на квалификацията на каприте се осъществяваше в съот
ветствие с Утвърдената от Управителния съвет на Българ-
ската народна 
фикацията на 

банка план-nрограма за повишаване каали
банковите кадри эа периода 1 98 1 - 1 985 

·' година . В изпълнение на тази план-програма ежегодно бяха 
nроведени по около 1 00 краткосрочни оnреснителни курса 
по въпросите на кредитирането ; финансирането и контрола 
на оборотните средства ;  капиталните вложения;  фонда на 
работната заплата; експертно-техническата дейност; 

счетоводната и емисионно-касовата работа . 
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В кУрсоветер организирани от Uентралното Уnра

вление на БНБ ; ежегодно  бяха обхванати нап 4 ООО дУШИ; 
бяха изнесени нап 1 ООО часа лекции и nроведени нап 300 
часа събеседвания и nрактически зан�тия . 

Във вътрешно-квалификационните мероnриятия; 
проведени в окръжните банки., районните банкови клонове и 
звената в Uентралното Управление на БНБ бяха о бхванати 
средногодишно нап 7 ООО дУШИ; бяха изнесени нап 3 ООО 
часа лекции и проведени нап 1 ООО часа събеседвания и 
nрактически занятия . 

През 1 985 година; в съответствие с Решение � 1 
на Секретариата на UK на БКП и Министерския съвет ;  UY на 
БНБ разработи nрограма за  изучаване на новите постановки 
в икономическия механизъм на всички равниша на 
Уnравление в системата на БНБ _, ЕВБ Р БСИ и пек . В изпъл
нение на тази nрограма бяха проведени два краткосрочни 
курса-семинари с ръкавопителите и заместник-ръковапите
лите на БНБ ; ЕВБ Р БСИ и пек и с главните директори и 
отрасловите директори на окръжните банки . За лектори на 
тези семинари бяха поканени някои от ръководителите на 
банката_, а така също и ръководители на други мини
стерства и ведомства . 

Подобни курсове бяха проведени в окръжните 

банки и районните банкови клонове; като на практика бяха 

обхванати всички банкови капри . 
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С оглед nодобряване качеството на квалификаци
онните мероnриятия в системата на банката и в изnълнение 
на т . 1 6  от nерсnективните запачи аа  nовишаване качес
твото и ефективнос�та на банковата работа; Утвърдени от 
Уnравителния съвет на банката с nротокол � 1 5/0 1 . 08 . 1 984 
година; nрез декември 1 984 година бяха разработени и 
Утвърдени nоnълнителни Мерки за nовишаване квалификаци
ята на каприте в БНБ nрез 1 985 г одина и деветата 
nетилетка . 

8 изnълнение на тези мерки бе nроведено 
следното : 

- тридневен о бщоикономически КУРС  с директорите 
от UY на БНБ и директорите на окръжните банки с 
откъсване от работа . За лектори на курса бяха 
nоканени изтъкнати наУчни работници от ВУЗ ; 
наУчни инститУТИ ; ИСУ nри UK на БКП и др . ;  

- шест еднодневни nУнктови КУрсове - семинари с 
лектори от UY на БНБ по основните дейности . В 
ТВЗИ КУРСОЕВ УЧаСТВУВаХа Над 9 0 0  дУШИ РЪКОВОдНИ 
и други основни икономически капри от банковите 
клонове в страната . Поради проявения интерес ; -
лекциите и отговорите по дискУтираните въпроси 
се отnечатаха в бюлетина "Известия на БНБ " ; 

- разширено бе Участието на изтъкнати банкови 
сnециалисти; завършили висшето си о бразование 
nреди nет и повече Години; в школите за 
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слелnиnломно о бУчение nри висшите икономически 
инститУти в страната . През  г олината в тези 
ШКОЛИ се УЧИХа 25 ПУШИ; 

- раашири се участието на банкови сnециалисти със 
срепно о бразование в nопготвиталните кур сове за 
канпипат-стУnенти; организирани в съответните 
висши икономически инститУти . 8 теэи кУрсове 
УЧаСТВУВаха о бщо 56 ПУШИ; 

- трима ръкавопители от UY на БНБ завършиха 
школата на Министерство на външната търговия за 
езикова квалификация .  



3 А К Л Ю Ч Е Н И Е 

Потук в .  отчета за 1 985 година бяха очертани 
основните nроблеми;  които заслужават внимание в слепва
щите периоди ; с оглед оше nо-пълно па се изпълняват nар
тийните решения за осигуряване на качествено нов растеж 
в икономиката . Във връзка с това; като се имат препвид 
решителните мерки ; които се nредприемат от nартията и 
пържавата за Ускорено интензивно развитие; считаме; че 
би могло па се обеъпи предприемането  и на слеnните 
поnълнителни мерки эа създаване на оше по-благоnриятни 
Условия самоУnравляващите се организации па разкриват и 
мобилизират огромните резерви;  които съшествУват . 

Пъово . При nрепстояшото nри.емане на механизма 
за самоУnравление трябва па се съзnапат силни икономи-
чееки интереси у стопанските ръкавопители и 
специалистите на всички равниша за интензивно развитие 
на nредприятията; като единствен в адеш критерий за 
оценка и за формиране на работната им заплата па стане 
равнишето и промяната в степента на интензификация ; 
измерена чрез рентабилността - съвкУпната nечалба на сто 
лева nроизводствени ф онпове ( включително размера на 
незавършените капитални вложения ) .  
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Правилна ше бъде nаказателят рентабилност -
съвкУпна nечалба на сто лева nраизводствени ф онпове в 
nредприятието ;  в стоnанската организация и в отраслите 
па се изчислява в методологическо отношение по съшия 
начин; по който се изчислява този nоказател на 
национално равнище . Става дУма за това в състава на 
nроизводствените фонпове  на равнището на предприятието ; 
и на стопанската организация ; и на отрасъла; както в 
базисния nериод; така и nрез текУшата година; па се 
включва и .размерът на капиталните вложения за 
невъведените в пействие основни ф ондове ;  т . е .  
незавършените капитални вложения . Убедени сме ; че това 
ше създаде силни икономически стиwли за ръководните 
кадри от предприятията и стопанските о бепинения па се 
заnочват нови капитални вложения само когато докрай и 
ефективно са натоварени съшествуващите мощности ; само 
когато новите мощности воnят до подобряване на 
рентабилността на производството и когато те ше се 
въвеждат в действие колкото е възможно по-бързо .  

Разбира се ; при поnабна по-пряка връзка на 
работната заплата на ръководните капри с рентабилността 
се налага съответните органи в страната да предприемат 
мерки за Уnражняване на оше по-строг контрол по цените и 
ценообразУването ;  както и по спазването на правилата; по 
които се изписват или ликвидират производствените 
фондове в предприятията и отраслите ; с оглед да не се 
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доnУска по тази линия изкУствено nодобряване на 
р ентабилността . 

ВтоDо . С - оглед на nо-реалната оuенка на 
сЪстоянието на материалните оборотни ф ондове ;  а от ТУК и 

за  nрепnриемането на nо-резУлтатни ,действия эа тяхното 
ефективно изnолзУване; ще бъде nравилно да се nрепложи 
на UCY па въведе отчетност за материалните о боротни 
ф онпове по структура и по съnостаеими цени . 

Тъй като влиянието на uените е един от 
факторите за нарастването 
незавършеното строителство ;  би 

на стойността 
било nравилно 

и на 
UCY па 

въведе па се отчитат и анализират отделно въведените 
ф онпове и незавършеното строителство о свен в текУщи; но 
� в неизменни цени . 

ТDето . За създаването на nодходящи Условия за 
извършване на коренен nреврат в о бластта на каnиталното 
строителство и с оглед решително намаляване на 
абсолютния размер и относителния пял на незавършеното 
строителство nрез деветата nетилетка ще бъде 
целесъобразно па се измени начина на заплащане на 
строителството . Правилно ще бъ пе похоnите на 
строително-монтажните организации па се поставят в nряка 
зависимост от въвеждането в nействие на о бектите и 
мощностите . За целта ще бъnе nравилно межпинните 
nлащания да се ограничат no 50-70 на сто от извършените 
строително-монтажни работи . Разликата па се изплаща на 
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строителните организации само след nУска на обектите в 
nействие . 

Четвъgто . С и nостепенното 

нормализиране на натруnания дълг по кредитите за 

капитални вложения в отраслите и дейностите с 
отрицателна или с твърде ниска рентабилно ст ( енергетика� 

металургия ) ;  слепва па се nропължи и след 1 986 г одина 
действието на рааnоредбите на Министерския съвет 
каnиталните вложения в тези отрасли и дейности па се 
финансират изцяло със срепетва на бюпжета без Участието 
на нови банкови кредити . 

Пето . Правилно ще бъде па се възложи на 
Министерството на търговията; на Министерството на 
финансите и на Българската външнотърговска банка в 
неnродължителен срок па набележат конкретни действия по 
страни; с оглед nрез деветата петилетка па се намалят 
сУмите на просрочените вземания на страната ни от 
развиващите се страни по предоставени правителствени 
кредити . След 3 1 . 1 2 . 1 986 година банката па не предоставя 
кредити за левовата равностойност на износа по правител
ствени кредити . 

Шесто . При предстоящите Уточнения на 
ценообразуването и на цените на едро ще бъде правилно 
още по-последователно и докрай па се доведе отразяването 
на реалната стойност на вносните стоки до стопанската 
сметка на предприятията . Това о значава в още по-голям 
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о бхват вносните стоки па се калкУлират в разноските на 
предnриятието по действителната им доставна стойност от 
чУжбина с отчитане на валУтния КУРС и на реалния валутен 

/ коефициент . 

Седмо . За да се противодействУва nо-активно на 
сnоменатото в отчета сериозно влошаване на Условията на 
международната търговия , с новия икономически механизъм, 
който ще действУва nрез деветата nетилетка, да се 
съзnаnат още nо-силни икономически стимУли за nовишаване 
качеството и конкУрентноспосо бността на нашите изпелия 
на междУнародните пазари . 

Осмо . Правилно ще бъде , също така, па се 
въстанови nрак�иката от първите години на осмата пети
�етка с nлана па се разчита nо-значителен актив по 
валУтния nлан по второ наnравление, с оглед па може и 
nри някои възникващи трУдности да се реализира във всеки 
случай оnределен актив и па намаляват постеnенно 
задълженията на страната . 

Банките У нас са разработили своите nредложения 
за решително nо-нататъшно УсъвършенствУване на банковата 
nейност и на стрУКТУрата на банковата система У нас, в 
съответствие с изискванията и постановките на 
Тринапесетия конгрес на ·вкп ; на разработения под 
ръководството на др . Тодор Живков и nриет от Политбюро 
на UK на БКП докУмент " За качествено нов растеж на 
икономиката �� . На основата на новите нормативни актове ,  



написано в 1 еkз . 
Фотоkоnирано в 29 еkз е 
изх . � 583 1 4 юли 1986 година 



БАНКОВИ К РЕПИТНИ ВЛОЖЕНИЯ 

( милиони л е'в ов е  в к р ая на г одината ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКА ЗАТЕЛИ 1 98 0  1 98 1  1 98 2  1 98 3  

А 1 2 3 4 

1 98 4  1 98 5  

5 6 

1 98 5  Средн о-
към 
1 984 
в % 

7 

г одишен 
т емп 
8 1  - 8 5  

8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Кр едитни в ложения - в сичко остатъци 3 0 6 4 9  
в тов а числ о : 
Кредити э а  иэнос п о  предостав ени 
от държав ата э аеми 

Кредитни в л ожения б е а  кр едитите 
э а  иэнос по пр едос т ав ените от 
държав ата э аеми 
от тях : 

Кредити э а  к апитални в ложения 

Кредити э а  обор отни средств а 

Кредити на нас елението и кредити 
на с оциалистическит е  орг ани з ации 
э а  жилища 

Ср едств а предостав ени на бюджета 

Напис ано в 1 е к з емпляр 
И э х . � 585 / 04 . 07 . 1 98 6  г .  

3 0 6 4 9  

1 22 8 1 

1 1 7 5 3  

1 86 1  

1 4 0 4  

3 1 848 3 45 88 

3 1 848 3 4588 

1 25 9 6  1 26 8 1 

1 2. 3 9 9  1 4 4 0 5  

2 1 08 2 4 1 1 

1 7 0 5  1 70 5  

3 6 6 5 9  4 0 0 4 6  4 2 1 0 7  1 05 .  1 6 . 6  

3 2 7  8 9 0  2 7 2 . 2  

3 6 6 5 9  3 97 1 9 4 1 2 1 7 1 03 . 8  6 .  1 

1 3 1 03 1 37 3 3  1 4 2 6.4 1 03 . 9  3 . 0  

1 54 48 1 65 0 1  1 65 9 1  1 00 . 5  7 .  1 

2 6 9 9  3 088 3 5 2 5  1 1 4 .  2 1 3 . 6  

1 7 0 5  1 70 5  1 70 5  1 00 . 0  4 . 0 



8 

'( 
ОСНОВНИ П РОИ ЗВОдСТВЕНИ ФОНЛОБЕ , 

З А  Н ЕЕЪВЕЛЕНИ В ЛЕйСТ ВИЕ О С Н О ВНИ П Р О И ЗВОдСТ ВЕНИ ФОНЛО ВЕ 
В МАТЕ РИАЛН А Т А  СФЕ Р А  И К РЕдИ Т И  ЗА Т Я Х  

( ми л иони л е в ов е в к р ая н а  г о ди н ат а ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = : = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

П ОК А ЗАТЕЛИ 1 98 0  1 9 8 1  1 98 2  1 9 8 3  

А 2 3 4 

1 98 4  1 98 5  

5 6 

1 98 5  Ср е д н о -
ИЪМ 
1 98 4  
в % 

'7 

г одишен 
т е мп 
8 1  - 8 5  

8 
' 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

1 . 0 с н о в н и  п р о и з в о д с т в е н и  ф о н д о в е 
2 . К ап и т а л н и  в л ож е ни я  з а  

н е в ъ в е д е н и  в д е й с т в и е  о с н ов н и  
пр о и з в о дс т в е ни ф о нд о в е 

3 . 0 с н о в н и  пр о и з в од с т в е н и  ф он д о в е 
и к ап и т а л н и  в л ож е н и я  з а  
н е в ъ в е д е н и  в д е й с т в и е  о с н о в ни 
пр о и з в од с т в е ни ф о н д о в е ( р . 1 +р . 2 )  

4 . llъ лг п о  к р е д и т и  з а  к ап и т а л н и  
в л ож е н и я  

? . О т н о с и т е л е н  д я л  н а  д ъ л г а  п о  
к р е д и т и т е  з а  к ап и т а л н и  в л о ж е н и я  
в о с н о в ни т е  п р ои з в од с т в е н и  
фондов е и к ап и т а л н и т е  в л ож е н и я  
з а  н е в ъ в е д е ни в д е й с т в и е  о с н о в 
н и  п р о и з в од с т в е н и  ф о н д о в е 
( р . 4  : р . 3  в п р о це н т ) 

5 2 4 8 6 · 

5 9 1 0 

5 8 3 9 6  
\ 

1 2 2 8 1 .  

2 1  о о 

5 4 8 1 6 5 9 3 8 5  

6 5 4 6  6 4 0 2  

6 1 3 6 2  6 5 787 

1 2 5 9 6  1 2 6 8 1  

2 0 . 5  1 9 . 3  

З аб е л е жк а :  1 .  nан н и т е  п о  р ед о в е 1 и 2 с а  н а  ЦСУ � 
2 .  Лап н ит е п о  р е д  4 с а  н а  БНБ 

6 3 6 5 5  6 6 9 4 9  

6 5 0 0  7 0 0 4.  

7 0 1 5 5 '7'3 9 5 3  

1 3 1 0 3 1 3 7 3 3  

1 8 . 7  1 8 . 6 

3 .  П о  р е д о в е 1 и 2 н а  к о л он а  6 э а  1 98 5  г од и н а  с а  п о с о ч е ни 
н е о к о н ч ат е лн и  д анни н а  ЦСУ . 

7 0 5 2 1  1 0 5 . 3  6 .  1 

7 97 6 ·  1 1 3 . 9  6 . 2  

7 8 4 9 7  1 О б . 1 6 .  1 

1 4,2 6 4  ' 1 0 3 . 9  3 . 0 

1 8 . 2  

� с 



източници 

н а  финансираните от БНБ и БСИ / Минералбанк/ к апитални в ложения 
( бе а  жилищното строите л с тв о ,  финансир ан о  от дСК ) 

" 
( милиони л е в ов е ) 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ 1 98 0  1 98 1  1 982 1 983 1 98 4  1 98 5  
1 985. 
към 
1 98 4  
в % 

- - - - - - - - - - - - - � - - - - = - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - � - � - � � - - - - - - - - � - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - -

А 1 2 3 4 5 6 7 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Финансир ани к аnитални в ложения - в с ичко 

в тов а чис л о  цо и з точници : 

а )  с об с тв ени сред с тв а 
отно с ит е л ен дял в оцент 

б )  банков кр едит 
относит е л ен дял в пр оцент 

в )  бюджетни средств а 
относит е л ен дял в пр оцент 

8 1 45 

3 1 85 
3 9 . 1 

284 5 
34 . 9  

2 1 1 5  
2 6 . 0  

7 3 9 2  7 4 78 

3 2 6 6  2 6 3 5  
4 4 . 2  3 5 . 2  

2 0 3 0  2 1 2 6 
2 7 . 5  28 . 4  

2 0 9 6  2 7 1 7  
28 . 4  3 6 . 3  

7 3 3 4  7 4 6 9  8 0 5 2  1 07 . 8  

2798 284 5  2848 1 о о . 1 
38 . 2  3 8 . 1 3 5 . 4  

2 4 0 9  248 1 2 5 5 0  1 02 . 8  
3 2 . 8  3 3 . 2  3 1  . 7 

2 1 2 7 2 1 4 3 2 6 5 4  1 23 . 8  
2 9 . 0  2 8 . 7  3 3 . 0  



( милиони л е в ов е в края на г одината ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ 1 98 0  1 98 1  1 98 2  1 98 3  1 98 4  1 98 5  
1 98 5  Средно-

кьм 
1 98 4  

в % 

г одишен 
темn 
8 1  - 85 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - = - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - -

А 1 2 3 4 5 6 7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Кредити з а  к апитални в ложения -
в сичк о остатъци 1 2 2 8 1 1 25 9 6  1 26 8 1 1 3 1 03 1 37 3 3  1 42 6 4  1 03 . 9  3 . 0  

от тях и з в ъ н  адр е сн о  р аз че тени-
те с плана к апитални в ложения 5 2 9  4 2 2  5 5 2  5 7 2  6 9 5  9 6 7  1 39 .  1 1 2 . 8 
в т . ч .  БСИ / Минералбанк / 4 3 6 9 3  2 4 4  4 1 5 1 70 .  1 2 , 5  

1 • Кредити э а  к апитални в ложения 
по невъв едени в деиствие 
основ ни фондов е 4 0 5 5  3 9 2 3  3 9 1 9 4 1 35 4 1 9 0 4 1 63 9 9 . 4  0 . 5  
от тях и з в ъ н  адр е сн о  р аз четени-
те с плана к апитални в ложения 6 1  6 4  1 88 2 1 6 2 0 9  3 4 3  1 64 .  1 4 1  . 3 
в т . ч .  БСИ / Минералбанк / 4 2 3 9 3  6 4  1 47 2 2 9 . 7  ? , О 

2 .  Кредити з а  к апитални в ложения п о  
в ъ в едени в деист в ие основни 
фондов е 7 3 1 1 7 9 2 5  8 3 6 5  8 5 3 0  9 0 1 0  9 60 2  1 06 . 6  5 . 6  
от тях из в ъ н  адр е сно р аз четени-
т е  с плана к апитални в ложения 4 68 3 58 3 6 4  3 5 6  480 6 1 2  1 27 . 5  5 . 5  
в т . ч .  БСИ / Минералбанк / - 1 3 - 1 74 2 5 6  1 47 .  1 

3 .  Кредити с нак аз ате лен лихв ен 
процент 878 6 9 7  385 4 2 7  5 0 1  4 96 9 9 . 0  
в т . ч .  БСИ / Минералбанк / - - - - 6 1 2  2 00 . 0  

--

� " 

� 



= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Мяр к а  1 980 1 98 1  1 982 1 98 3  1 1 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - = - - - - � � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

А в 1 2 3 4 5 6 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  = 

1 .  Капитални в л ожения - в сичк о м лн . лв .  7 1 9 5 . 6  7 4 9 2 . 5  7 92 8 . 7  7 9 7 0 . 7  7 9 9 3 . 0  
в тов а чис л о : 

1 . 1 .  Строително-монтажни р �боти ( СМ Р ) млн . лв .  
1 . 2 .  Относителен лял на СМР в 

382 0 . 1 3 9 5 0 . 4  4 1  . о 

к апиталните в ложения процент 5 3 . 1  5 2 . 7  5 2 . 2  
2 .  Капитални в л ожения в 

материалната а млн . лв .  5 1 3 5 . 1 · 5 3 1 1 . 9 5 6 3 3 . 2  
2 . 1 .  Относ ит ел ен лял на к апиталните 

в ложения в материалната сфера 
в о бщия р аа на к апиталните 
в ложения . процент 7 1  . 4 7 0 . 9  7 1 . О 

в тов а числ о  от р ед 2 :  
2 . 2 .  Строите лн о -монтажни р аб оти ( СМ Р ) млн . лв .  2 1 74 . 6  2 1 57 . 9  2 2 96 . 1 
2 . 3 .  Относите л ен дял на СМР в к апитал-

ните в ложения в мат ериалната 
сфера процент 4 2 . 3 4 0, .  6 4 0 . 8  

3 .  Капитални в ложения в 
нематериалната сфер а с 
жилищното оите л с тв о 

3 . 1 .  Относител ен дял на к апиталните 
в ложения в нематериалната сфер а 
в о бщия раа на к апиталните 
в ложения 

млн . лв .  2 0 6 0 . 5  2 1 80 . 6  2 2 9 5 . 5  

процент 2 8 . 6  2 9 . 1 2 9 . 0  

4 2 2 0 . 0  4 2 0 4 . 4 . 8  

5 2 . 9  5 2 . 6  5 0 . 1  

6 8 . 3  5 6 7 9 . 5  6 2 7 9 . 7  

6 9 . 9  7 1 . 1  . 3  

2 3 2 2 . 0  . 2  2 4  . 2  

4 1 . 7  4 1 . 9  3 9 . 2  

2 4 0 2 . 4  2 3 1 3 . 5  2 1 . 7 

о .  1 . 9  2 7 . 7  



ПОКАЗАТЕЛИ Мярк а  1 98 0  1 98 1  1 982 1 98 3  1 984 . 1 98 5  

А Б 1 2 3 4 5 6 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

4 .  Капитални в ложения: э а  
жилищно с тр оителств о 

5 .  Във едени в действие основ ни 
млн . лв .  9 5 4 . 7  1 026 . 4  1 05 6 . 1  

фондов е - в сичко мл н . лв .  6 3 5 3 . 1  6 4 97 . 6  7 5 0 1 . 7  
в тов а чис ло : 

5 . 1 . Строително -монтажни р аботи ( СМ Р ) млн . лв .  3 0 5 2 . 0  3487 . 0  3 9 3 3 . 0  
5 . 2 .  Относителен дял н а  СМР в ъ в  в ъ в е -

дените в действие основ ни ф ондо в е процент 48 . 0  5 3 . 7  5 2 . 4  
6 .  Във едени в действие основ ни 

фондов е в материалната сфера млн . лв .  4 7 4 4 . 7  4 388 . 7  5 4 6 3 . 1 
6 . 1 .  Относителен дял на в ъ в едените 

в действие о сновни �фондове в 
материалната сфера в о бщия р аа мер 
на в ъ в едените в действие основ ни 

1 1 1 3 . 0  1 1 1 3 . 1 9 1 5 . 6  

7383 . 7  6 9 6 4 . 7  1 0 . 3  

4 0 9 1 . 0  3876 . 0  1 . 6 

5 5 . 4  5 5 . 7  5 3 . 0  

5 0 7 3 . 0  4 8 1 5 . 2  4 9 6 9 . 8  

ф ондов е .  процент 7 4 . 7  6 7 . 5  7 2 . 8  · 68 . 7  6 9 . 1  68 . 9  
в тов а чис ло от ред 6 :  

6 . 2 ' . Строите лно-монтажни р аботи ( СМ Р ) млн . лв .  1 758 . 1 1 74 8 . 3  2273 . 5  1 4 . 9  2 1 3 3 . 5  2 0 1 9 . 1 
6 . 3 .  Относите лен дял на СМР в ъ в  в ъ в е -

дените в действие основ ни ф ондов е 
в мат ериалната с фера процент 

7 .  Н е з ав ършено с тр оителств о  - в сичко млн . лв .  
7 . 1 .  Относите лен дял на н е з ав ършеното 

строителств о в общия р аамер 

3 7 . 1 
7 4 0 7 . 6  

3 9 . 8  
8 0 9 9 . 4  

4 1  . 6 
8 1 87 . 6  

на капиталните в л о�ения: 
в тов а чис ло от р ед 7 :  

7 . 2 .  Н е з ав ършено с троителств о 
в материалната сфера 

процент 1 02 . 9  1 08 . 1 1 0 3 . 3  

млн . лв .  5 9 1 0 . 1 6 5 4 5 . 5  6 4 0 1 . 6  

4 3 . 7  
84 1 5 . 3 

4 4 . 3  4 0 . 6  
8 9 0 7 . 0  1 00 1 3 . 2  

1 0 5 . 6 1 1 1  • 4 1 1  5 .  3 

6 5 0 0 . 0  7 0 0 3 . 0  7 97 5 . 9  



ПОКАЗАТЕЛИ Мяр к а  1 98 0  1 98 1  1 982 1 98 3  1 98 4  1 98 5  

А Б 1 2 3 4 5 6 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � =  

7 . 3 .  Относителен дял на не з ав ършеното 
с тр оителств о в материалната сфера 
към раамер а н а  капиталните в ложе -
ния в мат ериалнат а  сфера процент 

7 . 4 .  Относителен дял на н е з ав ършеното 
с тр оителств о в материалната сфера 
в общия обем на н е з ав ършеното 

1 1 5 .  1 1 2 3 . 2  1 1 3 . 6  

с тр оит е лс тв о nроцент 7 9 . 8  8 0 . 8  7 8 . 2  
7 . 5 .  Н е з ав ършено строит е лств о в н е-

материалната сфер а с жилищно 
с тр оителств о млн . лв .  1 4 97 . 5  1 55 3 . 9  1 786 . 0  

7 . 6 .  Относите л ен дял н а  н е з ав ършеното 
с троителство в нематериалната 
сфера с жилищното с тр оит е лств о в 
общия р аамер на к апиталните в ло -
жения в нематериалнат а  сфер а с 
жилищното с тр оителств о процент 

7 . 7 .  Относителен дял на н е з ав ършеното 
с тр оителств о в нематериалната 
сфер а с жилищното с тр оителств о 
в общия обем на н е з авършеното 

7 2 . 7  7 1 . 3  7 7 . 8  

с тр оителств о процент 2 0 . 2  1 9 . 2  2 1 . 8  
7 . 8 .  Не з ав ъ ршено с тр оит е л ств о в не -

материалнат а  сфера б е э  жилищното 
стр оите лств о млн . лв .  1 1 6 1 . 1 1 2 1 3 . 5  1 4 40 . 9  

i 1 6 . 7  1 23 . 3 1 • о 

7 7 . 2  78 . 6  . 7  

1 9 1 5 . 3  1 904 . 0 2 0 3 7 . 3  

7 9 . 7  8 2 . 3  8 4 . 8  

2 2 . 8  2 1 . 4  2 0 . 3  

1 55 1 . 0  1 53 8 . 9  1 65 0 . 6  



• • • • = � = = м = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = • = = = = = = = • = = = = � = = = = = = = = = = = � = =  

ПОКАЗАТЕЛИ Мярк а 1 98 0  1 98 1  1 98 2  1 98 3  1 98 4  1 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � � - - - - - -

А Б 1 2 3 4 5 6 . 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = 

7 . 9 .  Относителен дял на н е в ав ършеното 
с троителств о в н емат ериалнат а  
сфера б е а  жилищното с троит е лс тв о 
в о бщия обем на не в ав ършеното 
с троит елств о процент 1 5 . 7 1 5 . 0  1 7 . 6  1 8 . 4  1 7 . 3 1 6 . 5 

7 . 1 0 . Не э ав ършено с троит е лств о в 
жилищното с тр оител с тв о млн . л в . 3 3 6 . 4  3 4 0 . 4  3 4 5 . 1 3 6 4 . 3  3 65 . 1 386 . 7  

7 . 1 1  . Относителен дял на н е в ав ършеното 
с тр о ителств о в жилищнот о  строи-
т е лств о в общия обем на н е в ав ър -
шеното с тр ои те лств о пр оцент 4 . 5  4 . 2  4 . 2  4 . 3  4 .  1 3 . 9  

7 . 1 2 . 0тносителен дял н а  н е в ав ършеното 
строит е лств о ва жилища към 
к апиталните в ложения в а  жилища процент 3 5 . 2  3 3 . 2  3 2 . 7  3 2 . 7  3 2 . 8  4 2 . 2  



РЕН ТА БИЛНОСТ 

в мат ериалното про из в одств о 

( ле в о в е  п о  цени н а  с ъ отв е тната г одина ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ 1 98 0  1 98 1  1 98 2  1 98 3  . 1 98 4  1 98 5  

А 1 2 3 4 5 6 
= = = = = = = = = = = = = = = = = ; = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Съ в купна печалба на 1 00 лев а 
прои з в одств ени фондов е на 
държав ните и к о оператив ни 
пр едприятия от материалното 
прои з в одств о -
в сичко э а  с тр ан ата 1 2 . 45 1 2 . 77 1 2 . 57 i 2 .  1 о 1 1 . 96 1 1  • 0 6  



:ВАЛУТНИ 

з а  nериода 1 98 3  - 1 98 5  г одина 

( милиони в алутни л е в а ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

БАНКИ 
1 98 3  1 98 4  1 98 5  

- � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - -

nо л з в ани n ог ас ени с алдо 
кр едити кредити 

n ол з в ани nог ас ени с алдо 
кредити к р едити 

nолзв ани nог асени с алдо 
кредити к редити 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - -

А 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =. = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

всичко 1 5 6 . 8  1 07 . 0  - 4 9 . 8  1 66 . 5  1 87 .  1 2 0 . 6  2 4 4 . 8  2 04 . 1  0 . 7  
в т . ч . 

Б Н Б . 6 7 0 . 6  - 7 . 0  1 1  • 3 7 5 . 9  6 4 . 6  5 . 5  2 9 . 0  2 3 . 5  

Б В Б 5 0 . 4  3 1 . о - 1 9 . 4  82 . 6  9 4 . 1 1 1  • 5 1 27 . 6  1 2 3 . 2  - 4 . 4  

БСИ ( МИНЕРАЛБАНК ) 28 . 8  5 . 4  - 2 3 . 4 .  7 2 . 6  1 7 .  1 - 5 5 . 5  1 1 1  • 7 5 1  . 9 -5 9 . 8  

-� 



е 

ЛЪЛГ П О  ВАЛУТНИТЕ К РЕЛИТИ 
н а  някои с тоnански орг аниз ации в края н а  1 985 г одина 

( хиляди в алутни л е в а ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Стоnански орг аниз ации 

А 

Общ 
р азмер 
на дъ л г а  
п о  в алут
ните 
кредити 

1 

в т . ч .  В тов а числ о  п о  б анк и : 
npocpo- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - -- - - - - - -
чени 
:в алутни 
кре дити 

2 

БНБ 

в т . ч .  
в сичко про

срочени 

3 4 

БВБ 

в т . ч .  
:в сичко про 

срочени 

5 6 

БСИ ( Минералб анк ) 

в т . ч . 
в сичко про

срочени 

7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Бъ л г арск а ас оциация э а  
отдих и туризъм 
дс о  " Металхим " 
СО 1 1МАТ " 
ТПО " Фармахим " 
СКО " Бул г арг е омин " 
ВТО •• машиноескпорт " 
ПЖК " Родопа " 
ПТО " Пирин " 
Съюэ на с лепите 
Централен к о оператив ен 
съюз 

6 1 2 4 2  
2 2 4 6 2  
1 6 0 9 2  
1 4 2 0 5  

6 1 44 
384 6 
2 384 
2 3 6 7  
1 22 9  

1 02 0  

3 3 62 6  

8 0 0 2  
4 9 6  

6 1 44 -

-
5 0 0  3 6 7  

1 02 0  

- 2 76 1 6  
- 2 2 4 6 2  
- 80 9 0  

1 42 0 5  4 9 6  
- 6 1 44 6 1 4 4 

3846  - -
- 2 384 

2 0 0 0  5 0 0  
1 22 9  

1 02 0  1 0'2 0  



КРЕЛИТИ ОТ ВАЛУТНИЯ ФОНЛ КЪМ БНБ 

( хиляди в алутни л е в а )  
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Кредитсполучате л и  

А 

План э а  n ол а в ане 
Пре до с - - - - - - - - -- - - - - - - - - Фак тичес к о  
т ав ени Пре э  Пре э 
кредити 1 98 5  г .  1 986 г .  

1 2 3 

пола в ан е  
1 98 5  

абq . 

4 

� 

Пог ашения 

Сьг л .  Сьг л . Сьг л .  
n ог асит . пог асит . nог асит . 
план э а  
1 986 г .  

5 

n л ан э а  
1 98 7  г .  

6 

n л ан э а  
1 988 г .  

7 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Министер ств о н а  машиностроенето 1 00 0 0 0  4 00 0 0  6 0 0 0 0  9 9 4 3  2 4 . 86 1 00 0 0  2 5 0 0 0  6 5 0 0 0  

НПО " Т ехнология н а  м еталите " 1 3 0 0 0  6 8 0 0  6 2 0 0  2 6 0  3 . 82 2 2 0 0  6 6 0 0  4 2 0 0  

ТПО " Фармахим " 3 1 4 0 0  2 2 2 0 0  9 2 0 0  5 7 1 2 2 5 . 73 1 00 0 0  2 1 4 0 0  

БСИ /Минералбанк / - э а  малк и  и 3 0 0 0 0  3 0 0 0 0  - 3 0 0 0 0  1 00 . 0 0 1 00 0 0  2 0 0 0 0  
средНИ МОЩНО СТИ 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

ОБЩО 1 74 4 0 0  9 9 0 0 0  ?' 5 4 0 0  4 59 1 5  4 6 . 38 3 2 2 0 0  7 3 0 0 0  6 о о  
� � - - - - � � = - � = � - � � � �  - � � - � � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - -

--

<:?:.1 



( миJшони л е в о в е  в края на г одината ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ 1 98 0  1 1 1 98 2  1 98 3  1 984 1 985 
1 985 Средно-

към 
1 984 

В % 

г одишен: 
т емn: 
8 1  -

- - - - - � � � - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - � - - - - - -

А 1 2 3 4 5 6 7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = 

1 . Прои з в одств ени материални оборот 
ни фондов е ,  в клюнително к апитални 
в л ожения з а  н е в ъ в ед�ни в деиств и е  
основни фондов е в сферат а  на 
материалното про из в одств о 

2 . Капитални в ложения . з а невъв едени 
в деиств ие основ ни фондов е в 
материалното про из в одств о 

3 . Неплододав ащи аини нас аждения и 
лесонас аждения 

4 . Прои з в одств ени материални 
оборотни фондов е ,  б е з  к апиталните 
в ложения за невъв едени в деиствие 
основни фондов е и неплолодав ащите 
тр авни насаждения и л е с онас аждения 

( р .  1 - р . 2  - р . 3 ) 

2 4 4 78 2 70 1 7 

5 9 1 0 6 5 4 6  

847 8 9 6  

1 772 1 1 95 7 5  

28976 2 9 9 5 9  3 2 6 3 4  3 5 1 7 3  1 07 . 8  7 . 5  

6 4 0 2  6 5 0 0  7 0 0 4  7976 1 1 3 . 9  6 . 2  

9 4 0  983 1 02 5  1 06 4  1 03 . 8 4 . 7  

2 1 6 3 4  2 2 4 76 2 4 6 0 5  2 6 1 3 3  1 06 . 2  8 .  i 



( милИони лев ов е  
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ 1 98 0  1 98 1  1 98 2  1 98 3  1 984 1 98 5  
1 98 5  Сре.nн о-

к ъ м  
1 98 4  

в " 

г одишен 
т емn 
8 1  -

- - - - - - - - - - - - - - - - - - � � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - =  

А 1 2 3 4 5 6 7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

5 . Кр едити э а  обор отни средс тв а 1 1 7 5 3  1 23 99 1 44 0 5  

6 . Относителен дял н а  кредитите э а  
обор отни ср едств а в прои э в одств е -
ните материални ароротни фондов е 
б е э  к апиталните в ложения э а  невъв е -
дените в действ и е  основни фондов е 
и неплолодав ащите тр айни 
нас аждения и л е с онасаждения 
( р . 5  . р . 4  в проценти ) 6 6 . 3  6 3 . 3  6 6 . 6  . 

Панните по р едов е 1 ,  2 и 3 с а  на ЦСУ . 
Панните по ред 5 с а  на БНБ 

1 54 4 8  1 6 5 0 1 

68 . 7  6 7 . 1 

Заб е лежи: а :  1 . 
2 .  
3 . По  р едов е 1 ,  2 и 3 на к ол она 6 э а  1 98 5  г одина с а  посочени 

н е ок ончат е лни данни на ЦСУ . 

1 65 9 1  1 00 . 5  

6 3 . 5  

7 .  1 

""""""" 

(,":, 



К РЕдИТИ ЭА ОБО РОТНИ С РЕдСТВА 

( милиони л е в ов е  в края на г одината ) 
' 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ 1 98 0  1 98 1  1 982 1 98 3  1 98 4  1 98 5  
1 985 Средно-
към 
1 984 
в " 

г олишен 
темп 
8 1  - 8 5  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - � - - - � � = - � - - � - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

А 1 2 3 4 5 6 7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Кредити э а  обор отни с р едств а -
в сичк о остатъци 1 1 7 5 3  1 23 9 9  1 4 4 0 5  1 54 48 1 6 5 0 1 1 65 9 1  1 00 . 5  7 .  1 

в тов а чис л о : 

Кредити п о  н орматив а 7 4 1 6  8 3 28 1 03 1 0 1 1 0 9 7  1 1 887 1 1 7 6 7  9 9 . 0  9 . 7  
Кредити п о  и з купув ане т о  1 89 5  2 0 1 7 2 7 4 7  2 5 98 2 7 4 2  2 508 9 1 . 5  5 . 8  
Кредити э а  стоки на път и и з питание 
при купув ачите - 3 6 0  3 6 3  3 65 3 9 5  5 1 2 1 29 . 6  
Кредити по р ешения на к омпетентните 
орг ани 1 3 6 0  5 0 6  2 7 5  5 5 7  6 6 5  7 2 3  1 08 . 7  
Кредити по р аа п л ащанията 5 9 3  5 98 2 4 4  2 4 9  2 9 3  3 9 7  1 35 . 5  
Кредити э а  в р еменен н едостиг н а  
средств а п о  фондовете 24  5 6  3 0  5 3  7 7  1 32 1 7 1 . 4 1 . 4 

пъти 

Краткосрочни кр едити э а  недостиг 
на фонд " Работна э ап л ат а "  - 1 3  1 3  8 1  4 9  7 1 4 . 3  
Друг и кр едити 5 5  7 9  6 0  1 47 4 1  3 3  8 0 . 5  
Кредити с нак аа ат е лен лихв ен процент 4 1 0 4 4 2  3 6 3  3 0 1 3 5 2  5 1 2 1 4 5 . 5  4 . 5  

.,, .... 



= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ Мярка 1 980 1 98 1  1 982 

А Б 1 2 3 

1 98 3  1 984 1 98 5  

4 5 6 

1 98 5  Средно-
к ъм 
1 98 4  
в � 

7 

г одишен 
темn 
8 1  - 8 5  

8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

1 . 0 бем ( р е ализ ация ) млн . лв 822 0 4  88072 9282 1 9 7 3 5 3  1 02 7 6 2  1 07 5 5 2  1 04 . 7  5 . 5  

2 . Средног одишен р аа мер на 
нормируемите обор отни 
ср едств а млн . лв 1 7 1 34 1 82 4 6  1 94 97 2 0 6 5 2  2 1 280 2 2 2 58 1 04 . 6  . 5 . 4  

и зменение в дни 
- - - - - - - - - - - - - - - -

към 8 0  г 
3 . 0бращаемост на н ормируе - - - - - -

- -
- - � �

- -
- - -

мите о бор отни средств а дни 7 5 . 03 7 4 . 58 7 5 . 6 2  7 6 . 37 7 4 . 55 7 4 . 50 - 0 . 05 - 0 . 

Забележка : 1 .  О бемният nоказ ате л и средногодишният р аз мер н а  н ормируемите оборотни с р ед с тв а 
с а  прив едени в съпостав имост п о  Г одини с и з въ ршените промени о т  и змененията на 
цените пре з  1 98 1  г . , 1 982 г . , 1 985 г .  и о бхв ата н а  обор отните с р едств а .  

2 .  Обемният показ ат е л , с к ойто е и з чи слена обр ащаемостта н а  н ормируемите о б ор отни 
средств а ,  в к лючв а съв купния о бществен продук т , съ здаден в сферат а  на материалното 
пр ои з в одств о ,  стокооборота на дребно , стокообмена , инженеринг ов ата дейност , г е оло
г о -проучв ате лните р аботи , проекто -проучв ате лните р аботи , и з к упув ането и к омунал-
ната дейност . �� 



• 

РЕ ЗУЛТАТИ 
от в ъ э деиств и е т о  на б анк ата nре э  1 98 5  г .  э а  n одобряв ане к ачеств ото 
на к редитираните стоков о -материални ценности п о  окръ э и  

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  
Кредитирани И э въ ршени Установ ени Отстранени И эдължени Блокиран и  
предnриятия nров ерки некачеств ени nричини в кредити э а  средств а н а  
и с т оn ански стоков о - оnреде л е ни я  оборотни nредnриятията 
орг аниз ации материални срок средств а д о  и з дъ лжав ане 

ОК РЪ ЗИ ценности н а  к редитите 

( бро я ) ( броя ) ( хил . лв ) ( хил . лв ) ( хил . лв ) ( хи л . лв ) 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � � - - - � - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

А 1 2 3 4 5 6 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

1 . Благ оевград 1 7 3 1 08 5 1 2 
2 .  Бург ас 2 0 6  1 88 2 4 5 0 5  
3 .  Варна 1 5 3 1 94 1 77 7 4  
4 .  Ве лико Търнов о 2 4 1 3 1 2 2 1 486  
5 .  Видин 7 1  2 0 6  1 4 1 67 
6 .  Враца 2 0 2  1 3 0 7 6 1 3  
7 .  Габров о 1 3 4 1 26 9 6 1 1 
8 .  Кърджали 1 58 1 о 1 4 787 
9 .  Кюстендил 1 1  9 82  1 3 9 9  
1 0 . Лов еч 1 2 6 1 4 3 6 3 7 2  
1 1  • Михайловград 1 3 3 6 3  3 7 6 4  
1 2 . Паэ арджик 1 6 4 1 56 1 6 4 5 0  
1 3 . Перник 1 0 9 78 1 5286 
1 4 . Плев е н  1 9 0 2 0 5  3 4 3 4 7  
1 5 . Пловдив 2 7 4  3 1 2 1 1  6 6 4 0  
1 6 . Раэ град 1 02 5 9  3 2 3 9  

2 4 6  
2 2 0 9 4  
'1 3 3 6 1 
1 8876 . 

1 00 2 1 
5 6 3 2  
8 6 5 3  
1 3 6 0  

607  
4 5 5 2  
1 85 1  

1 1 77 0  
2 6 4 1 

3 1 07 1  
1 0 5 9 1 7  

1 32 6  

2 6 6  
2 4 1 1 
4 4 0 3  
2 4 50 
4 1 4 6 
1 98 1  

8 9 3  
3 4 0 4  

6 6 4  
1 077 
1 20 4  
4 4 7 4  

1 24 05 
3 0 7 3  

1 03 5 4  
1 76 9  

1 0  
1 60 

6 5  
2 3  

1 28 
7 4 3  
7 0 9  
2 0 6  
2 4 0  
2 0 3  
3 6 9  
1 44 

' 



= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Кредитир ани И з въ ршени Установ ени Отстр анени И здължени Б л окирани 
предлриятия пров ерки нек ачеств ени лричини в кредити э а  средств а н а  
и с топански с т ок ов о - определения о б ор отни nредnриятията 
орг анив ации мат ериални с р ок средств а д о  и з дъ лжав ане 

ОК РЪЗf! ценности на :кредитите 

( броя ) ( броя ) ( хил . лв ) ( хил . лв ) ( хил . лв ) ( хил . л в ) 
А 2 3 4 5 6 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Рус е  1 52 1 94 7 93 2 0  
Силистр а 9 2  1 1 5 5 0 98 
Слив ен 1 08 1 44 2 1 1 83 
Смол ян 1 о 1 1 1 5 7 3 5  
София - г р ад 2 7 9  2 4 9  3 0 0 98 
София - окръг 1 9 1 1 02 7 4 6 4  
Стар а  Заг ора 1 58 1 08 1 25 5 2  
Толбухин 1 7 1 1 08 7 58 2  
Търг ов ище 1 24 7 2  1 20 9 0  
Хаск ов о 1 8 1 2 0 5  2 6 3 9 6  
Шумен 1 1  о 1 1 2 2 1 58 
Ямбол 98 78 8 5 1 5  

7 0 4 7 2  
3 0 5 0  

1 48 9 2  
5 0 3  

2 5 9 5 0  
3 5 1 

8 1 3 8  
6 3 9 0  

1 09 3 5  
2 2 3 3 9  

1 i 3 9  
6 1 1 6  

8806 
2 048 
4 50 2  

1 55 
3 5 9 3 · 
5 6 98 
4 4 1 4  
1 1 5 9 

9 6 9  
4 0 5 7  
1 0 1 9  
2 2 5 5  

4 2  

1 78 9  

5 5 5  
1 4 1 5  

3 3  
1 86 

1 44 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - -

Всичко э а  с тр анат а  4 о 4 0 6 5  5 1 1 1 4 3 4 1 0 2 5 3  9 3 6 4 9  7 2 4 1 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - = � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - -

';, 



{ в хиляди л е в ов е ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ОК РЪЗИ 

А 

Установ ени 
н е к ачеств ени 
с т ок о в о  
-м ат ериални 
ценности 

1 

В тов а числ о  по nричини : 

Липс а  н а  Неправ илно 
с ер тификати съхр аняв ане 
или други 
документи 
э а  к ач е -
ств о 

2 3 

Прои з в едена Иэтекъл . Рекл амирани Некомплек -
некач е с тв е - с р ок н а  некачеств ени товани 
на или н е- Г ОдНОСТ СТОКОВ О CTOJC O B O  
стандартна -материални -материални 
продукция ценности ценности 

4 5 6 7 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = =  
1 .  Благ оевград 5 1 2 - 5 386 87 
2 .  Бург ас 2 4 5 0 5  1 6784 - 1 00 3  
3 .  Барна 1 7774 1 4 2 1  3 8 3 6  28 1 3  1 36 4  
4 .  Б е лико Търнов о 2 1 486 6867 1 0 6 9 4  1 63 4  287 
5 .  Видин 1 4 1 67 - 9 8 5 9  6 4 8  57 5  
6 .  Вр аца 7 6 1 3  2 0 9 4  - 1 638 9 0 0  
7 .  Габр ов о 9 6 1 1 7 3 9 7  - 87 1 
8 .  Кърджали 4 787 3 5 7 5  - 1 92 280 
9 .  Кюстендил 1 3 9 9  2 1 6 - 875  4 2 . 2 6 0  
1 0 . Лов еч 6 3 7 2  1 1 88 1 4 3 0  977 2 7  9 2 1 
1 1  . Михайлов град 3 7 6 4  - 3 0 5 4  3 1 6 - 9 4  
1 2 . Паэ арджик 1 6 4 5 0  3 4 2 4  6 08 5 1 4 4 2 0 5  3 4 6  5 
1 3 . Перник 1 5 286 1 1 08 - 1 1 3 5 0  
1 4 . Плев ен 3 4 3 4 7  1 5 1 0  6 1 37 1 20 48 i 1 5  - 9 1 1 
1 5 . Пловдив 1 1  6 6 4 0  3 1 9 6 9  5 2 085 1 05 6 1  - 1 87 
1 6 . Раэ град 32 .3 9  - 1 38 2284 3 3 7  
1 7 . Русе 7 9 3 2 0  6 4 3 28 5 1 6 2 4 0 1  8077 - 3 
1 8 . Силистра 5 0 98 2 1 2 6 1 0 0 9  6 28 е: --- - -

- , f  

"""··' 



8 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ОК РЪЗИ 

Установ ени 
н е к аче ств ени В т ов а числ о  no nричини : 
с т ок ов о - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - -
-материални Лип с а  н а  Неправ илно Произ в едена И зтекъл Рек л�ирани Некомплек-
ценности с ертифи к ати сь�р аняв ане некач е с тв е - срок н� некачеств ени т ов ани 

или други н а  или н е- Г ОдНОСТ СТОКОВ О стоково 
документи с т андартна -материални -м ат ериални 
з а  к ач е - продукция ценности ценности 
с т в о  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

А 1 2 3 4 5 6 7 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

1 9 . Слив ен 2 1 1 83 1 4 3 3 9  
· 2 о . смолцн 7 3 5  6 4 0  
2 1 . София - г р ад 3 0 0 98 6 2 1 2 6 4 3  22827 1 о о · . 3 2 6 9  
2 2 . София - окръг 7 4 6 4  1 3 1 3  4 2 4 5  1 72 7 0 1 
2 3 . Стар а  Заг ор а 1 25 5 2  4 90 7  1 49 5 0 4  5 9  1 79 
2 4 . Толбухин 7 582 2 9 0 1 - 2 9 4 9  
2 5 . Търг ов ище 1 20 9 0  - 8 2 9 5  - - 3 6  
2 6 . Х ас к ов о 2 6 3 9 6  8 0 3 1 8 6 3 7  1 4 3 4  3 7 5  
27 . Шумен 2 1 58 1 00 5  - 6 4 1 
28 . Ямбо л  8 5 1 5  2882 1 23 4 5 4  2 3 2 1 9 1 4  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - = - - - -

Всичко з а  с тр аната 5 1 1 1 4 3 1 80 6 4 6  1 1 34 6 3  8 4 1 22 1 6480 6 2 0 6  4 9 1 4 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - � - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

-
- - - - - - - - - - - �  



КРЕдИТИ ЗА ЖИЛИЩА НА НАСЕЛЕНИЕТО И СОЦИАЛИСТИЧЕСКИТ Е  
О РГАНИЗАЦИИ И К РЕЛИТИ Н А  НАСЕЛЕНИЕТО З А  ТЕКУЩИ НУждИ 

( милиони лев ов е в к р ая н а  г одината ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ 1 980 1 98 1  1 98 2  1 983 1 98 4  1 98 5  
1 98 5  Средно-
към 
1 98 4  
в % 

Г ОДИШ6I·I 
темn 
8 1  - 85 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

А 1 2 3 4 5 6 7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Кредити - в сичко остатъци : 

в т ов а  чис л о : 

1 .  Жилищни - в сичк о : 
ОТ ТЯХ : 

а ) к р едити на нас е лението з а  
с троеж и п окуnк а н а  жилища 

о )  кредити на нар одните съв ети 
и с топанските орг аниз ации 
з а  жилищно строите л с тв о  

2 .  Текущи кредити н а  нас е л ението 

1 86 1  

1 38 3  

1 20 5  

1 78 

478 

2 1 08 2 4 1 1 

1 59 3  1 838 

1 37 5  1 582 

2 1 8  2 5 6  

5 1 5 573  

2 6 9 9  3 088 3 5 2 5  1 1 4 . 2 1 3 . 6  

2 0 5 3  2 3 3 6  2 6 6 0  1 1 3 . 9  1 4 . 0  

1 82 7  2 1 1 3  2 4 3 0  1 i 5 .  о 1 5 .  1 

2 2 6  2 2 3  2 3 0  1 03 .  1 5 . 3  

6 4 6  752  8 6 5  1 1 5 . 0  1 2 . 6  

-

с 
1 



ВАНI{ОВИ К РЕдИТНИ РЕСУРСИ 

( милиони лев ов е  в края н а  г одинат а )  
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКА3АТ�ЛИ 1 98 0  1 98 1  1 98 2  1 98 3  1 98 4  1 98 5  
1 98 5  Средно-

към 
1 98 4  

в % 

г одишен 
т емn 
8 1  - 8 5  

- - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

А 1 2 3 4 5 6 7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Кр едитни р е сурс и  - остатъци t в сичко 
от тях : 

- Средств а на насе лението 

- Ср едств а на стоп анските 
орг ани з ации 

- Средств а на обще с тв ените 
орг ани з ации 

- Средств а ,  прив лечени от чуЖбина 

- Ср едств а на банките 

- Средств а на финансов ата система 

Напис ано в 1 е к з емпляр 
и э х . � 586 / 04 . 07 . 1 986 г .  

3 06 4 9 3 1 848 3 4 588 

1 33 2 0  1 4 3 3 1 1 55 7 5  

7 4 1 2  7 5 1 2  8 3 3 6  

3 5 6  3 9 0  3 9 0  

4 3 4 5  3 9 6 5  4 09 2  

1 60 4  1 4 68 1 72 9  

3 1 05 3 1 9 5 3 3 1 1 

3 6 6 5 9  4 00 4 6  4 2 1 0 7  1 05 .  1 6 . 6  

1 69 6 9  1 82 1 8  1 9783 1 08 . 6  8 . 2  

8274  9782 8 5 0 5  8 6 . 9  2 . 8 

383  4 2 1  4 9 6  1 1 7 . 8  6 . 9  

4 1 5 6 4 3 90 5 1 1 5  1 1 6 . 5  3 . 3  

1 73 6  1 6 9 1  1 7 0 3  1 00 . 7  1 • 2 

3 6 3 4  3888 4 77 2  1 22 . 7  9 . 0  

--

. . 



8 

П РИЛОЖЕНИЕ Н! 1 7  
С РЕдСТ ВА НА НАСЕЛЕНИЕТО 

( милиони л е в о в е , в к р ая на г одинат а ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

П ОКАЗАТЕЛИ 1 98 0  1 98 1  1 98 2  1 98 3  

А 1 2 3 4 

1 98 4  1 98 5  

5 6 

1 98 5  Средно-
към 

1 984 
в % 

7 

г одишен 
т емn 
8 1  - 8 5  

8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Средств а на насел ението - в сичко 
в т ов а  числ о : 

1 • Средств а на насе лението 
- в лог ов е на нас е л ението в лек 
- депозити на н ас е лението в дСК 

от тях депозити з а  леки к о ли 
- пари в обращение 

2 .  Влог о в е  на нас е лението в БНБ 
в чуждестр анна в алута 

3 .  Средств а по текущи сметки 
на в з аимоспомаг ате лните к аси 

Написано в 1 ек з емпляр 
и э х . � 587 / 0 4 . 07 . 1 986 г .  

1 3 3 2 0  1 4 3 3 1  1 55 7 5  

1 3 1 48 1 4 1 2 1  1 53 0 9  
1 02 9 3  1 0 9 3 2  1 1 78 9  

6 8 1 7 3 3  7 9 1 
6 0 2  6 5 1  7 1 2  

2 1 74 2 4 5 6  2 7 2 9  

1 2 9 1 66 2 1 1 

4 3  4 4  5 5  

1 69 6 9  

1 66 5 9  
1 27 7 5  

886 
82 1 

2 9 98 

2 4 2  

68 

1 82 1 8  1 9783 1 08 . 6  

1 7877 
1 3 5 4 1 

1 02 1  
9 6 1 

3 3 1 5 

2 6 9  

72 

1 9384 1 08 . 4  
1 5 5 5 2  1 1 4 . 9  

1 1 9 0 1 1 6 . 6  
1 1 3 3 1 1 7 . 9  
2 6 4 2  7 9 . 7  

3 1 1 1 1 5 . 6  

88 1 22 . 2  

8 . 2  

8 .  1 
8 . 6  

1 1  • 8 
1 3 . 5  

4 . 0  

( з а 8 0 -84 
1 1  • 2 ) 

1 9 . 2  

1 5 . 4  

� 

6'" -



П РИЛОЖЕНИЕ � 1 8/ стр . 1  

П РИ РАСТ 

на ев о б олните n ар ични с р епе тв а на нас елението 

( милиони л е в о в е ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ 1 980 1 98 1  1 98 2  

А 1 2 3 

1 98 3  1 98 4  

4 5 

1 98 5  

6 

1 98 1  

1 98 5  
в сичко 

7 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

I . Прираст н а  с в о б одните nар ични 
средств а на нас е пението 

а )  по nетипетен nлан - 6 68 5 98 482 3 4 0  1 99 2 287 
б )  по г одишните уточнения - 6 6 8  598 1 04 7  1 1 98 1 05 6  4 5 6 7  
в )  отчет 6 5 7  9 7 3  1 1 87 1 3 5 0  1 2 1 8  1 50 7  6 2 3 5  
г )  бук в а  " в " - букв а  " а " - + 3 0 5  +589 +868 +878 + 1 308 + 3 9 48 
д )  бук в а  " в " - бук в а  11 б 1 1  - + 3 0 5  +589 + 3 0 3  + 2 0  +4 5 1  + 1 6 68 

1 • Прир аст на наличните пари 
в о бр ащение 

а )  по петилетен п л ан - 1 6 0 1 9 5 1 5 0 9 5  3 5  6 3 5  
б )  п о  г одишните у точнения - 1 6 0 1 95 3 0 0  2 9 0  3 1 0 1 25 5  
в )  отчет - 2 *  282 2 7 3  2 6 9  3 1 7  - 6 7 3 * 4 68 
г )  букв а 11 В 11 - бук в а  " а " - + 1 2 2  +78 + 1 1 9  + 2 2 2  0 8  - 1 67 
д )  бук в а  " в " - бук в а  1 1 6 11 - + 1 2 2  +78 - 3 1  + 2 7  - 983  



� 

Строг о поверително 
Ек э .  

Н:: 

П РИЛОЖЕНИЕ � 1 8/ стр . 2  

( милиони левов е ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ 1 980 1 98 1  1 982 1 98 3  1 98 4  1 98 5  
1 98 1  

1 985 
в сичко 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

А 1 ' 2  3 4 5 6 7 
= = = = = = = = ; = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

2 .  Прираст н а  спе с тя в анията на 
насе лението в дСК 

а )  по петилетен п л ан: - 5 08 
б )  по г одишните уточнения - 5 08 
в )  отчет 6 5 9  6 9 1 
г )  букв а 1 1 В 11 - бук в а " а " - + 1 83 
д )  букв а 1 1 В 11 - бук в а  " б " - + 1 83 

* Нам(;lлен:ие н а  наличните п ари в обращение 

Напис ано в 1 е к з емпляр 
И э х . Н:: 588 / 0 4 . 07 . 1 986 г .  

4 0 3  
4 03 
9 1 4 

+5 1 1  
+5 1 1  

3 3 2  2 4 5  1 64 1 65 2  
7 4 7  9 08 7 4 6  3 3 1 2 

1 08 1  9 0 1  + 2 1 80 + 5 7 6 7  
+74 9 +656  + 20 1 6 + 4 1 1 5  
+ 3 3 4  - 7 + 1 4 3 4  + 2  



8 8 

ВЛОГОВЕ НА НАСЕЛЕНИЕТО 

( милиони л е в ов е в края на г олинат а ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКА ЗАТЕЛИ 1 98 0  1 98 1  1 98 2  1 98 3  1 98 4  1 985 
1 985 Срелно -
към 
1 984 
в % 

г олишен 
т емn 
8 1  - 8 5  

- - - - - - - - - - - - - � � - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - � � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - -
' 

А 1 2 3 4 5 6 7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = g = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Влог ов е - в сичко 1 02 9 3  1 09 3 2  1 1 78 9  1 27 7 3  1 35 4 1 , .  

в тов а чис ло : 

Спестовни 7 0 9 1 7 5 6 6  827 1 9 0 0 2  9 5 2 3  

Летски 1 3 1 8  1 44 5  1 5 1 1 1 64 3  1 76 1  

Влог ов е на чужд е с тр анни лица 1 1 . 1 2 1 4  1 5  1 5  

Раа плащате лни 2 2  3 7  6 4  1 36 2 2 5  

Жилищно - спе с товни 1 85 1  1 87 2  1 92 9  1 977 2 0 1 7  

Забелжк а :  В таэи таблица с а  в к лючени с амо сnестяванията на нас е л ението 
в ПСК , беэ спе с тяванията вьв в алута на нас е лението в БНБ 

1 55 5 2  

1 1 0 6 2  

1 95 6  

1 6  

385 

2 1 3 3 

1 1 4 . 9  

1 1 6 . 2  

1 1 1  • 1 

1 06 . 7  

1 7 1 . 1 

1 • 8 

8 . 6 

9 . 3  

8 . 2  

7 . 8 

1 • 8 
nъ ти 

2 . 9  

-



П РИРАСТ НА ВЛОГОВЕТЕ НА НАСЕЛЕНИЕТО ( БЕЗ ЛИХВИТЕ ) 
nре э  осмат а  nетилетка 

( милиони л е в ов е ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ 1 98 0  1 98 1  1 98 2  1 98 3  1 98 4  1 985 

А 1 2 3 4 5 6 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = ; = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Всичко nрираст б е э  лихв ите 5 6 0  5 2 3  7 3 2  8 5 3  6 2 2  1 85 7  

в тов а чис л о  no в идов е в логов е : 

Спе о тов ни 4 1 8  4 0 3  6 2 5  6 4 6  4 28 1 44 3  

Летски 1 4 0 1 02 4 0  1 05 85 1 60 

Влог ов е на чуждестранни лица 1 2 1 i 

Разплащате лни 6 1 4  2 6  7 1  88 1 56 

Жилищно - опестовни - 4 3 3 9  3 0  2 1  97 



• 

ПОКУПАТЕЛЕН И СТОКОВ ФОНЛ 1 98 1  - 1 98 5  г одина 

( милион и  лев ов е ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ 1 98 0  1 98 1  1 982 1 98 3  

А 1 2 3 4 

1 98 4  1 98 5  

5 6 

1 98 1  

1 98 5  
в сичко 

7 

1 98 5  
към 
1 98 0  
в � 

8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

1 .  Покупателен фонд : 

2 .  

а ) по петилетен n лан 
среден г одишен т емп 

б )  по г одишните уточнения 
среден г одишен т емп 

в )  отчет 
среден г одишен темп 

Стоков фонд : 

а ) п о  петилетен п лан 
среден г одишен т емп 

б )  по г одишните уточнения 
среден г одишен т емп 

в )  отчет 
среден г одишен темп 

1 4 3 6 6  1 4 9 2 2  1 53 6 5  

1 4 3 6 6  1 4 9 2 2  1 60 8 9  

1 3 6 1 9  1 4 6 98 1 54 6 9  1 62 2 9  

- 1 69 5 0  1 76 4 3  1 8 1 25 

- 1 6 9 5 0  1 7 6 4 3  1 83 4 2  

1 5 682 1 66 0 9  1 7 6 3 6  1 8 1 6 7 

1 5784 1 62 4 9  7 6 68 6  

1 6 9 4 7  1 77 9 4  8 0 1 1 8  

1 6 688 1 75 9 5  8 0 6 7 9  

1 88 6 0  1 96 6 1 9 1 2 3 9  

1 9 0 5 1 1 99 4 0  9 1 9 2 6  

1 86 7 7  1 9748 9 0837 

1 1 9 . 3  
3 . 6  

1 30 . 7  
5 . 5 

1 29 . 2  
5 . 3  

1 25 . 4  
4 . 6  

1 27 . 2  
4 . 9  

1 . 

4 .  



• 

ПОСТ РОЕНИ Н О ВИ ЖИЛИЩА 
1 98 1  - 1 985 г одина 

( хиляди броя ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Голина 
Първ оначале н  пети
летен план 

Отчет 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = 

Всичк о а а  петилеткат а � 
в т ов а чис л о  п о  г одини : 

1 98 1  

1 982 

1 98 3  

1 984 

1 98 5  

3 6 7  

7 3  

7 3  

7 3  

7 3  

7 5  

3 4 3  

7 1  

6 8  

7 0  

6 9  

6 5  

�� 



• 

С Т РУК Т У РА 
на новопостроените жилища п о  брой на с т аите 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

П ОКАЗАТЕЛИ 1 98 0  1 98 1  1 982 1 98 3  1 984 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Бь лг ария * 
Нов опостр оени жилища 1 00 . 0  1 00 . 0  1 00 . 0  1 00 . 0  1 00 . 0  

с една стая 2 1  . 9 1 9 . 8 1 7 .  \ 1 6 . 5  1 4 . 3  
с дв е стаи 4 2 . 9  4 2 . 4  4 1  . 1 4 0 . 5  4 1  . о 
с три с таи 2 6 . 9  3 0 . 1 3 3 . 0  3 4 . 1  3 5 . 6  
с четири и пов ече с таи 8 . 3  7 . 7  8 . 8  8 . 9  9 .  1 

ГдР * 
Нов опостр оени жилища 1 00 . 0  1 00 . 0  1 00 . 0  1 00 . 0  1 00 . 0  

с елна с тая 1 2 . 3  1 3 . 3  1 4 . 0  1 6 . 2  1 7 . 2  
с дв е стаи 1 7 . 0  1 7 . 6  1 6 . 7  1 7 . 9  1 9 . 6  
с три стаи 4 1  . 5 3 9 . 9  4 0 . 8  3 9 . 7  3 9 . 4 
с четири · и п ов ече стаи 2 9 . 2  2 9 . 2  2 8 . 5  2 6 . 2  2 3 . 8  

Полша 
Нов опостроени жилища 1 00 . 0  1 00 . 0  1 00 . 0  1 00 . 0  1 00 . 0  

с елна стая 2 . 0  1 . 3 1 . 6 1 . 6 1 . 2 
с дв е с таи 7 . 9  8 . 8  8 . 3  7 . 9  7 . 6  
с три стаи 28 . 2  3 0 . 0  28 . 4  28 . 5  28 . 0  
с четири и пов ече с таи 6 1 . 9  5 9 . 9  6 1  . 7 6 2 . 0  6 3 . 2  

Унг ария 
Нов опостр оени жилища 1 00 . 0  1 00 . 0  1 00 . 0  1 00 . 0  1 00 . 0  

с една с тая 
с две  стаи 5 . 2  4 . 4  4 . 9  6 . 4  5 . 9  
с три стаи 5 3 . 1 5 0 . 0  4 7 . 0  4 2 . 3  3 8 . 3  
с четири и nов ече с таи 4 1 . 7  4 5 . 6  4 8 . 1 5 1 . 3  5 5 . 8  



П РИЛОЖЕНИЕ � 2 3/с тр . 2  

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ 1 98 0  1 98 1  1 982 1 98 3  1 984 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Чехослов акия * *  
Нов опостроени жилища 1 00 . 0  1 00 . 0  

с една стая 4 . 6  5 . 5  
с дв е с таи 1 о .  1 9 .  1 
с три стаи 1 7 . 2  1 6 . 2  
с четири и пов ече стаи 68 . 1 6 9 . 2  

Заб е л ежк а : * Кухнята н е  с е  счита э а  с т ая . 
* * Стаи с п лощ n о-мал к а  о т  8 к в адратни метр а  

и кухня с n лощ п о-малк а о т  1 2  к в адр атни 
метра не се считат э а  стаи . 

1 00 . 0  1 00 . 0  1 00 . 0  
7, . 0  5 . 7  7 . 6  
7 . 5  7 . 0  6 . 8  

1 4 . 7  1 4  .. 3 1 2 . 6 
7 0 . 8  7 3 . 0  7 3 . 0  



ФОН:Л " РАБОТНА ЭАПЛАТА " t О БЩЕСТВЕНА П РОИЭВОПИТЕЛНОС Т  Н А  Т РУПА 
И С РЕдНА РАБОТНА ЗАПЛАТА ЗА ПЕРИОдА 1 98 0  - 1 985 ГОДИНА 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ Мярк а  1 98 0  1 98 1  1 98 2  1 98 3  1 98 4  1 98 5  

Н ар ас тв ан е  '% 

1 98 5  с р едно
към г одишен 
1 98 4  темп 

8 5 - 8 1  
- - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - -

А Б 1 2 3 4 5 6 7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =�= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  
1 . Фонд " Работна а ап л ата " 

на а ае тите лица -
общо а а  стран ат а : млн . лв .  879 5 . 1  

2 .  Фонд " Работна а аплата 1 1 ·  

на а аетите лица в материалното 

9 3 6 3 . 3  9 688 . 4  984 4 . 5  1 0 1 94 . 8  1 04 98 . 5  1 03 . 0  

пр ои а в олств о 
в тов а чис л о : 

млн . лв .  7 3 3 6 . 9  784 3 . 5  8 1 1 1 . 4 8 2 1 3 . 2  8 4 7 6 . 1  8 6 4 5 . 1  1 02 . 0  

- несе л скостопански отр ас ли млн . лв .  5 4 5 4 . 0  
- отрасъ л " Се лско стопанств о " млн . лв .  1 882 . 9  

3 . Фонл " Работна а ап л ата " 
на а ае тите лица в н а в ъ нмате -

5 83 1 . 6  6 0 4 6 . 3  
2 0 1 1 . 9 2 0 6 5 . 1  

6 2 1 9 . 0  
1 99 4 . 2  

6 388 . 2  
2 08 7 . 9  

6 6 3 6 . 4  1 03 . 9  
2 0 0 8 . 8  9 6 . 2  

3 . 6  

3 . 3  

4 . 0  
1 • 3 

риалната сфера млн . лв .  1 4 5 8 . 2  1 5 1 9 . 8  1 577 . 0  1 63 1 . 3  1 7 1 8 . 7  1 85 3 . 4  1 07 . 8 4 . 9  
4 . 0 бще с тв ена прои а в одителност 

н а  труда ( проиав еден национа
лен доход на елно лице , а аето 
в материалното про а в одств о ,  
в к лючително научния и управ -
ленчески персонал ) л е в ов е 
в тов а чис л о : 
- н е с е лско стопански отрас ли лев ов е 
- отрасъ л 1 1 Селско с топанств о " л е в ов е  

5 7 45 

6 5 3 5  
3 78 5  

5 9 6 9  

6728 
4 0 1 5  

6 1 7 9 

6847  
4 37 0  

6 3 4 6  

7 2 5 4  
4 7 7 2  

6 67 1  

7 4 5 9  
4 35 4  

6 8 0 3  1 02 . 0  

7882 1 05 . 7 
3 5 5 2  8 1 . 6  

3 . 4  

3 . 8  



П РИЛОЖЕНИЕ � 2 4 / с тр . 2  

= = = = = = = = = = = = а = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =· = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ Мяр к а  1 98 0  1 98 1  1 98 2  

А Е 1 2 3 

1 98 3  1 984 1 98 5  

4 5 6 

Н ар аств ан е  ;, 

1 98 5  с р едно
към г одишен 
1 98 4  т емn 

8 5-8 1  

7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

? . Номинална средна р аботна 
з аплат а  на з аето лице 
общо з а  странат а :  л е в о в е  2 1 85 2 2 9 9  2 3 6 3  2 3 9 3  2 488 2 5 6 4  1 0 3 . 1 ' 3 . 3  

б . Номинална средна р аботна 
з аплата на з аето л ице в 
материалното прои зв одств о 
в тов а чис л о : л е в о в е  2 1 9 6 2 3 2 6  2 3 9 3  2 4 1 7  2 5 1 5  2 5 7 7  1 02 . 5 3 . 3 
- неселскостопански отрасли л е в о в е  2 28 7  2 4 0 5  2 4 6 6  2 5 1 4  2586 2 68 1  1 03 . 7  3 . 2 
- отрасъ л " Селско  с т опанство " л е в ов е  1 97 0  2 1 2 4 2 2 0 3  2 1 57 2 3 2 1 2 2 8 6  98 . 5  3 . 0  

? . Индекс на нар ас тв ан е  н а  р е ал -
ната средна р аботна з ап л ат а  
на з аето лице 
общо з а  с тр анат а : индек с 1 00 . 0  1 04 . 7 1 07 . 3  1 07 . 0  1 1  о .  7 1 1 1  . 9 1 0 1  . 1 2 . 3  

8 . Индекс на нар аств ан е  н а  р е ал -
ната средна р аботна з аплата 
на з аето лице в материалното 
прои з в одств о индекс 1 00 . 0 1 05 . 4  1 08 .  1 1 07 . 6  1 1 1  . 3 1 1 1  . 9 1 00 . 5  2 . 3  
в тов а число : 
- неселекас топански отр асли индекс 1 00 . 0  1 04 . 6  1 06 . 9  1 07 . 5  1 09 . 9  1 1  i . 8 1 о 1 . 7 2 . 3  
- отрас ъ л  " Селско с топанство 11 индекс 1 00 . 0  1 07 . 3  1 09 . 6  1 07 . 0  1 1 4 . 5  1 1 0 . 7  9 6 . 7  2 .  i 

......" 
'� 



П РИЛОЖЕНИЕ � 2 4 / стр . 3  

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =· = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  
Нар ас тв ан е  � 

ПОКАЗАТЕЛИ Мяр к а  1 98 0  1 98 1  1 98 2  1 983 1 98 4  1 98 5  
1 98 5  с редно
към г одишен 
1 98 4  темп 

8 5-8 1  
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

А Б 1 2 3 4 5 6 7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

9 . Индек с  н а  г одишното ув е личение 
на цените на с токите и услу
гите , в к лючите лно и на 
к ооперативния паэ ар при индеи: с 1 00 . 0  1 0 0 . 5  1 00 . 8  1 02 . 2  1. 0 2 . 9 1 04 . 8 1 0 1 . 8  
б аэ а  1 98 0  г .  = 1 • 

Забе лежк а :  1 .  Лаините с а  н а  ЦСУ . 
2 .  Лаините э а  о бщес тв ената про и э в одите лно с т  н а  труда н а  б а э а  

национален д оход с а  по съпостав ими цени , с лед к ат о  е в э е т о  предвид 
ув еличение т о  на цените с Постан ов ление � 5 3  на Мини с тер ск ия с ъ в ет 
от 1 985 г .  За 1 98 5  г .  данните с а  не о к ончателни . 

3 .  Лаините э а  фонда н а  работната э аплат а  и э а  средната работна 
з аплата с а  ок ончателни t в к лючите лно и э а  1 985 г одина . 

0 . 9  

i"'-:. 



• 

ИНдЕКСИ НА НАРАСТВАНЕ НА О БЩИЯ дОХ Од И НА 
ФОНД " РАБОТНА ЗАПЛАТА " В ВЕСЕЛСКОС ТОПАНСКИТЕ 

ОТ РАСЛИ * 

( в  nроценти ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = 

ПОКАЗАТЕЛИ 

А 

1 98 1  
към 

1 98 0  

1 

1 98 2  
11:ЪМ 
1 98 1  

2 

1 98 3  
към 
1 98 2  

3 

1 984 
към 
1 98 3  

4 

1 98 5  
към 
1 984 

5 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

1 . Индекс на нар ас тв ане 
на общия доход 

2 .  Индекс на нар ас тв ане 
на фонд " Работна з аnлат а "  

1 1  о .  3 1 07 . 4  

1 03 . 3  1 02 . 8  

* Панните с а  на ЦСУ . ( Бюлетин э а  финансовото с ъ стояние 
на с т оnанските орг аниз ации ) 

Забележк а : Ланни э а 1 98 1  г .  н е  с е  nосочв ат nорали и з вършената 
нормативна лромяна на съ став а  на общия доход . 

1 08 .  1 1 06 . 4  

1 02 . 8 1 0 3 . 2  



е 

з а  о тр асъ л  " Се л с к о  с тоnанство .. 

: : : : : : : : : = : : : : : : : : : = : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : = : : � D  

Средно 
з а  

ПОКАЗАТЕЛИ Мярка 1 98 1  1 982 1 98 3  1 984 1 98 2  -
1 98 4  г .  

1 98 5  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - -

А Б 1 2 3 4 5 6 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

1 . 0 бщ ДОХОд млн . л:в .  3480 . 0  3 7 2 2 . 0  3 42 1 . 4  3 8 1 5 . 8 3 6 5 3 . 1 3 0 8 6 . 5  

Верижен индекс nроцент 1 07 . 0  9 1  . 9 1 1 1  . 5 8 0 . 9  

Индекс с пр ямо пр едходните три 
г одини nроцент 1 07 . 8  8 4 . 5  

2 . Фонд " Работна з ап л ат а "  млн . лв .  .2 0 1 1 • 9 2 0 6 5 . 1 1 99 4 . 2  2 087 . 9  2 0 4 9 . 1  2 00 8 . 8  

Верижен индекс пр оцент - 1 02 . 6  9 6 . 6  1 04 . 7  9 6 . 2  

Индек с сnрямо nредходните три 
г одини 

Забележк а :  

процент 1 0 3 . 2  9 8 . 0  

1 .  Съг л асно член 5 7 / 1 / о т  Н ар едбат а  з а  специфични nрав ила н а  икономическия механи
з ъ м  в с елското с тоnан ст в о от 1 . 1 . 1 984 г .  н ар аств ането на среднат а  брутна р а
б отн,а з аплат а  с е  постав я  :в з ав исимост о т  р ас тежа н а  обществ ената произ в оди
т е лност на труда на б аз а общ доход и от н ар аств ането на масата на nечалб ата 
в срав н ение с п остиг натото о т  предходните три г одини , п о  норматив , утвъ рден от 
Министерския съв е т  ( 0 . 4  на сто з а  1 н а  сто нар аств ане на дв ата nок аз ателя -
ПМС � 2 0  от 1 983 г одина ) 

2 .  данните з а  фонд " Работна з аплат а "  с а  в з ети от ЦСУ , а з а  общия д оход 
з а  1 98 4  г . и 1 98 5  г .  и з а  сре дно отчетеното э а  1 98 2  - 1 984 г .  - о т  
Центр алнат а  б алансов а к омисия кьм НАПС . 



П РЕ РАЗХОД НА РЕЗУЛТАТИВЕН Ф ОНд " РАБОТНА ЗАПЛАТА " , 
ВКЛЮЧИТЕЛНО дОО , О БЩО ЗА НАР ОдНОТО С ТОПАНСТ ВО 

( милиони: лев о в е ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ 1 98 0  1 98 1  1 982 

А 1 2 3 

1 98 3  1 98 4  

4 5 

1 

6 

Всичко э а  
1 98 1  - 8 5  

7 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

1 . Пр ер аэ хол на р е э ултатив ен фонл 
" Рабdтна э аплат а "  3 2 2 . 7  

в т ов а чис л о : 

- неселск остопански отрасли * 
- отр асъ л  " Се л с к о  стопанств о "  * *  

9 6 . 0  
2 2 6 . 8  

1 68 . 4  

58 . 2  
1 1 0 . 2  

1 73 . 2  

7 3 . 5  
9 9 . 7  

3 7 3 . 2  

1 1 5 .  о 
2 58 . 2  

* данните э а  н е с е л с костопан с ките отрасли с а  н а  ЦСУ 

2 20 . 2  

5 7 . 8  
1 62 . 4  

885 . 2  

2 1 3 . 9  
6 7 1 . 3  

1 82 0 . 2  

5 1 8 . 4  
1 30 1  . а· 

* *  Лаините э а  с елскостопан с к ат а  лейност н а  НАПС э а  1 98 4  г .  и 1 985 г .  с а  на 
държав нат а  б ал ансов а к омисия към НАПС . 

� 



8 

П РЕ РАЗХОД НА ФОНд " РАБОТНА ЗАПЛАТ А "  
П РЕ З  V I , V I I И V I I I  ПЕТИЛЕТКИ 

( ми лиони лев ов е )  
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

А 

V I  
пе ти летка 

1 

V I I 
петилет к а  

2 

V I I I  
петилетка 

3 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Пр ер аа ход на фонд " Работна 
з аплата " в сичко 785 . 0  1 1 9 5 .  о 1 82 0 . 2  

в тов а чис л о : 

несе лскостопански отрасли 3 32 . 0  373 . 0  5 1 8 . 4  

- отр асъ л " Сел с к о  стопанств о "  4 5 3 . 0  822 . 0  1 30 1  • 8 



8 

П РЕ РА ЗХ Од НА РЕЗУЛТАТИВНО -ОСТАТЪЧЕН ФОНд н РАБОТНА ЗАПЛАТА " 
И И ЗТ ОЧНИЦИ ЗА НЕГОВОТО ПОКРИВАНЕ ПО БИВШИТЕ О Т РАСЛО ВИ 
МИНИСТЕРСТВА ( ВЕдОМС Т ВА ) ЗА 1 98 5  Г ОдИНА 

( хиляди ле в о в е ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

МИНИСТЕРСТВА 

( ВЕдОМС Т ВА ) 

Прер аз - И з точници з а  nокрив ане :  
ход н а  - - -- - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - -- -- -- - - - --
фонд Партида Фонд Временно Ф онд Банко в и  Эаемооб- Банков 
" Работна" Ре з ер в  " Ст о- с в ободни " Регули-к р едити разно о т  к р едит 
з ап л ата'' з а  р а- панск и  средств а р ане н а  э а  nри- друРи 

ботна риск .. п о  други р аб . э а-р ас т  н а  АПК ,  
з аn л ата'' ( фонд п ар ични п л ат а  продук- ОАПС и 

" Ре э ер -фондов е на МФt' ци я  в НАПС 
в ен .. ) се л . ст о-

n анств о 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -\ 

А 1 2 3 4 5 6 7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Общо э а  странат а : 
в тов а числ о : 

- нес елскост опанск и  отрас ли * 
- отр асъ л " Се лско с т опанств о "  

в тов а чис л о : 

- с е лскостопански орР аниз ации 
на НАПС * *  

- с елск остопански орг ани з ации 
на МХП 

От тях : 

1 . Енер г етика 
2 .  Металургия 

8852 2 7  

2 1 3 978 
6 7 1 24 9 

6 6 6 2 5 6  

4 9 9 3  

5 1 8 5 6  
1 09 3 2 6  

2 4 5 78 1 4 3 6 3 7  

2 4 5 78 2 70 1 6 
- 1 1 66 2 1 

- 1 1 62 2 9  

5 9 4 7  
4 1 8  

3 9 2  

9586 
76  

4 68 4 1 4 94 5 0 0  

2 55 1 7  
2 1 3 2 4  

2 1 3 2 4  

3 3 2 3  
1 77 1 8  

1 3 5 3 9 1 
3 59 1 0 9 

3 5 4 5 08 

4 6 0 1 

3 30 0 0  
9 1 1 1 4 

2 2 7 7 4  1 36 2 2 1 

2 2 7 7 4  1 36 2 2 1  

2 2 77 4  1 36 2 2 1 

1 66 7 6  

1 47 6  
1 52 0 0  

1 

1\. J  



8 

П РИЛОЖЕНИЕ � 2 9 / стр . 2  

( хил яди лев ов е )  
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

МИНИСТЕРСТВА 

( ВЕдОМСТ ВА ) 

Пр ераэ - И з точници э а  покри в ане : 
ход на - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - -
фонд Партида Фонд Временно Ф о�д Банко в и  Эаемооб - Ванк о в  
'' Р аботна" Ре в ер в  " Сто- с в ободни" Рег ули-кредити р ав н о  от кредит 
э апл ата " э а  р а- п ански средств а р ане на э а  при- други 

ботна риск " п о  други р аб . э а-раст на АПК , 
э апл ата 11 ( фонд парични плата nродук - ОАПС и 

11 Ре э ер -фондов е на мФ н ция в НАПС 
в е н " ) с ел . ст о-

панство 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - -

А 1 2 '  3 4 5 6 7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

3 . Х имическа промишленост 
в тов а число : 

- промишленост 
- с е лско с топанств о 

4 .  Гори и г орска промишленост 
5 .  Машиностроене 
6 .  Произв одств о и търг овия с 

потр ебите лски стоки 
7 .  Строите лств о и с е лищно 

устройств о 
8 .  Транспорт 
9 .  НАПС 

в тов а чис ло :  
- промишленост 
- с е лско стопанств о * *  

6 2 5 3  

1 2 6 0  
4 9 9 3  
3 6 4 0  
6 680 

6 4 2 9  

1 5 6 7 0  
2 3 3 6  

1 1 1 94 
6 6 6 2 5 6  

1 2 6 0  

1 26 0  

2 1 6 6 
1 3 6 9  

2 5 08 

2 68 5  
2 3 3 6  

3 9 2  

3 92 
1 1 49 

5 3 9  

4 5 7  

5 7 0 4  

3786 7 4 0 8  
- 1 1 6 2 2 9  

1 3 1 
3 08 

1 1 7 5 

1 62 7  

4 6 0 1 

4 6 0 1  
1 94 

4 4 6 4  

2 289 

4 1 78 

2 1 324 3 5 4 5 08 2 2 7 7 4  1 2 2 1 

1 47 6  

1 52 0 0  
-=-

'� 



8 

П РИЛОЖЕНИЕ � 2 9 / стр . 3  

( хиляди ле в ов е ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

МИНИСТЕРСТВА 

( ВЕдОМСТВА ) 

А 

Прераз - И з т очници э а  nокрив ане : 
ход на - - - - - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - - - -- - -
фонд П ар тида Ф онд Временно Ф онд Банк ови 3аемоо6- Банков 
" Работна" Ре з ер в  " Сто- св ободни " Регули-кредити раэно о т  к редит 
з аnлата" э а  р а- nански средств а р ане на э а  nри- други 

1 

ботна риск н no други р аб . э а-раст н а  АПК ,  
з аплат а11 ( фонд п арични п л ат а  nродук - ОАПС и 

2 

" Ре э ер -фондов е н а  МФ " ция в НАПС 
в ен " ) се л . с т о-

n анств о 

3 4 5 6 7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = ; � = = = = = = · = = = = = = - = = = = = = = = = ; = - - = = = = = = = = = = ; = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

1 0 . Центр ал ен к ооnер атив ен съюз 
1 1 . 0кръжни нар одни съв ети 
1 2 . Столичен нар оден съв ет 

1 27 3  
3 5 5 4  

5 4 5  

50 7  
1 3 6 7  

4 7  

4 9 7  
1 07 1  

4 98 

1 35 
1 09 6  

* данните з а  нес е лскостопанските отрасли с а  н а  ЦСУ . 

1 3 4 
2 0  

* *  данните з а  се лскостоnанските орг аниз ации н а  НАПС с а  н а  
Държавн ат а  балансов а к омисия н а  НАПС . 



8 

П РЕ РАЗХОд НА РЕЗУЛТАТИВНО-ОСТАТЪЧЕН ФОНд 
" РАБОТНА ЗАПЛАТА"  ЗА 1 98 5  Г . J В НЕСЕЛеКО
С Т ОПАНСКИТ Е  О Т РАСЛИ И П РЕ РАЗХОД НА РЕЭУЛТА
ТИВНО-ОСТАТЪЧЕН ФОНд " РАБОТНА ЗАПЛАТА 11 

ПО О БЕКТИВНИ П РИЧИНИ 
( хи л яди лев ов е ) 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  
Преразход Преразход Преразх од н а  
н а  фонд на фонд фонд tt Работна 

МИНИСТЕРСТВА " Работна " Работна з аnлат а" з а  
/ ВЕдОМСТ ВА /  з аnлат а "  з аnлата'' 1 98 5  г �  по 

1 98 5  г .  по обе:к- по други 
тивни nричини 
nричини ( к .  1 -к .  2 )  

А 1 2 3 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Всичко * : 
в тов а чис л о : 

1 .  Енерг е тика 
2 .  Металургия 
3 .  Машиностроене 
4 .  Химиче с к а  nромишленост 
5 . Пр ои з в одств о и търг ов ия с 

потребителски стоки 
6 .  ЦентрJлен к ооператив ен съюэ 
7 .  Бълг ар с к а  асоциация э а  

туризъм и отдих 
8 .  Транспорт 
9 . Съ общения 

1 0 .  Строит е лств о и с е лищно 
устройств о 

1 1 . Столичен нар оден съв ет 

2 1 3 97 8  

5 1 8 5 6  
1 09 3 2 6  

6 68 0  
1 26 0  

6 4 2 3  
1 27 3  

1 6 6 
2 3 3 6  

1 5 6 7 2  
5 4 5  

1 69 0 4 7  

5 0 3 0 6  
1 09 0 7 3  

4 8 1 4 

3 5 2 5  

1 3 2 9  

4 49 3 1 

1 55 0  
2 5 3  

1 86 6  
1 26 0  

2898 
1 

1 66 
1 00 7  

1 5 6 7 2  
5 4 5  

-



8 

П РИЛОЖЕНИЕ � 3 0 / стр . 2  

( хиляди лев ов е ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

МИНИСТЕРСТВА 
/ ВЕДОМСТ ВА /  

А 

Пр еравход 
на фонд 
" Работна 
з аnлата" 
1 98 5  г .  

1 

Пр еравход 
на ф онд 
" Р,аботна 
в ап л ат ан 
no обек 
тивни 
ПрИЧИН}J 

2 

Пр ераэхрд на 
фонд tl Работна 
з аnлата" в а  
1 985 г .  no 
n:o друг и  
причини 
( к .  1 �к . 2 ) 

3 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

1 2 .  НАПС * 
1 3 .  Гори и г ор с к а  промишленост 

* Бе а  отрасъ л " Се л с к о  с тоnанств о " . 

1 1 1 94 
3 6 4 0  

Забележк а :  Прерааход н а  фонд " Раб отна э аn:f!ата" по обекти в ни причини , 
съг л асно с л едните р ешения н а  к омпетентните орг ани : 

1 1 1 94 
3 6 4 0  

а )  в а  с топанските минно-енергиини , електррпрои в в одствени и 
е л еi{Тр о снабдителни к омбинати с писмо N! 9 1. - 08- 1 о т  1 9 . 02 .  1 98 6  г одина н а  Министерския съвет 
в р аамер на 5 0 3 0 6  хил . лв .  

б )  в а СМК " Бр ежнев " , СМК "Ленин н и СПС Т В  " Роман " , с ъ г лаоно ре в олюцията 
на Председат еля н а  Министерския с ъ в ет в ъ рху nисмо � 0 3 - 08- 3 о т  2 5 . 1 2 . 1 98 5  г .  
на Министер ств ото на мет алургията в р аамер на 1 09 0 7 3  хил . лв . ;  

в )  э а  ЗТМ Радомир с писмо N! 1 4 - 1 9- 1 7  о т  28 . 02 . 1 98 6  г .  н а  Миниотерекия съве т  
в р аамер на 4 8 1 4 хил . лв . ; 

г )  а а  к омбинатите от т е к с тилната и стъкл ар с к ат а  промИшленост с Решение N! 1 53 
на Бюрото н а  Министерския с ъ в е т  от 0 2 . 08 . 1 985 г .  в ь в  в ръ з к а  с ув ели�ениет о  н а  з аплатите 
п о  Постанов ление � 6 7  на Министерския с ъ в е т  от 1 984 г .  - в  р аз мер на 3 5 2 5  хил . лв . ; 

д )  э а  с о  " МАТ " с Разпореждане N! 2 7  на Бюрото н а  Минис терския съ в ет о т  1 98 4  г .  
пр еутвърдено э а  1 98 5  г .  с § 2 от Зак лючителните р азпор едби н а  Постанов лени е � 1 4  
на Министерския с ъ в е т  от 1 985 г .  в раамер на 1 32 9  хил . ле в а .  



8 

СЪОТНОШЕНИЕ МЕждУ НАРАСТВАНЕТО НА ОБЩЕСТВЕНАТА П РОИЗ ВОдИТ ЕЛНОСТ 
НА Т РУдА И С РЕдНАТА РАБОТНА ЗАПЛАТА ПО НАСРЕЩЕН ПЛАН И П О  ОТЧЕТ 
ЗА 1 985 г .  П О  БИВШИТЕ О Т РАСЛО ВИ МИНИСТЕРС Т ВА И ВЕдОМС Т ВА 

( ок ончат е дни данни н а  ЦСУ ) 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

МИНИСТЕРСТВО 
( ВЕдОМСТВО ) 

О бществ ена nрои з в одителност н а  
труда на баз а чиста nродукци я  

насрещен 
nлан 1 985 г .  
към отчет 
1 984 г .  

1 985 г .  
към 
1 984 г .  
по отчет 

Средна р аботна з аn л ат а  

насрещен 1 985 г .  
n л ан 1 98 5  г .  към 
към отчет 1 984 г .  
1 984 г .  по отчет 

:Коефициент на 
и з nр е в арващ 
р ас те ж  

п л ан отчет 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -,- -

А 1 2 3 4 5 6 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = .= = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Общо * : 
в тов а чис л о : 

Енерг етика 
Металургия 
Химическа nромишленост 
Машиностроене 
Прои з в одств о и търг ов и я  с 
потр е бите лски стоки 
НАПС * 
Гори и г орска промишленост 
Строителств о  и с е лищно 
устр оиств о 
Транспорт 

9 9 . 5  

7 6 . 4  
9 9 . 4  
9 6 . 8  

1 06 . 2  

1 о 1 • 1 
1 02 . 5  

9 7 . 0  

9 1  . 7 
9 7 . 3  

1 04 . 0  i о 1 • 5 

7 0 . 3  1 05 . 4  
7 7 . 3  1 02 . 4  

1 00 . 3  1 00 . 0  
1 1  о .  9 1 00 . 6  

1 07 . 4  1 02 . 8  
1 1  о .  1 1 0 1  . 6 
1 о 1 • 1 1 0 1 . о 

9 8 . 6  1 0 1 . 3 
1 о 1 • 1 1 00 . 2  

1 03 . 5  

1 06 . 6  
1 03 . 7  
1 03 . 8  

. 1 04 .  о 

1 0 6 .  1 
1 0 3 . 9  
1 03 . 0  

1 03 .  1 
1 0 1 . 7  

0 . 980 1 . 00 5  

о .  0 . 6 5 9  
0 . 97 1  0 . 74 5  
0 . 968 0 . 9 6 6  
1 . 05 6  1 .  0 6 6  

0 . 983 1 .  0 1 2  
1 .  0 0 9  1 . 0 6 0  
0 . 96 0  0 . 98 2  

0 . 9 0 5  0 . 95 6  
0 . 97 1  0 . 9 9 4  

� 
� 



П �ИЛОЖЕНИЕ � 3 1 / стр . 2  
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

МИНИСТЕРСТВО 
( ВЕдОМСТВО ) 

Обще с тв е н а  прои з в одит е лност н а  
труда н а  б а з а  чиста продукция 

Кое фициент н а  
Средна р аб отна з аплат а  и з nрев ар в ащ 

р ас те ж  
. 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - -

насрещен 
план 1 985 г .  
към отчет 
1 98 4  г .  

1 98 5  г .  
към 
1 98 4  г .  
п о  отчет 

насрещен 
nлан 1 985 г .  
към отчет 
1 98 4  г .  

1 985 г .  
към 
1 98 4  г .  
no отчет 

nлан отчет 

- - - - - - - - - - - - - - - - - � � - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - -

А 1 2 3 4 5 6 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = =  

Съ общения 1 02 . 4 1 05 . 8 1 02 .  1 1 0 1 . 9 1 . 00 3  1 . 0 38 
Центр ален к ооnер атив е н  съюз 9 7 . 0  1 04 . 3  1 02 . 8  1 02 . 4  0 . 9 4 4  1 .  0 1 8  
Бъ лг арска асоциация а а  
туризъм и отдих 1 05 . 3  1 07 . 7  1 0 1 . 2  1 00 . 6  1 . 04 0  1 .  0 7 1 
Столичен нар оден съв ет 9 2 . 5  1 02 . 9  9 9 . 5  1 00 . 8 0 . 93 0  1 . 0 2 1  

* Беа  отрасъ л " Се л с к о  с т оnанств о " . 
Забе лежк а : Коефициентът н а  и з nр е в ар в ащ р астеж е начислен к ат о  отношение между индек с а  

на и зменение н а  о бще с тв ената пр ои з в одителност н а  труда и инд ек с а  на нар ас тв ане то 
на средната р аб отна з аплата . С други думи , т ой отр аа я в а  и зменениет о  в лроцентни пунк 
тов е на о бще с тв ената nрои з в одителност на труда а а  един процентен пункт изменение н а  
средната р аботна з аплата . 

� 
� 



П РОдУКЦИЯ И С РЕдНА РАБОТНА ЗАПЛАТА П О  БИВШИТ Е  О Т РАСЛО ВИ 
МИНИСТЕРСТВА И ВЕдОМСТВА ЭА 1 98 5  ГОдИНА 

( ок ончат е лни д анни на ЦСУ ) 
. .  

( ле в ов е ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

МИНИСТЕРСТВО 
Обще с тв ена произв одите лност на труда 
на баз а чиста продукция Средна р аботна з аnлата 

( ВЕдОМСТВО ) 
отчет 
1 984 г .  

наере - нараств ане . в % наере-
щен отчет - - - - - - - - - - - - - - -отчет щен 
nлан 1 98 5  г .  :к . 2  : :к . 3  : 1 984 г . план 
1 98 5  г .  к . 1 к . 1  1 .985 г .  

н арастване в % 
отчет - - - - - - - - - - - - - -
1 985 г .  к . 7  : к . 8  : 

:к . б  :к . 6  
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

А 1 2 3 4 5 6 7 в 9 1 0  
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Общо : * 7 1 44 7 1 08 7 4 3 0  9 9 . 5  1 04 . 0  2 6 06 2 6 4 5  2 6 97 1 0 1 . 5 1 03 . 5  
в тов а число : 

Енерг етика 4 7 4 2  3 6 2 4  3 3 4 0  7 6 . 4  7 0 . 4  3 3 4 1 3 5 2 1 3 5 6 1 1 05 . 4  1 06 . 6  
Мет алургия 3 6 0 5  3 584 2 787 9 9 . 4  7 7 . 3  3 3 4 9  3 4 3 0  3 4 7 3  1 02 . 4 1 03 . 7  
Х имическа промишленост 2 1 2 0 5  2 0 5 3 0  2 1 2 6 9  9 6 . 8  1 00 . 3  2 8 3 9  2839 2 9 4 7  1 00 . 0  1 03 . 8 
Машиностроене 9 1 88 9 7 6 1  1 0 1 89 1 06 . 2  1 1  о .  9 2868 2885 2 98 3  1 00 . 6  1 04 . 0  
Прои з в од с тв о и търг овия с 
потр е бит е л ск и  с токи · 5 6 6 3  5 7 2 3  6 08 2  1 о 1 . 1 1 07 . 4  2 1 9 9 2 2 6 1 2 3 3 3  1 02 . 8 1 06 .  1 
НАПС * 9825 1 0 0 3 9  1 08 1 7 1 02 . 2 1 1  о .  1 2 4 2 1 2 4 5 9  2 5 1 5  1 0 1 . 6 1 03 . 9 
Гори и г ор с к а  nромишленост 582 6 5 6 5 0  5890  97 . 0  1 0 1  . 1 2 5 78 2 6 0 3  2 6 5 5  1 0 1 . о 1 03 . 0  
Строите л ств о и с е лищно 
устройств о 6 07 4  5 5 7 0  5 98 9  9 1 . 7  9 8 . 6  2 7 9 9  2836  2886 1 0 1 . 3 1 03 .  1 
Трансnорт 5 5 3 6  5 38 6  5 5 9 7  9 7 . 3  1 о 1 . 1 28 1 9  2825 2867 1 00 . 2 1 0 1 . 7  
Съ о бщения 6 5 9 0  6 7 5 0  6 9 7 2  1 02 . 4  1 05 . 8 2 37 9  24 3 0  2 4 2 4  1 02 .  1 1 0 1 . 9 
Централе н  к ооператив е н  съюз 5 387 5 2 2 5  5 6 1 9 9 7 . 0  1 04 . 3  2 0 9 9  2 1 57 2 1 49 1 02 . 8  1 02 . 4  
Бъ лгарска асоциация з а  
туриэъм и отдих 7740  8 1 54 8 3 3 6  1 05 . 3  1 07 . 7  2 382 2 4 1 0  2 3 9 6  1 0 1  • 2 1 00 . 6  
Столичен нар оден съв ет 48 1 7  4 4 5 5  4 9 5 7  9 2 . 5  1 02 . 9  3 028 3 0 1 4  3 1 4 3 9 9 . 5  1 0 3 . 8 

'"'•\:\ч•� 

* Бе а  отрасъ л " Се л с к о  с топанс тв о " . (" �� 
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о 
дОХ Од И С РЕдНА РАБОТНА ЗАПЛАТА ПО БИВШИТЕ 
МИНИСТЕРСТВА И ВЕДОМСТ ВА 3А 1 98 5  г одина 

( ок ончат елни данни на ЦСУ ) 
( ле во ве ) 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = � = = = 3 = = = = = = = = = = =  

МИНИСТЕРСТВО 

( ВЕдОМСТВО ) 

Обществ ена прои з в одит е лност н а  труда 
на б а э а  общ д оход 

отчет раачет отчет и эпъл-
э а  э а  э а  нени е  
1 984 г . 1 98 5  г . 1 98 5  г . в � 

к . 3 : к . 2  

1 98 5  
към 
1 98 4  

п о  отчет 

отчет 
э а 

1 98 4  

Средна р аботна з аплата 

р азчет отче-r 
э а  э а  

1 98 5  1 98 5  

и з пъ л 
нени е  
в " 

к . 3 : к . 2  

1 98 5  
към 
1 984 

п о  отчет 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - = � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

А 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0  
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = 

Общо * : 6 4 30 6 6 7 9  6822 1 02 .  1 1 06 .  1 2 6 0 6  2 6 4 5  2 6 97 1 02 . 0  1 03 . 5  
в тов а чис л о : 

Енерг етика 5 1 1 4  5 1 28 4 7 5 6  9 2 . 7  9 3 . 0  3 3 4 1 3 5 2 1 3 5 6 1 1 о 1 . 1 1 06 . 6  
Металург ия 6 1 80 6 4 1 0  5 3 9 5  8 4 . 2  8 7 . 3  3 3 4 9  3 4 3 0  3 4 7 3  1 0 1 . 3  1 03 . 7  
Химическа промишленост 1 3 5 1 2 1 4 3 3 4  1 4 5 5 2  1 0 1 . 5 1 07 . 7  283 9  2839  2 9 4 7  1 03 . 8  1 03 . 8  
Машиностроене 9 088 9 7 5 7  1 0288 1 05 . 4  1 1 3 . 2  2868 2885 2 98 3  1 03 . 4  1 04 . 0  
Прои зв одство и търг овия с . 

потр е бителски стоки 4 7 2 3  4 9 1 4  4 983 1 0 1 . 4 1 05 . 5  2 1 9 9 2 2 6 1 2 3 3 3  1 03 . 2  1 06 .  1 
НАПС * 6 3 6 5  7 0 4 4  6 7 5 3  9 5 . 9  1 06 .  1 2 4 2 1 2 4 5 9  25 1 5  1 02 . 3  1 03 . 9  
Гори и г орска промишленост 657 1 6 9 2 0  682 1 98 . 6  1 0 3 . 8 2 5 78 2 6 0 3  2 6 5 5  - 1 02 .  о 1 03 . 0  
Строителство и с елищно 
устройств о 5 5 1 6 5 4 9 7  5 9 7 4  1 08 . 7  1 08 . 3  2 7 9 9  2836  2886 1 0 1 . 8  1 03 .  1 
Транспорт 6070 6 1 2 2 6 3 0 7  1 03 . 0  1 03 . 9  28 1 9  2825 286 7  1 0 1 . 5  1 0 1 . 7  
Съобщения 6802 7 0 1 3 7 2 3 0  1 03 .  1 1 06 . 3  2 37 9  2 4 3 0  2 4 2 4  9 9 . 8  1 0 1 • 9 
Централен к ооnеративе н  съюэ 497 1 4 2 5 5  5 1 4 5 1 2 0 . 9  1 03 . 5  2 0 9 9  2 1 57 2 1 4 9 ' 9 9 . 6  1 02 . 4  
Бъ лг арска ас оциация з а  
туризъм и отдих 7 077 7 38 3  7 5 0 9  1 о 1 . 7 1 0 6 . 1 2 382 2 4 1 0  2 3 9 6  9 9 . 4  1 00 . 6  
Столичен народен съв е т  3828 3 6 3 0  3897 1 07 . 4  1 о 1 . 8 3 0 2 8  3 0 1 4  3 1 43 1 04 . 3  1 03 . 8 

* Без отр асъ л 11 Сел ск о  стопанс тв о " . .. ,,� 
1 ""'·'"""' 

1 "'·.·t 
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ОБЩЕСТВЕНИ ФОНДОВЕ ЗА ПОТ РЕБЛЕНИЕ * 

( милиони л е в ов е ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

1 98 0  1 98 1  1 98 2  1 983 1 984 1 98 5  1 98 1  -
1 98 5 ' 

в сичко 

1 98 5  
към 
1 98 0  
в ,; 

- - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - -·- - - - - - - � 

А 1 2 3 4 5 6 7 в 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Общес тв ени фондов е а а  
потр ебление 

а )  п о  петилетни n л анов е 
с р еден г одишен темп 

б )  ·по г одишните уточне ния 
на nлана 
среден г одишен темп 

в )  отчет 
ср еден г одишен темп 

5 5 1 9  

5 5 1 9 

5286 5 5 9 9  

5 7 4 3 5 9 2 2  6 1 1 3  6 3 1 5 . 

5 7 4 3  6 1 3 0 6 4 6 7  6 9 9 3  

5 992 6 2 32 6 6 0 9  7072 

* Беа  в ъ з н агражденията п о  в р еме на р ед ов е н  и д опълнит е л е н  г одишен отпуск .  

2 96 1 2  

3 08 5 2  

3 1 5 04 

1 1 9 ! 5 
' 3 . 6  

1 32 . 3  
5 . 8 

1 3 3 . 8 
6 . 0  

Забележк а : данните по петилетния план и п о  Г одишните уточнения на nлана а а  1 98 1  г .  и 1 98 2  г .  
с а  nрив едени в съпостав им в ид , к ато с а  в ключени 3 0  н а  с т о  осиг урите лни в но с к и  
в ърху р аботната з аплата на э аетите в бюджетните орг ани з ации , оказв ащи б еа п л атни 
услуги н а  нас е лението . �"_ 



ВЛИЯНИЕ НА И ЗМЕНЕНИЕТО НА ЦЕНИТЕ НА МЕЖдУНАРОДНИТЕ 
ПАЗАРИ НА ВНОСА И И ЗНОСА П РЕ З  1 98 1  - 1 98 5  ГОдИНИ 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = 

ПОКАЗАТЕЛИ 1 980 1 98 1  1 98 2  

А 1 2 3 

1 98 3  1 984 

4 5 

1 98 5  

6 

в сичко 
э а  

осмата 
n е тилетка 

7 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = ·= = = = = = = = =  

1 . Износ - млн . в ал . лв п о  текущи цени 8 90 1 . 5  

2 . Внос - млн . в ал . лв no текущи цени 8282 . 9  

3 . Салдо - млн . в ал . лв no т екущи цени 
( р .  1 - р . 2 )  6 1 8 . 6  

4 . Индекс на цените н а  в ъ ншнотърг о в ския 
сток ообмен 1 980 г .  ::: 1 о о  

а )  и з нос 1 00 . 0  

б )  в нос 1 0 0 . 0  

5 . Иэнос - млн . в ал . лв по цени 1 980 г 8 9 0 1 . 5  

6 . Внос - млн . в ал . лв по цени 1 980 г 8282 . 9  

? . Салдо - млн . в ал . лв по цени 1 98 0  г 

9 8 6 0 . 3  1 0880 . 0  

9 95 7 . 9  1 09 75 . 9  

- 9 7 . 6  - 9 5 . 9  

1 02 . 2  1 0 1 • 3 

1 1  о .  о 1 1 7 . 6  

9 6 4 3 . 9  1 0 7 3 7 . 1 

9 0 5 4 . 0  9 3 38 . 1 

1 1 8 1 7 . 5  1 2987 . 3  1 37 3 9 . 4  5 9 284 . 5  

1 1 9 6 6 . 0  1 28 4 2 . 3  1 40 6 6 . 5  5 9808 . 6  

- 1 4.8 . 5  1 4 5 . 0  - 3 2 7 . 1 - 5 2 4 . 1  

1 05 . 4  1 1  о .  6 1 09 . 0  

1 2 1 . 8  1 2 7 . 9  1 26 . 9  

1 1 2 1 2 . 4  1 1 7 4 1 . 9  1 26 07 . 9  9 4 3 . 2  

9824 . 3  1 00 3 9 . 2  1 1 08 7 . 0  4 9 3.4 2 . 6  

( р . 5  - р . 6 )  6 1 8 . 6  589 . 9  1 3 9 9 . 0  1 388 . 1 1 702 . 7  1 52 0 . 9  6 60 0 . 6  � 
� 



-

Ек э . tl 

П РИЛОЖЕНИЕ tl 3 6  

ВАЛУТНО САЛЛО 
в н е с оциали стичес к а  в алута 

( милион и  в алутни л е в ов е ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Г одини План Отче т  

- - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

А 1 2 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

1 98 0  

1 98 1  

1 982 

1 983 

1 984 

1 985 

Заб е л ежк а : Тов а с алдо е 
в ключени в ъ в  
допълнително 

Наnисано в 1 ек з емnляр 
И э х . tl 589 / 0 4 . 0 7 . 1 986 г .  

+ 685 . 5  + 682 . 7  

+ 6 7 0 . 1 + 7 3 0 . 6  

+ 1 2 1 . 3  + 4 6 3 . 5  

+ 8'1 8 .  7 + 6 2 4 . 2  

+ 7 4 5 . 2  + 587 . 1 

6 8 . 2  + 1 4 1 . о  

с амо no о бхв ата н а  д е йностите , 
в алутните с алд а . Т о  с е  намаляв а 
с о бщодържав ните разх од и . 

·,·:.:::-



Ек э ;  tl 

П РИЛОЖЕНИЕ Н! 3 7  
РАЗПЛАЩАНИЯ 

на Народна р еnублика Бъ лг ария в nре водни рубли 
към 1 януари 1 98 6  г .  ( бе э  оnерациите н а МБИС и МИБ ) 

( милиони nреводни рубли ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

А 

Салдо с н а- Пре э  1 98 5  г одина 
труnване о т  - - -- - - -- - - - - - - - - - - - - - - - -

1 96 4  г .  д о  Постъ nл ения Плащания 
1 • 1 • 1 98 5  г .  

1 2 3 

Т ек ущо 
с алдо э а  
1 98 5  г .  

(к . 2  - к . 3 )  

4 

Салдо с на
труnв ане о т  

1 96 4  Г .  ДО 
1 • 1 • 1 986 г .  

( к . i  - к . 4 )  

5 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = : = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Всичко рааnлащани я  

в тов а число п о  страни : 

СССР 
УНР 
СРВ 
ГдР 
Куба 
МН Р 
ПНР 
С Р Р  
ЧССР 

Наnис ано в 1 е к з емnляр 
И э х . tl 5 9 0 / 0 4 . 07 . 1 986 г .  

- 384 . 9  

- 4 3 6 . 4' 
- 0 . 4  
- 3 .  1 

- 1 7 . 7  
7 6 . 1 
- 0 . 4  
4 4 . 0  

-2 8 . 8  
- 1 8 . 2  

9 2 1 1 . 8 

6 9 48 . 2  
2 4 1 . 2  

6 . 5  
6 0 6 . 2  
1 73 . 7  

1 0 . 4  
4 5 3 . 9  
2 2 6 . 3  
5 4 5 . 4 

9 43 1 . 1  1 9 . 3  - 6 0 4  . . 2 

7 1 9 9 . 8 - 2 5 1 . 6  - 6 88 . 0  
2 37 . 3  3 . 9  3 . 5  

1 1  • 2 - 4 . 7  . 8  
58 1 . 7  2 4 . 5  6 . 8 
1 75 . 2  - 1 . 5 7 4 . 6  

8 . 4  2 . 0 1 . 6 
5 1 5 . 8 - 6 1 . 9  - 1 7 . 9  
2 1 4 . 6  1 1 . 7 - 1 7 . 1  
487 . 1 5 8 . 3  4 0 . 1 



Ек э . N: 

П РИЛОЖЕНИЕ N: 3 8  

Б РУТНИ ЗАдЪЛЖЕНИЯ 

в н е с оциалистичес к а  в алута в края н а  г одината 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Години 

А 

В милиони в алутни л е в ов е  В милиони щатски долар и  
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - � - - - - -

Общо 

3 

в тов а числ о  

чре э Банкат а  э а  
стопански 
инициативи 
/ Минералбан к /  

4 

О бщо 

1 

в тов а числ о  

чреэ Банката э а 
с т опански 
инициативи 
/ Минералбанк / 

2 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

1 98 0  4 2 4 7 . 5  - 486 5 . 4  

1 98 1  3 787 . 1 8 0 . 0  4 08 0 . 9  8 6 . 2  

1 98 2  3 3 9 5 . 1 1 о 1 • о 3 5 0 0 . 1 1 04 .  1 

1 98 3  3 0 6 2 . 4  9 3 . 8  3 0 68 . 5  9 4 . 0  

1 984 3 0 1 6 . 5 8 5 . 7  2 9 2 2 . 9  8 3 . 0  

1 98 5  4 1 1 9 . 7  2 1 8 . 7  4 1 1 9 . 7 2 1 8 . 7  

��� 

Напис ано в 1 е к з емпляр ('_Q 
И э х . � 5 9 1 / 04 . 07 . 1 98 6  г .  



Ек э . tf 

П РИЛОЖЕНИЕ tf 3 9 / стр . i  

В ЗЕМАНИЯ 

на с тр аната по nрав ит е л с тв е ни кредити в н е социалис тиче с к а  в алута 
в края на 1 98 5  г одина 

( хиляди в алутни л е в ов е ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Всич к о  
в з емания 

в тов а числ о  

nросрочени 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - · - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

А 1 2 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = · = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Алжир 
Анг о л а  
Афг анистан 
Банг ладеш 
Гв инея 
Егиnет 
Етиоnия 
Замбия 
Иемен 
Индия 
Индоне з ия 
Ир ан 

" 

1 80 5 0 4  
285 0 0  
1 4 3 7 1 

1 80 
1 4 38 
9876 

2 1 9�6 
3 3 3 3  

5 0 8 1 1 
2 6 5  

1 4 0 9  
4 1 8  

1 64 7  

5 5 2  
8 5 5  

4 1 8  
""""-: �..:.-

1 (; �: · 
;.� 



8 

П РИЛОЖЕНИЕ � 3 9 / с тр . 2  

( хиляди в алутни л е в ов е ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = ; = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Всичко 
в з емания 

в т о в а  чис л о  

просрочени 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -� - - - - - - - - - - - -

А 1 2 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Ирак 
Конго 
Либия 
Мали 
Мо з амбии: 
Никар агуа 
Нигерия 
П ак и с тан 
Перу 
Сирия 
Сомалия 
Т ан з ания 
Тунис 

3 3 9 7 9 9  
1 1 6 4 

2 0 9 9 4 2  
282\ 

1 24 2 4  
8 9 1 49 
1 6 6 3 1  

1 1 7 3 
2 0 7  

5 5 3 6 3  
4 948 

1 33 6 4  
4 2 2 0  

5 2 2 7  

282 
8585 

9 4 8  

1 7  
24  

1 22 9 3  
3 5 5 7  
4 4 1 1 

9 
- - - - - - - - � - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - -

ВСИЧКО : 1 06 1 7 5 7  38825 
- - - � - - - - - - - � - - - - - - � � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Написано в 1 е к з емпляр 
И э х . � 5 9 2 / 04 . 07 . 1 986 г .  

/ ' ' 

�,i 



С РЕдС Т ВА НА ФИНАНСОВАТА СИСТЕМА 

( милиони л е в ов е в к р ая на г одинат а  
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ 1 98 0  1 98 1  1 98 2  1 98 3  1 98 4  1 98 5  
1 985 Средно-
към 
1 984 
в % 

г одишен 
т емn 
8 1  - 8 5  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

А 1 2 3 4 5 6 7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  
Ср елетв а на финан с ов ата система 
в сичк о : 

от тях : 

Средств а на бюджета 
Срелетв а на з астрахов ате лните 
орг ани з ации 

в тов а чис ло : 

Ср елетв а п о  текущит е  сметки на 
з астрахов ат елните орг аниз ации 

Дъ лгоср очни депоз ити н а  з ас тра
хов ате лните орг ани з ации 

от тях : 

Деn о з ити на дЗИ 
Леп о э ити на " Булстрад н  

3 1 0 5 

2 3 7 5  

7 1 0 

1 8  

6 9 2  

6 4 8  
4 4  

3 1 95 

2 4 5 5  

7 38 

1 8  

. 72 0  

6 7 6  
4-4 

3 3 1 1 

2 4 1 7  

882 

5 4  

828 

784 
4 4  

3 6 3 4  

2 6 6 5  

9 6 6  

4 6  

9 2 0  

8 7 6  
4 4  

3888 

2 6 1 0  

1 2 1 5  

2 1 2 

1 00 3  

9 5 9  
4 4  

4 7 7 2  

3 54 8  

1 2 1 8  

1 2 2 

1 09 6  

1 04 6  
5 0  

1 . 7  

1 35 . 9  

1 00 . 2  

5 7 . 5  

1 0 9 . 3  

1 09 .  1 
1 1 3 · � 

9 . 0  

8 . 4  

1 1  • 4 

1 • 5 
пъ ти 

9 . 6  

1 о .  1 
2 .  

( (�� 
( ') 



8 

С РЕЛСТ ВА НА СТОПАНСКИТЕ О РГАНИ ЗАЦИИ 

( милиони л е в о ве в края н а  г одинат а ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

ПОКАЗАТЕЛИ 1 98 0  1 98 1  1 982 1 98 3  

А 1 2 3 4 

1 98 4  1 98 5  

5 6 

1 98 5  Средно-
към 
1 98 4  
в % 

7 

г одишен 
т емn 
8 1  - 8 5  

8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = 
Срелетв а н а  с т оnанскит е  орг аниз ации 

от тях : 

Рааnлащателни сметки 
Парични фонлов е - в сичк о : 

от тях : 
фонд " Разширяв ане и т ехничес к о  

7 4 1 2  

3 4 4 1 
2 087 

усъвършенствув ане '' 7 7 2  

фонд " Социално-битов и и 
културни меро nриятия " 3 1 6 

фонд " Стоnански риск " 2 7 4  

7 5 1 2  

3 4 2 5  
2 1 9 3 

7 3 5  

3 4 1 

3 2 7  

8 3 3 6  

3 5 6 7  
2 5 9 2  

9 08 

3 58 

4 38 

8 27 4  

3 6 1 1 
2 7 7 3  

9 5 3  

4 1 0 

4 7 9  

9 7 8 2  

4 3 2 2  
2 9 06 

1 00 9  

4 3 9  

4 4 6  

85 0 5  

3 2 5 6  
2 6 2 7  

9 7 8  

4 1 3 

1 6 6 

8 6 . 9  

7 5 . 3  
9 0 . 4  

9 6 . 9  

9 4 . 1 

3 7 . 2  

2 ф 8 

4 . 7 

4 . 8 

5 . 5  

�� 

1( .;_::;,;; 



8 

КАЛРИ В БАНКОВАТА СИСТЕМА 

( Заети с лужители в края н а  г одината - брой ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

БАНКОВИ ИНСТИТУТИ 1 98 0  1 98 1  1 982 1 98 3  1 98 4  
планови 
бройки 

1 98 5  

фактичес 
к и  броики 

- - - - - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - - - -

А 1 2 3 4 5 6 7 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Кадри в банков ат а  с ис тема - в сичко 

1 .  Бъ лг арска н ар одна б анк а 

в тов а чис л о : 

Центр ално упр ав л ение 

Кибернетичен център 

Окръжни б анки 

2 .  Бъ лг арска в ъ ншнотърг ов с к а  б анк а 

3 .  Банка э а  стопанск и  инициатив и  
( Минералбанк ) 

4 .  Държав на спестов н а  к ас а  

1 5 3 1 7 

8 0 4 6  

4 1 1 

1 4 1 

7 4 94 

5 7 0  

5 6  

6 6 4 5  

1 49 9 1  1 52 0 7  

82 1 4  8 1 9 3 

3 97 3 8 9  

1 3 2 1 3 3 

7 68 5  7 6 7 1 

5 4 7  5 4 7  

7 7  8 6  

6 1 53 6 38 1  

1 54 6 8  1 5 1 4 6 1 63 3 3  1 5 1 68 

8 1 7 3 8 2 2 0  886 1 8 3 1 8  

3 4 5  3 1 7  3 7 4  3 4 0  

1 2 9 1 4 3 1 55 1 39 

7 6 9 9  7 7 6 0  8 3 3 2  7 8 3 9  

5 2 0  5 1 7  5 2 0  5 1 7  

8 1  7 9  1 02 98 

6 6 9 4  6 3 3 0  6850 



.. •...•.•. �- . ц �-кМАI . i ••••• EШLJ!!J!l� .. ;JQJ�I! ·� 2 " j  IJ 1 j 1. л_ 11 

ПАРТИЙНА П РИНАдЛЕЖНОСТ 
на к адрите в б анков ата система 

( брой ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

БАНКО ВИ ИНСТИТУТИ Г од ини Всичко 

в тов а чис л о  п о  
п артийна принад лежнос т  

- - - - � - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

БКП % Б ЗНС 1> дКМС % 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
� � - - - - - - - - - - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

1 

А 1 2 3 4 5 6 7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  
Кадри в банк ов ата система 1 98 0  1 53 1 7 2 5 0 1 1 6 . 3  2 1 0 1 . 4 3 1 7 2 2 0 . 7  

1 98 3  1 54 6 8  2 6 1 8  1 6 . 9  2 0 9  1 . 4 2852 1 8 . 4  
1 984 1 5 1 4 6 2 7 7 7  1 8 . 3  2 0 6  1 . 4 3 0 1 2  1 9 . 9  
1 985 1 5 1 68 2864 1 8 . 9  1 98 1 . 3 3 1 84 2 1 . о 

Бъ л г ар с к а  нар одна б анка 1 980 8 0 4 6  1 52 0  1 8 . 9  1 2 3 1 • 5 1 298 1 6 . 1 
1 98 3  8 1 7 3  1 5 3 1  1 8 . 7  1 1 4 1 .. 4 1 42 1  1 7 . 4  
1 984 8 2 2 0  1 6 6 5  2 0 . 3  1 06 i . 3 1 43 4  1 7 . 4  
1 985 8 3 1 8  1 72 0  2 0 . 7  9 9  1 . 2 1 59 0  1 9 .  1 

от тях : 

Централно управ л ение 1 98 0  4 1 1 1 20 2 9 . 2  7 � 1  • 7 6 6  1 6 .  1 
1 98 3  3 4 5  9 4  2 7 . 2  5 1 . 4 5 6  1 6 . 2  
1 984 3 1 7 9 7  3 0 . 6  3 0 . 9  5 3  1 6 . 7  
1 98 5  3 4 0  1 1  о 3 2 . 4  3 0 . 9  7 3  2 1 . 5  

Кибернетичен център 1 98 0  1 4 1 1 6  1 1  . 3 - - 6 2  4 4 . 0  
1 983 1 2 9 1 4  1 0 . 9  - - 5 4  4 1 . 9  
1 984 1 4 3 2 0  1 4 . 0  - - 5 1  . 7  
1 985 1 3 9 1 7  1 2 . 2  - - 4 5  3 2 . 4  ---



П РИЛОЖЕНИЕ � 4 3 / отр . 2  

( брой ) 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = � = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

БАНКОВИ ИНСТИТУТИ Години Всичко 
БКП 

в то в а числ о  п о  
пар тийна принадлежност 

% Б ЗНС % дКМС % 

- - - - - - - � - - - - = - - � - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - � - � - - - - - - - - - - - - - - - - - -

А 1 2 3 4 5 6 7 8 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =  

Окръжни банки 1 98 0  7 4 94 1 38 4  1 8 . 5  1 1 6 1 . 5 1 1 7 0 1 5 . 6 
1 98 3  7 6 9 9  1 4 2 3  1 8 . 5  1 09 1 . 4 1 3 1 1 1 7 . 0  
1 98 4  7 7 6 0  1 54 8  1 9 . 9  1 03 1 . 3 1 33 0  1 7 .  1 
1 98 5  7 8 3 9  1 59 3  2 0 . 3  9 6  1 . 2 1 47 2  1 8 . 8  

Бъ лг арока в ъ ншнотър г о в с к а банка 1 98 0  5 7 0  6 6  1 1  . 6 - - 1 87 3 2 . 8  
1 983 5 2 0  7 9  1 5 . 2  1 0 . 2  1 32 2 5 . 4  
1 984 5 1 7  7 7  1 4 . 9  2 0 . 4  1 69 3 2 . 7  
1 985 5 1 7  8 0  1 5 . 5  2 0 . 4  1 66 • 1 

Банк а а а с топанок и  инициативи 1 98 0  5 6  1 2  2 1 . 4  - - 4 7 .  1 
( Минералбанк ) 1 98 3  8 1  2 0  2 4 . 7  - - 1 6  1 9 . 8 

1 984 7 9  2 3  2 9 . 1 - - 1 2  1 5 . 2  
1 985 98 28 28 . 6  - . - 2 1  2 1  . 4 

държав на опеетов а к ас а 1 980 6 6 4 5  9 0 3  1 3 . 6 8 7  1 • 3 1 68 3  2 5 . 3  
1 983 6 6 9 4  988 1 4 . 8 9 4· 1 • 4 1 28 3  1 9 . 2  
1 984 6 3 3 0  1 0 1 2  1 6 . 0  9 8  1 . 5 1 3 9 7  2 2 . 1 
1 985 6 2 3 5  1 0 3 6  1 6 . 6  9 7  1 • 6 1 4 0 7  . 6  
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К Р А Т Ъ К 
М Е Ж П У Н А Р О П Е Н О 6 3 О Р 

1 . Икономическо развитие на страните-членки на 
СИВ nрез 1 98 1 - 1 985 г одина . 

През изтеклия nетголишен nериод ( 1 98 1 - 1 985 го
пина ) социално-икономическото развитие на страните
членки на СИВ nродължи да се осъществява Успешно . 
Започна nрактическото изnълнение на решенията на 
Икономическото съвещание на най-високо равнище на 
страните-членки на СИВ от 1 984 гопина7 определило 
главните наnравления на дългосрочната стратегия за 
икономическото развитие и задълбочаване на взаимното 
сътрУдничество .  През 1 985 голина бе nриета Комплексна 
nрограма за наУчно-технически прогрес по 2000-та гопина7 
целяща nровеждането на съгласУвана наУчно-техническа 
nолитика на страните-членки; постигане на най-високо 
равнище в наУката и техниката? обезпечаване на 
техническа независимост ; Ускоряване на икономическото 
развитие . 

През nериопа 1 98 1 - 1 985 година страните-членки 
на СИВ осигУриха чрез Увеличаване ефективността на 
производството ? значително нарастване на материално-
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техническия потенциал на о бщността . По nрепварителни 
панни; ПУбликУвани в Годишния отчет за 1 985 rопина на 
МеждУнаропната банка за  икономическо сътрУдничество ,.  
nроизведеният в страните-членки на СИВ национален доход 
нарасна nрез 1 985 година с 1 8  на сто 1 в сравнение с 1 980 
г одина . динамично nродължи да се развива nромишлеността; 
чийто обем се Увеличи за този nериод също с 1 8  на сто ,. 
като ръстът е постигнат главно за сметка на повишаване с 
1 5  на сто на nроизводителността на трУда . 

Ръстът на националния nоход и промишленото 
произволство на отделните страни-членки на СИВ за 1 985 
година и nериопа 1 98 1 - 1 985 г одина се характеризира със 
слепните панни : 

Н Р Б 
у н р 
с р в 
r п Р 

Национален 
поход 
1 985 
към 
1 984 

1 985 
към 
1 980 

1 0 1  .. 8 1 20 

99 .. О 1 Об 
1 03 .. 6 1 42 
1 04 ,. 8 1 24 

( в  проценти ) 

Промишлено 
произваnетво 
1 985 
към 
1 984 

1 03 .. 6 

1 00 .. 9 
1 09 .. 1 
1 04 .. 4 

1 985 
към 
1 980 

1 24 
1 1  о 
1 82 
1 22 

1 . Всички данни nо-нататък в този пУнкт са от Годишния 
отчет на МБИС - Москва за 1 985 година 
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Р . КУ ба 1 05 ;  2 1 51 1 ,04; 9* 1 57 

м н  р 1 05 ; 3 1 37 1 07 ;  1 1 55 

п н р 1 03 ;  о 96 1 04 _, 0 1 02 

с р р 1 05 ., 9 1 24 1 04 _, 9
** 1 22** 

с с с р 1 03 ; 5 1 1 9 1 03 _, 9 1 20 
ч с с р 1 03 ., 1 1 09 1 03 "  6 1 1 9 

* - в текущи цени 

** 
- стокова nродУкция 

Страните-членки на СИВ nредnриеха редица круnни 
мерки за Ускоряване nреминаването на икономиката към 
интензивно развитие . Разходът на материали в о бществе
ното nроизводство бе снижен , което поведе по· значителна 
икономия на сУровини " топливо и енергия . Продължи реали
зацията на най-важните nрограми за съзпаването и nрила
гането на високоефективна техника и технология . Нарас
наха мащабите на техническото превъоръжаване и рекон
струкция на действуващите nредприятия . .  

Обемът на капиталовложенията в народното � .  

стопанство на страните-членки нарасна през 1 985 година с 
1 3  на сто .по отношение на 1 980 година . Основната част от 
средствата бяха вложени за УсъвършенствУване на 
материално-техническата база на нароnнато стопанство и 
nреди всичко на отраслите , 
техническия прогрес . 

О СИГУРЯВащИ НаУЧНО-
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Общата селскостоnанска nродУкuия се Увеличи в 
голините на nетилетката с 1 1  на сто . 

Продължиха па се развиват търговско-икономи
ческите връзки на страните от соuиалистическата о бщност 
на базата на взаимната изгода ;  равноnравието ; невме
шателството и Уважението към поетите междУнаропни задъл
жения . Общият външнотърговски о борот с в сички страни на
расна ( по текущи uени ) с 43; 7 на сто в сравнение с 1 980 
година . 

Най-динамично се развиват в заимните търговско
икономически връзки . Обемът на взаимната външна търговия 
постигна през 1 985 голина 1 97 ; 4  млрд . nревопни рубли ; 
нараствайки с 63 7 1 на сто сnрямо 1 980  г одина . Относител
ният дял на взаимния външнотърговски о борот в общия обем 
на външната търговия се Увеличи от  53; 8 на сто през 1 980 
година на 6 1 ; 1 на сто през 1 985 година . 

Активно се осъществяваше външноикономическото 
сътрудничество с развиващите се страни . Най-динамичен 
външнотърговски партньор за 1 985 година бе Индия . 
Търговско-икономическите връзки с развитите капиталисти
чески страни се развиваха на равноправна и в заимно
изгодна основа . Главните търговски партньори от тази 
група бяха страните на ЕИО ; Австрия ; Финландия . 

РезУлтатите от развитието на икономиката на 
страните-членки на СИВ и мерките ; разработени и осъшес-
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таявани в соци�1но-икономическата и наУчно-техническата 
о бласт; създават необходимите nредnоставки за ускоряване 
на икономическия наnрепък в близка и по-далечна 
пер�nектива . . 

2 .  НЕСОUИАЛИСТИЧЕСКИ СТРАНИ 

Развити каnиталистически страни 

Икономическият растеж в nромишлено развитите 
западни страни nродължава трета nоредна г одина макар и 
при значително по-забавени темпове в Условията на по
нататъшно сnадане на инфлацията . 

СъвкУпният .обществен 
от " ГрУnата на 1 0-те " 2  през 
средно с 2 ; 7 на сто' ; което 

продУКТ ( СОП ) на страните 
1 985 година е нараснал 
е значително по-малко в 

сравнение с отбелязания растеж от 4 7 8  на сто през 1 984 
година . Това се дължи главно на рязкото забавяне на 
икономическия растеж в САШ; където нарастването на 
СЪВКУПНИЯ обществен ПРОдУКТ ОТ 6 ; 6 на СТО през 1 984 
година спадна на 2 ; 2 на сто през 1 985 година . 

2 "Г:Р.�пата на 1 0-те " включва понастоящем 1 1  страни : 
САЩ; Япония ; ФРГ ; ��анция 7  Англия ; Италия ; Канада; 
Белгия ; Холандия ; Швеция и Швейцария 

3 Панните за СОП са препварителни 
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--
Този темn се очаква да се заnази; тъй като няма 

nризнаци както на " nрегряване 1' на икономиките ; така и на 
намаляване на съвкУnното вътрешно търсене . 

През 1 985 голина темnът на инфлацията отбеляза 
nо-нататъшно Умерено сnадане . Той се nонижи средно за 
страните от '' ГрУnата на 1 О-те " от 4; 1 на сто nрез 1 984 
година на 3 ; 7  на сто ; в т . ч .  в САШ - на 3 ; 8  на сто , в 
Яnония и ФРГ - на 1 , 8 на сто . 

Изминалата 1 985 година се характеризира с 
рязкото сnапане на курса на долара . От февруари 1 985 
голина по началото на юни 1 986 г одина поларът се 
обезцени средно с около 25 на . сто ; а сnрямо ФРГ-марката 
и яnонската йена - с около 33 на сто . 

Сnапането на КУрса на полара и nромяната в 
КУрсовите съотношения обаче не са достатъчни сами по 
себе си па решат nроблемите ; nреn които са изправени 
запалните страни . 

Според Ж .  Годо , nрезидент на Банката за между
нароnни плащания в Базел , Швейцария , който е и nрепсеnа
тел на Белгийската национална банка, основните nроблеми 
са три : 

Първо ,  безработицата . Независимо от спапането й 
в редица страни тя остава на много високо равнище 
средно за Запална Европа е около 1 1  на сто , а като се 
имат преп вип забавените икономически темпове и 
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демографските фактори ; нейното намаление в близко бъдеще 
е малко вероятно . 

Второ ;  неравновесието в nлатежните баланси на 
развитите каnиталистически страни . Дефицитът на текУщия 
nлатежен баланс на САШ за 1 985 година постигна рекор
пната сУма от около 1 20 млрд . долара; поката активът в 
nлатежния баланс на Яnония нарасна по 50 млрд . долара . 
Увеличиха се и активите в текущите плащания на ФРГ ; 
Холандия ; ШВейцария . 

Трето ; nроблемът със заплъжнялостта на разви
ващите се страни ; в чието разрешаване не бе отбелязан 
наnрепък nрез 1 985 г одина . 

Развиващи се страни 

През 1 985 г одина икономиката на развиващите се 
страни се характеризираше със забавени темпове на 
растеж;  Ускоряване на инфлацията и nродължаваща криза на 
заплъжнялост . 

След известно подобряване в предишните две 
години състоянието на външните им плащания отново 

влоши . Независимо от  запазилата се политика на съкраща
ване на потреблението и инвестициите ; о бщият дефицит в 
текущите платежни баланси на тези страни през 1 985 
година се Увеличи по панни на Банката за междУнароnни 
плащания ; Базел с 3 млрд . и постигна 35 млрд . долара; 
което ; по г оляма степен ; бе обусловено от съкращаването 



Приложение � 44/стD 8 

на о бшият им външнотърговски актив с 1 2  млрп . долара . 
Освен сnалащата икономическа конюнктура в nромишлено 
развитите каnиталистически страни? съществена nричина эа 
това бе · и рязкото nонижаване на цените на сУровините, 
nовело lifJ влошаване Условията на търговия ( " търмэ ъв 
трейn " ) на разr лежланите страни с 2 на сто . 

Особено силно засегнати бяха експортните пози
ции на страните-износителки на петрол . Обемът на износа 
на тези от Близкия Изток наnример , намаля със 7 , 5 на 
сто , а " търмз ъ в  трейл" се влошиха с 4 .. 5 на сто . Така на 
ф она на рязкото сnапане на техните ексnортни , nостъ
nления , съnроводено със загУбата на външни пазари, те 
nредnриеха драстично съкращаване на вноса ,  което за 
страните от Близкия Изток nостигна 1 5 , 5  на сто след 9 на 
сто nрез 1 984 година . 

В сформиралите се Условия външните задължения 
на развиващите се страни nрез 1 985 голина се Увеличиха 
( по панни на МежлУнаролната банка за възстановяване и 
развитие ) с 4 , 6 на сто ) постигайки 950 млрn . полара . 
Същевременно , независимо от рязкото спаnане на КУрса на 
nолара и nонижението на пазарните лихвени проценти 
относителният nял на . плащанията по външните дългове 
спрямо галишните постъпления от износа за страните 
най-крУпни плъжници остана на рекордното равнище от 1 982 
го.аина . Така например , страните от Латинска Америка само 
за погасяването на лихви трябваше .аа отделят почти 30 на 

сто от експортните си постъпления . 
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Ша се отнася по най-бепните развиваши се страни 

от Африка; nри нарастването на техния външен пълг ; 
отнесен към ексnортните им постъnления ; по 383 на сто от 
345 на сто эа 1 984 г опина; обслужването на този пълг се 
затрУnни още nовече . 
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